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Fulgere de carton Aurul din pământ
Te podidește râsul prin toți po

di, — în clipa aceasta, în care in- 
treprizii Japonezi sunt pe cale de a 
despăduri metodic țărmurile Pacifi
cului de altoaie chinezești, — citind 
veștile sosite de pe frontul gene- 
vez, unde se adună tot mai nume
roase convoaiele delegaților la Con 
ferința dezarmării. Nu mai departe 
decât ieri, — în acelaș număr de 
iar în care se etalau amănunte lu
gubre asupra ultimelor hecatombe 
de leșuri găzduite de rodn.xle pla
iuri ale Manciuriei, — agenția „Ra- 
dor“ ne anunța din Paris o știre 
plină de umoristică seriozitate :

»Președintele delegațiunii france- 
te Ia Geneva, — d. Paul Boncour, 
a primit instrucțiuni să se opună a- 
plicărll procedurii prevăzute de art. 
15 al Pactului Societății Națiunilor, 
io conflictul din Manciuria*'.

Viața internațională a ajuns, în 
ultimii ani, atât de magistral încâl
cită de profeții pactomaniei și de co 
manditarii frazeologiei diplomatice, 
- atât de savant au fost încurcate 
problemele continentale de diver
șii impresari ai caravanelor gene
reze, — încât putem mărturisi 
liră stânjenire că, din câteva du
zini de telegrame externe zilnice, 
nici noi nici cititorii noștri nu în
țelegem limpede decât două sau 
trei- Din Brazilia, din Tibet, din 
Ottawa și din Singapur, se ivesc 
zilnic depeșe pe cari le parcurgem 
și noi dimineața în diagonală, ridi
când nedumeriți umerii în fața lo
calităților cu denumiri de șaradă, 
j a problemelor cu penumbre de 
tenebroasă taină- Nu ar fi fost prin 
urmare atât de extraordinar, dacă 

am fi găsit nimic de înțeles nici 
din telegrama care ne rezuma in
strucțiunile trimise d-lui Paul Bon
cour de guvernul francez: având 
tputină vreme de pierdut, am 

iș Pactul Societății Națiuni
lor, — și în dreptul articolului 15 
(pe care plenipotențiarul francez 
vț trebui să-l evite- la rezolvarea 
contactul din Manciuria), — ani 
silabisit următoarele rânduri; 
ibArt- XV. — Dacă se ivește în

tre membrii Societății un dilerend 
in stare să provoace o ruptură, și 
dacii acest diferend nu este supus 
procedurii arbitragiului sau rezol
vării juridice prevăzute de art- 13. 
membrii Societății convin să-i 
aducă în fața Consiliului. In acest 
scop, este suficient ca unul dintre 
ei. să avizeze despre acest dife
rend pe secretarul general, care ia 
toate dispozițiunile in vederea unei 
anchete și a unui examen com
plect-

„In cel mai scurt termen, părți
le trebuiesc să-i comunice expune
rile cauzei lor, cu toate amănunte
le pertinente și cu piesele justifi
cative. Consiliul poate ordona pu
blicarea lor imediată-

■ fConsiliul se străduește să asi
gure rezolvarea diferendului- Dacă 
isbutește, el publică în măsura în 
care socotește folositor o expune
re relatând faptele, explicațiunile 
pe cari ele le comportă, și terme
nii soluțiunii găsite”.

Oamenii de drept,—obicinuiți să 
deosebească dela prima lectură un 
text legislativ ferm redactat de un 
articol șovăelnic. — vor admira 
deșii ur suspectele timidități și e- 
fuziunile veleitare ale acestui arti
col inform și fluent, — în care ni
mic nu este imperativ edictat. după 
oum iarăși nimic nu este recomandat 
sub titlu pur facultativ. Dar lăsând 
lâ o parte aceste infirmități de deta
liu— cc ziceți despre profesorii de e- 
riergie diplomatică dela Geneva cari, 
în moment-ul în care întreaga coas 
& a Pacificului este incendiată 
de văpăile răsboiului. găsesc prea 
riscat- și prea îndrăzneț recursul 
la art XV din Pactul Societății ?•-• 
Remarcați că. dacă un membru al 
Ligii avizează despre diferend Con 
sifiui Societății Națiunilor, — și 
daci, secretariatul ia în baza aces
tui avertisment toate dispozițiuni- 
le.în vederea unei anchete locale, 
-,art- XV din Pact nu prevede 
nici un fel de sancțiune pentru 
membrul care refuză să comunice 
„piese justificative” anchetatorilor- 
Este adevărat că sancțiunile cele 
mai strașnice sunt enumărate în 
art XVI al Covenatului, — dar 
cine nu știe oare astăzi că acest 
faimos articol conține cele mai ri- 
dîcule și mal puerile enormități? 
_,.Dacă un membru al Societății 

fțcurge la răsboi, contrar angaja
mentelor luate prin articolele 12, 
13, sau 15, el este ipso facto con
siderat că a comis un act de răs
foi împotriva tuturor celorlalți 
membri ai Societății- Aceștia se 
angajează să rupă cu el toate re- 
Uninile comerciale și financiare, 

să interzică toate raporturile între 
resortisanții lor și acei ai Statului 
in ruptură de pact-.. In acest caz. 
Consiliul are datoria să recomande 
diverselor guverne interesate e- 
rectivele militare, navale, și aerie
ne cu cari membrii Societății vor 
contribui respectiv la forțele ar
mate destinate să impună respec
tarea angajamentelor Societății” ...

-.Efectivele militare, navale și 
aeriene..- Cum să nu-ți devastezi 
abdomenul de râs. în fața acestor 
fuigere de carton?.-.

Ion Oimitrescu

241.000.000 lei 
o pădure

Exact atât, 241.000.000 lei e evalu
ată o pădure de 7000 hectare, majo
ritate fag tânăr și neexploatabil pen
tru îndelungă vreme _  evaluare ge.
neroasă, fiindcă statul e cel care plă
tește, iar particularul care încasează 
se numește principele de Schomburg- 
Waldemburg,

E vorba despre pădurile Fântânele- 
Taslăul Sărat din jud. Bacău, intrate 
in patrimoniul statului, prin depose
darea mai sus numitului £*inț,  ca 
supus străin al unui stat inamic.

In ziua de 6 Februarie, se va dis
cuta in fața comisiunii județene de 
expropriere, la tribunalul Bacău, ac
tul de expertiză al comisiunei de spe. 
cialiști silvici, care a evaluat la a. 
proape un sfert de miliard, o pădure 
care nu valorează de fapt mai mult 
de 40—50 milioane. Dacă această bo- 
eroasă risipă a banului public, n’ar 
coincide cu bugetul de ispășire, cu 
toate curbele de sacrificii aplicate 
salariaților și pensionarilor, cu ma
rea mizerie generală, lucrul n’ar mai 
părea atât de strigător. Astăzi 
insă, un asemenea -asalt la anemicul 
nostru buget, echivalează cu o provo
care,

Comisiunea de experți, a prezintat 
tribunalului o lucrare foarte frumos 
tipărită și cartonată, cu evaluarea 
încă mult mai frumoasă — fantasti
că, astronomică. Destul să pomenim 
aci, că în vreme ce la 1917_ 1921
(epoca de bază pentru fixarea pre
țurilor la aceste pământuri intrate 
în patrimoniul statului) prețul hecta 
rului de teren arabil chiar pe cele 
mai frumoase moșii din Moldova va
ria între 3_ 4000 lei hectarul. Moșii
apropiate de Fântânele, s'au vândut 
în acel timp cu 3000 lei falcea, ceeace 
revine la 2000 lei hectarul. Comisiu
nea de experți, evaluiază numai te
renul de sub pădure, la 64 milioane 
lei pentru 7000 hectare, adică 9000 
lei hectarul. Mergând mai departe, o- 
norata comisiune de experți, pe bază 
de foarte frumoase speculațiuni te. 
oretice, evaluiază hectarul de arbo. 
ret la 26000 lei, — exagerare nemai- 
pomenită pentru epoca 1917—1921, 
și chiar pentru epoca de mai târziu, 
;92?_ 1928, când valoarea lemnului a.
tinsese maximum în țara românească.

Dacă în aceste păduri ar crește nu
mai lemn de Palisandru, Acajou și 
Abanos, am înțelege prețuirea chiar 
fără ajutorul frumoaselor speculați
uni teoretice. Cum pădurea ne este 
însă cunoscută, știm ce cuprinde ; 
70 la sută fag, puțin stejar, o jumă
tate din suprafața pădurii prea tâ
nără pentru exploatare, un sfert pă
dure brăcintă și numai un sfert de 
pădure de fag, care poate fi pusă în 
exploatare.

D. ministru de Domenii are cuvân
tul, _ începând poate cu numirea 
unei comisiuni de contra-expertiză 
pentru stabilirea valorii reale a unui 
bun pe care altfel, l-am plăti de cinci 
ori mai scump decât face.

Cezar Petrescu

Cronica științifică

Prin colaborare la știinta
de DR. ST. VENCOV

Specializarea cât se poate de 
înaintată pare a fi . azi legea in
flexibilă a progresului.

Din prima tinerețe, viitorul 
om de știință, d’abia în posesiu
nea gradelor ce probează că po
sedă embrionul de cultură gene
rală, intră într’un laborator; el 
nu va mai ieși ; toată viața sa va 
■ espira aceiaș atmosferă, se va 
impregna cu aceleaș doctrine și 
va face să lucreze creerul său pe 
conceptele predecesorilor săi, 
prea fericit dacă are spiritul des
tul de liber și destul de personal 
pentru a mai adăoga câteva idei 
noi, la cele câștigate.

Cât despre ceeace se petrece

— l-auzî, domnule! Cică se instalează Ia Shanghai microfoane ca să se 
audă tot războiul la radio...

— Aha! Asta°i ca să se informeze Comisia de anchetă a Ligii Națiuni
lor asupra evenimentelor din China I

Nu ne este străin spectacolul a- 
tâtor titrați ce nu-și pot găsi o în
trebuințare; ori unde își întorc pri
virile locurile sunt ocupate și apă
rate cu îndârjire, la orice ușă bat 
cu sfială nu li se răspunde. In fie
care zi imi este dat să aud aceiaș 
poveste, să-mi defileze aspectele 
aceleiaș drame umile căreia zadar
nic încerci să-i dai o mângâere 
Medici, ingineri, advocați cunosc 
aceiaș desperare a lipsei de între
buințare in cuprinsul unei socie - 
tați supra saturată de titrați-

De ani de zile denunțăm origina 
răului, de ani de zile anticipăm con 
secințele devastatoare ale multipli
cării școlilor secundare și a ușu
rării învățământului- Am cerut re
ducerea liceelor ia strictul necesar 
al unei țări cu structură economică 
agrară,—deci toți titrații privesc cu 
ihsperare spre Stat—am cerut la 
fiecare pas, la fiecare etapă a în
vățământului sită tot mai groasă, 
pentru a verifica vredniciile, spre a 
face o cât mai atentă, mai severă 
selecție. Și an de an a crescut ar
mata fără de lucru a titraților, con
curența fiind tot mai crâncenă, 
pentru fiecare locșor ce-ar putea 
înlesni chiai nurna’ o mizeră exis
tență sc dă o luptă aspră, cu acea 
neindu. are a desperării. Dar nime
ni nu caută sensul acestei aprige 
concurențe, nimeni nu caută să de
finească origina sălbatecelor îm - 
brânceli pentru o amară coaie de 
pâine- Numărul liceelor este ace
iaș, numărul absolvenților care își 
îndreaptă iluziile spre universitate a 
celaș, iar massa șomajului titraților 
sporește rău prevestitoare. Nimic 
mai logic decât o închidere a emi
siunii de titrați, deci o schimbare a 
normelor de admitere și promovare 
a liceelor spre a limita în conse
cință numărul studenților, deci im
plicit mai târziu o reducere propor
țională de noui medici, de noui ad- 
vocați. Așa ar fi normal să se pro
cedeze, așa s ar limita și expan - 
siunea unui rău ce devine zi de zi 
mai amenințător-

Prima înăsprire a concurenții au

dincolo de zidul camerei sale de 
lucru, nu în zgomotul și forfota 
străzei, dar chiar în problemele 
ce se agită și rezultatele ce se 
obțin într’un laborator vecin, el 
nu are nici timpul și nici mai ales 
gustul să se preocupe. In aceasta 
el nu face decât să se conforme 
spiritului general care există azi 
pretut ndeni la cei ce aspiră cu 
irdoare Ia titlul de „specialist“. 
Vreți să-i vizităm și să-i cunoa- 
tem ?. Să intrăm prin locurile pe 
unde trăește această stăpână uni
versală. a zilelor noastre, în pala
tele modernelor Universități de 
orundc, aeolo unde frontonul poartă 
gravat cuvântul magic „Scientia“.

simțit-o advocații. Licențiațî în
drept anual cu miile ; acolo unde 
abia își puteau caștiga existenta 
ia o judecătorie rurală a unui ocol 
pierdut între văile munților, 2—3 
advocați, astăzi pe un număr redus 
de procese (efectele crizei) se luptă 
an număr întreit de advocați, care 
privesc cu spaimă spre sum- 
urele posibilității ale unor noui con
curențe ce-ar putea poposi, dintr o 
zi intr alta- De aici a luat naștere 
..roectul unei reorganizări a corpu
lui advocaților. Reorganizare este 
un termen pompos, pentru o reali
tate cu mult mai meschină : zăvo- 
rirea ușilor, asigurarea locurilor o- 
cupate și înlăturarea concurenții. 
Depus proectul de lege sub guver
nul național-țărănist, el a întâmpi
nat o crâncenă împotrivire la Ca
meră spre a naufragia în cartoa
nele uitate ale Senatului-

îngropat în cimitirul proectelor 
ce și-au dat duhul, fusese ca ori .e 
dispărut dat uitării. Până ce acum 
o săptămână ni s’a adus Ia cunoș
tință învierea proectului îngropat 
la Senat. Fusese votat pe furiș, 
așa cum se săvârșesc faptele urâte 
ce turbură chiar și conștiințele cele 
mai argăsite- Intre alte 14 legi s a 
strecurat hoțește și proectul orop
sit- S'au tras obloanele, pentru mai 
raulți ani; advocații înscriși sunt puși 
la adăpost de noui concurenți, pot 
să-și aibă asigurată o clientelă ce 
nu va mai fi împuținată- Dar cei 
tir.eri? Să mai aștepte, să facă u- 
cenicie, să deprindă meșteșugul și 
pe urmă (aici cât se poate de umflat 
și patetic) să-și asume răspunderea 
cinstei și averii impricinaților- Cu 
ce să trăiască? Dar cine i-a tras 
de mânecă să învețe carte ? In
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Frământările in jurul 
conversiune?

Care e atitudinea libera
lilor ți national-țărânițti- 

lor

Veți fi mai întâi surprinși de va
rietatea științelor. Ici, colo, câte 
o inscripțiune arată locul rezervat 
fiecăreia din ele: ici botanica, colo 
matematicele, mai departe chimia. 
Fiecare serviciu trăește o viață 
proprie, strict independentă și nu 
are alte legături cu celelalte de
cât poate pentru a le disputa spa
țiul și creditele. Puține relațiuni 
între diversele laboratorii puține 
punți de trecere, deci tot atât de 
puține schimburi de idei. S’ar 
părea că totul este aranjat pen
tru ca unitatea necesară și atât 
de mult dorită, să rămâe numai 
în efectul arhitectural de fațadă.

E drept că arborele științei a 
crescut în mod neașteptat; ra- 
murele șale crescând diverg și se 
îndepărtează, iar dacă vreunele 
dm ele se întâlnesc din întâm
plare, s’ar zice, văzându-le, că nu 
provin din aceiaș trunchiu. Pe 
măsură ce tindem spre unitate în

fturiș
loc de trei ani, vor avea prelungite 
studiile cu încă cinci, doi de în
vățătură și trei de practică, de cli
nică juridică. Asculți aceste replici 
și fără să vrei îți amintești că a- 
cești oameni cu început de chelie, 
cu fire de păr alb mijind la tâmplă 
sunt aceiaș care acum zece ani an 
strigat ca lozinca unor primeniri 
a vremurilor •• „loc celor tineri”, 
au dat brânci, au întins voinicește 
coatele să-și facă loc in rândurile 
generației care-i precedase și nu Ie 
îngăduia să ia loc la masă- Și acea 
generație așezată strigase la rân
dul ei : »loc celor tineri” ca să-și 
~atge imediat lozinca fluturată ca 

un steag de raliere și de luptă- Po
vestea este veche și vremea nu-i 
schimbă nimic din șartul ei. Ceiace 
este in legea advocaților o inova
ție, o brutală inovație, este doar 
rezistența generației așezate trans 
formată in lege de opreliște a celor 
tineri. Și se îngădue să moară lite
ralmente de foame, să tânjească 
fără ocupație, să slugărnicească fără 
simbrie, să ingenunche umili și să 
coboare toate treptele abdicării de 
la orice demnitate- O silnicie, o su
primare a concurenții, o piezișă 
creiare de privilegii-

Socotesc inițiatorii legii din 1930 
și complicii lor din 1932- necesară 
schimbarea normelor de recrutare 
a corpului advocaților, atunci n’au 
decât să le facă valabile pentru cei 
ce se vor înscrie la universitate în 
toamna anului 1932- O lege ca să 
albă autoritatea necesară, trebue 
să nu poarte pecetea infamantă a 
unui interes personal. Or, insuși fap 
tul că s’a votat în ultima zi, cu o 
oră înainte de închiderea Parla
mentului, pe furiș, o lege strecurată 
printre alte 13—14 legi, un proect 
îngropat fără glorie în cartoanele 
Senatului, formează certificatul de- 
sonorant al unei legi vizibil de in
teres personal. Și o lege votată pe 
furiș legitimează orice acțiune de 

sfărâmare. Nu-i loc pentru cei 
tineri, iată ce s’a legiferat pe furiș-

Pamfil Șeicaru

cunoștințele noastre, o diversitate 
din ce în ce mai accentuată se
pară pe acei ce posedă și predă 
aceste cunoștințe, sau cari au sar
cina să le facă să progreseze. 
Specializarea este deci răul nece- 
'sar al epocei noastre și prețul 
progresului.

Insă omen’rea a cunoscut 
cândva și oameni universali: 
Leonardo da Vinci, Newton, Leib- 
nitz, Laplace, al căror spirit co- 
prindea toate cunoștințele epocei 
lor. Berthelot pare să fi fost ulti
mul dintre aceste genii enciclope
dice și el insuși o constata cândva 
către sfârșitul vieței sale cu oare
care mândrie și regret.

Creerul nostru azi nu mai e în 
stare să cont nă afluxul crescător 
al cunoșt nțelor getnerale. Să ră
mână oare atuci oamenilor de 
știință, numai posibilitatea ce o 
au azi — adică fiecare să sape 
atunci cât mai adânc strâmtul do-

Iată unul care nu mai speră să 
se îmbogățească din leafă:

„Domnule, deși nu vă cunosc 
decât așa cum vă reflectă scrisul, 
apelez la cunoștințele dvs.. rugân- 
du-vă respectuos să mă lămuriți. 
Tatăl meu a îngropat intr’o gra
dină, în timpul răsboiului o mic 
monede aur. la o adâncime de 
aproape doi metri, și acum nu mai 
nimerește locul- Nu puteți dvs- 
să-mi indicați un aparat, sau vreun 
magnet puternic, care să-mi indice 
acel metal, sau vreo combinație 
de aparate- Ce carte explică mai 
pe larg despre nuiaua magică 
(sic!)? Plătesc ori cât ar fi... sivă 
salut cu stimă”.

E un om de treabă, un salariat al 
Statului, un învățător, cel care ne 
scrie.

Nu mai crede, ca până acum, că 
lăsându-și salariul să se capitali
zeze la minister, în câțiva ani va 
ajunge să cumpere întreg ministe
rul !

Nu mai crede că economisind 
din ce câștigă îi va rămâne la bă
trânețe un excedent de aur-hârtie 
drept răsplată că a venit primul Ia 
serviciu, și a plecat ultimul- El arc 
acum în față exemple vii • — ..Uite, 
ăsta a strâns bani la bancă, și își 
mușcă mâinele acum”, sau „Ce-a 
pățit unu care a strâns la tinerețe, 
ca să aibă la bătrânețe”. Fabulă 
pentru copiii de școală ai timpuri
lor moderne-

Pe de altă parte, uite, zice el- 
uite săracul X, omul guvernului- Nu 
e decât un simplu „onorific” ! Câș
tigă cinci mii de lei pe lună din 
care cheltuește cincizeci de mii. 
iar cu ce îi mai rămâne își face 
omul și o casă. E clar că altă spe
ranță nu-i decât într’o „lovitură’’. 
Și-a adus aminte de niște galbeni 
îngropați în timpul răsboiului și i-a 
căutat dar fără succes un sezon 
iatreg-.^.,....

Nurrthî O mie de napoleoni: opt 
sute de mii lei.!

Comparați această sumă cu mi
lioanele îngropate în pământ adică 
în agricultura falită, și veți vedea 
ce puțin lucru însemnează. Ca să 
se consoleze de o ireparabilă pier
dere. omul nu trebue să facă decât 
un efort de imaginație : să-și în- 
chipuiască, bunăoară, că a semănat 
in toată grădina cereale, și că ro
dul a fost îmbelșugat. In țara ro
mânească belșugul se traduce prin- 
tr’o nenorocire- E o cugetare care 
a venit în mintea tuturor celor mai 
distrați, cari Ia dejun au înghițit 
un timbru de pe pâine- Filateiis- 
mul alimentar e forma prin care se 
încearcă salvarea dela dezastru a 
celor cari strigă: ajutor, avem 
hambarele pline!

Crampele economice ale crizei 
așa se manifestă.

Să presupunem că funcționarul 
care nu mai nimerește tainița bani
lor. cu ajutorul „aparatelor”, pe 
care, desigur, noi nu i le putem 
procura, ar găsi într’o zi comoara 
lui atât de serioasă și de impo
zabilă-

Mizeria face și minuni ca 
aceasta.

El ar trebui să vină atunci în 
fața unor judecători, cari tot nu 
l’ar putea salva dela condamnarea 
sigură a opiniei publice — mai ales 
în chestiuni de bani, opinia publică 
este un judecător implacabil- Nu te 
mângâe nimeni ia necaz, dar te 
condamnă la atâta bucurie-

Este un duel milenar între Onoa
re și Foame, pe care nuri judecă 
decât opinia publică, acest magis
trat totdeauna sătul, totdeauna 
baionăt. Niște bani regăsiți, sea
mănă bine cu niște bani găsiți, iar 
aceștia Ia rândul lor, cu banii fu
rați- Cum s’ar apăra de învinuirile 

meniu al specialităței sale, să lu
creze oarecum orbește și fără să 
se preocupe de lucrul și efortul 
iltora?

Aceasta este problema neliniș
titoare care se pune azi și care 
cere, cu orice preț, o soluțiune. 
Pentru că este deci imposibil azi, 
ca un creer omenesc să conțină 
universalitatea științei, trebue cel 
puțin să se ajute această slăbi
ciune organică a noastră și nici 
decum să se încurajeze contra
riul. S’a propus aiurea îmbogăți
rea cunoștințelor generale științi- 
hce, care să rezume raționamen
tele și rezultatele generale la care 
s’a ajuns, prin administrarea lor 
în mod serios și persistent, încă 
dm prima școlaritate. Mai târziu 
la facultate această educație ar 
fi completată prin obligativitatea 
frecventărei unor cursuri de or-

'/Continuare in pag, ll-a)

ce nasc unele dintr’altele. ca bu*  
beje dulci, un biet învățător dela 
țară, ca acesta care ne scrie, un 
biet Zaharia Duhu, atât de asemă
nător cu cel pictat de romancierul 
epocii noastre Cezar Petrescu,, în 
..Comoara Regelui Dromichet”?- ’ 
Cum ar ști el să explice origina 
unor bani cărora li s’a uitat și ctw 
loarea și valoare, obârșia unoi 
monete pur teoretice, mai rare ea 
zimbrii și ca miniștrii cinstiți ? 
Cum ?.-. i

Ar fi o sursă de nenorociri, ine- 
puisabilă-

Mai cuminte este ca omul să sa 
reîntoarcă la vechiul Iot de spe« 
ranțe abandonat- La inocenta star< 
de așteptare a lefii lui întârziata 
Renunțarea la comoară i-ar dării/ 
liniștea de care nervii lui au ne«r 
voe. L-ar transforma în omul su*  ' 
pus, omul optimist, homo guver» 
namentalis, adorat de fotogenicii 
noștri miniștri-

Dar așa-. ‘
Așa- căutătorul soarelui îngro*  

pat în pământ va plăti scump 
„aparatele”, șarlatanilor cari i le| 
vor vinde, și nu se va alege decât, 
cu odiul celor puși să păstreze, 
mizeria raționalizată a învățători« 
lor- Fiindcă nu-i e permis nimănui ’ 
să iasă din linii, pe niște atât de 
mistice căi- Cei de lângă aur, au, 
fost și sunt în cea mai neagră.mi
zerie- Nicăeri nu am văzut zdren
țe mai triste ca la Zlatna și lai 
Săcărâmb !

Romulus Dianu

Amăgiri neputincioase
Nu ni se va face o vină dacă vom 

începe retrospectiv. Astăzi este Marțț 
și întâmplările despre care vrem a| 
vorbim în aceste rânduri s’au petrecut 
Duminică. Cu două zile în urmă. 
Asta nu înseamnă însă că și-au pier*  
dut actualitatea. Dimpotrivă. Se 
înoesc Ia fiecare sfârșit de săptămă-, 
nă, fără excepție, în dimineața zifeti 
Domnului. Proprietarii ipdtecați con^ 
voacă o întrunire. Se țin discursuri^ 
Apoi se votează o moțiune și o dele*  
gație este trimisă cu ea la Rege.

La fel procedează și celelalte c*  
tegorii de cetățeni: funcționarii păiy 
ticulari, chiriașii etc. etc, Bieții oa. 
meni și-au făcut un obiceiu, din a -84 
aduna și a protesta împotriva nedrept, 
tăților cerând rectificarea lor: S'aș 
banalizat pentru aceasta? Au pierd uț 
valoarea inițială și sorții de izbândă?^ 
într’o bună măsură, da. Toate acest*  
categorii de producători sau profe
sioniști au dreptate în agitația re- 
vendicărilor lor. Dar banalizarea în*  
cepe din momentul in careodată 
încadrate în formule definitive și. sut 
ținute cu tărie, soluționarea lor nu -i 
urmat o ascensiune progresivă.

Iată un exemplu concludent. Im 
dată după războiu s’au inventariat pa* , 
gubele cauzate de cotropirea armate
lor dușmane și numărul dăunaților,. 
Circa un milion. Statul le.a formulat 
revendicările și le-a susținut. Trebuia 
să se încaseze pentru aceștia, suma de 
80 de miliarde, și câteva zeci de mi
lioane lei. Adică de aproape patra 
ori mai mult decât budgetul anuluj 
in curs. Din această sumă, s’a primit 
până la 1 Iulie 1931 circa 6 miliarde 
lei. Să trecem mai departe.

Dela 11 Noembrie 1918 până la 1 
Iulie 1931, nu s’a plătit dăunaților de 
războiu, decât aproximativ 500 de mi
lioane, cu alte cuvinte a douăspreze-, 
cea parte din ceeace s'a încasat. Ia 
regiunile în care s’au dat lupte sau 
au fost bombardate, gospodăriile «U 
rămas ruinate și toate înjghebările 
industriale sau productive sfârtecate 
de focul cotropitor. Au trecut de' a- 
tunci 13 ani. Țara și-a recăpătat via
ța ca și mai înainte, cu nenumărate 
jertfe. Dăunații de războiu se adună 
și își reclamă drepturile inventariate 
și sprijinite de către Stat, și își redus 
revendicările globale Ia suma de 
un miliard și jumătate din totalul 
drepturilor încasate de stat. Dar cine 
să-i audă și să ie facă dreptate? Și 
totuși, pe ruina gospodăriei' lor s’a 
clădit întreaga țară de astăzi. Ches
tiunea pare deci perimată, pentrucă 
revendicările n’au fost satisfăcute' It 
timp-și dăunații de războiu și-au re^ 
făcut singuri gospodăriile. Aceiaș lu
cru se petrece și cu celelalte catego
rii de producători sau profesioniști, 
întrunirile din fiecare Duminică rei 
înoesc aproape în aceleași cuvinte 
dezideratele din săptămâna prece
dentă Dar soluționarea , se amână 
sine die. Și totuși, de multe ori, nel. 
înțelegerile sau conflictele își află 
singure o rectificare. Este firesc deci, 
să ne întrebăm: la ce folosește struc
tura p-olitică a statului și bagajul înv 
povărător al instituțiilor sociale ?

Nicolae Ro$u
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Cititorii ziarului „Curentul“ car vot strânge și trimite SodHMț 
de asigurare «Prevederea», str. Nicu Filipescu 2l, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o polița de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) in valoare de lei 2U.000 a societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa tu mod gratuit la s 15-a 
tragere de amortizare
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De vânzare
imediat, din cauze familiare, 

i o ceaprazărie și prăvălie cu 
echipament militar și postă- 
vărie, fondată în anul 1895 

în Arad 
Adresa H. Schăffrer, Arad, 

Str. Gh. Lazăr No. 9

DURERILE
cap, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin

Antinevralgic
Or. NANU MUSCEL 
<n cutii originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului

închiriez 
dormitor, bao, sau birou 

bine mobilate, ettioe 
_ _ _ _ _ Sparanței 24 
501) am ue«a moartea

iui Alexandru cel Bun
PIATRA N. — In urma Interven

ției starețului M-rel Bistrița, prea 
cuviosul arhimandrit Ghenâdla, pe 
lângă d. N. lorga, se va face in a. 
cest au comemorarea Împlinirii a 
500 ani dela moartea lui Al. cel Bun, 
înmormântat la această mănăstire, 
în anul 1432. Se vor face peleHnagil 
șl serbări la mormântul marelui 
voevod. Toate școaiele din județ 
vor organiza excursîL

Prin colaborare ia șllinia
Continuare 

din general, cel puțin de istoria 
științei și filozofie- Iar când tâ
nărul își ia locul printre cercetă
tori, atunci să găsească necesară 
colaborarea cu ceilalți părtași ai 
acelorași greutăți. După cum se 
[vede soluțiile sunt și de ordin pe
dagogic și de simplă bunăvoință.

Acest lucru este cu atât mai 
natural cu cât nu există frontieră 
între d.versele științe, nici prin 
constituirea și evoluția lor și nici 
prin tendințele lor. Nici o știință 
nu a început prin a-și deiini 
obiectul său, prin a-și măsura și 
jalona domeniul său. Faptele au 
.venit la început și fiecare adevăr 
Câștigat a venit să se grupeze în 
jurul centrelor de atracțiune, cari 
ș'au mărit astfel progresiv ca și 
■cristalele ce cresc într’o soluție 
concentrată potriv.tă ; au urmat 
apoi observațiuni mai generale și 
numai mult mai târziu s’a simțit 
nevoia să se pună oarecare ordine.

Marile genii ale secolelor dela 
Aristot și Bacon, la Auguste 
Comte,, Spencer și Oswald sau 
trudit să stabilească o clasificare 
a științelor. Ei nu au reușit să dej 
decât o formă logică a celor ce 
erau pe vremea lor, insă le-a fost 
imposib.l să creeze cadre pentru 
adevăruri viitoare.

Rând pe rând clasificarea a 
/ost crezută perfect logică și fon
dată pentru veșnic e ; aceasta nu 
a împiedicat secolul următor să o 
mod.fice. Acest rezultat negativ 
este încă un chip de a evidenția 
Unitatea științei. Frontierele știin- 
țclor. ca și ale popoarelor, nu au 
fost trase de logică, ci sau 
stitu t încetul cu încetul, 
cum și conținutul fiecăreia 
ele s’a grupat fie în jurul 
rețete empirice cu caracter
tai, fie în jurul unor credințe re
ligioase.

Științele desvoltându-se și-au 
fixat pe încetul, din ce în ce mai 
dar, principiile și metodele lor; 
alte științe au eșit d n umbră și 
s’au organizat la rândul 
astfel s’au înmulțit 
vedere sub care noi 
tura. Toate aceste 
ale iumei nu sunt 
rămână pe veșnicie 
să se combine și să 
zeze într’o vastă sinteză. De aceia 
problema capitală a vi.toruiui este 
de a putea realiza o ionc’.lia(iiie 
a acestor silințe așa cum o intre-(M hai Bravu 10 M. Dr- Constanti- 
■vedea cândva filozoful Taine. | twscu ral. Rahovei 55. St. Panea ca!.

Credem că acest lucru nu va Văcărești 223 Tel. 320'8(5. Gh. Pa- 
fl posib 1 decât prin conlucrarea ' ra^< hivpsca cal. Dudeșfl 57, Telefon 
«încetată a tuturor acelora ce iu- 1 Jî23/'is- p Clreșeanu-Bârlad Piața 
trează în toate laboratoarele ac ^7^’ 
pretutindeni. Să se înmulțească 
deci punctele de at ngere înt’-e 
9ji.nțe si nici decum numărul zi- 301/75 I Năriase, str. Traian 105.
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autoritate unitatea științei l ori
câte decrete și oricâte congrese 
nu vor putea accentua nici măcar 
tendința spre unitate, căci sudura 
științelor se va face dela sine, pu
țin câte puțin, ajutată și poate 
chiar accelerată prin schimburi 
de idei și liberă discuțiune, prin 
colaborare generală și luminată. 

în vremea noastră când știin
țele se întrepătrund, nu trebue ca 
savanțiț și cercetătorii să se se
pare și să se ignore. Căci în fond 
adevărata atmosferă științifică na 
se creată, adevăratul spirit știin
țific nu se câștigă decât printr'o 
sistematică colaborare științifică. 
Raritatea acestor colaborări între 
savanți este probă încă de res
turi de concepțiuni 
știință.

Se poate oricând 
asocierea eforturilor 
de știință dă mult mai bune re
ziliate decât cercetătorul izolat 
Toată lumea cunoaște apoi rezol
varea fericită a atâtor probleme 
d;n industrie prin această colabo
rare a cercetătorilor și ingineri
lor. Germania, cu al său „Refchs- 
ansalt“, acest mare institut de 
cercetări din Berlin, Franța cu al 
său „Office Național 
ches et Inventions“, 
cite exemple de ce 
înțelegerea superioară 
rtrei si efortului metodic.

Pentru ce dar, ceeace este re
gula în alte părți, să fie excepție 
pentru Universități? Pentru 
dar, să vedem așa de rar un 
z oiog lucrând cu un fizician, 

con- ' un geolog cu un chimist ? 
după ■ Este poate în bună parte șî din 

din ■ cauză că nu se înțeleg reciproc 
unor | proven nd din medii cu metode 
utili-

medievale în

observa că 
a doi oameni

de Recher- 
dau strălu- 
poate face 
a coiabo-

ce 
fi- 
și

din ei 
forma-

lor și 
punctele de 
privirii na- 

viziuni însă 
deșt nate să 
distincte, ci 
se arinorti-

merita

șr.int'fice deosebite, fiecare 
a-ând pe deasupra și o 
țiune primară deosebită.

Iată o problemă ce ar
aten* :unea tuturor și preocuparea 
in deosebi a celor ce au dreptul 
și calitatea să distribue elogiile 
și recompensele.

Farinacîîle tfe serviciu 
în noaptea de 2 Februarie 
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V. Manolescu ral. Victoriei 189 fPIa 

ta Victoriei). Tel. 331/71. Dr- C. Guri 
ral. Victoriei 40 (Pasajul Majeetlc), 
Tel 318'04- Traian Nistor (Farm. Gri- 
v’ța) ral Grîvit-1 112- N. Bădllă șos. 

| nescu ral. Rahovei 55. St. Panea cai.

|Rr'<w'fi 4 (Staltra Ro-'«'ftn. Tel*  fon 
<213 52. Gh Cioco’u (Volanscbi) str.
Popa Tatu 10, Tel. 339'74. Gh- Ve- 
lesrt: cal. Serban Vodă 21, Telefon 

durilor despărțloare. Nu e în pu- Țp|. 373/90. laa’n CoUugh'in' șttfc 01- 
terea gimănui să realizeze din tenlței &

ORT.: întâmpinarea Domnului. 
CAT.: Purificarea S-teî Fecioare 

Maria.
PROT.: Purificarea Măriei.
ISR.: 25 Șevat 5692. 
MUS.: 24 Ramazan 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 840 seara : 

„Faust“.
NATIONAL ora 8J0 seara: „Idiotul“.
REGINA MARIA ora 9 seara: ^Sy*  

bilT’.
VENTURA ora 9 seara: „Cântec de 

leagăn“ și „Caterina“.
MAJESTIC ora 9J5 seara: „Mam’zel 

le Nitouche“.
ALHAMBRA ora 945 seara: „Alhain 

bra petrece“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Război și Face” (țara 

nimănui).
TRIANON: „Toți o vor pe Erika” 

(Jeder fragt nach Erika) cu Lya 
Mars, Ernst Vercbes, R. A. Ro
berts, Gretl Theimer, Adele San- 
drock, Walt Janssen și Dajos 
Relia ou orchestra luL

VOX: „O noapte am dorit“ cu Ra- 
mon Novarro.

SELECT: „Molivul de divorț“ (Doi 
ochi albaștri și un tango) cu Li«n 
Deyers.

REGAL: „Spionajul“ cu Brigitte 
Helm și VV'illy Frjtsch.

RIO: „Lacrimi de iubire” eu CUve 
Brook, Anne Harding și Conrad 
Nagel.

KOX1: „Amor și disciplină“ Trara 
um Liebe) cu Félix Bressart, Mar- 
tha Eggert, Ernst Verebes și Ma
ria Paudler.

FEMLVA: „Slujba e slujbă“: (Dienst 
ist Dienst) cu Lude EngUsh, Maly 
Delschaft, Fritz Sclmllz, Ralph 
Roberts, Berthe Ostyn.

BD. PALACE: »0 tragedie sub apă” 
(Submarinul) ou Jack Boit, Ralph 
Foibes Dorothy Reua. .

FORUM: .-Simfonia Lumii” și Ooesta 
Eckmann în „Isabell”.

OMNLâ: ^Copoiul” cu Bans Albers 
și Charlotte Suza.

LhuO: „uezoïunata“ eu Marlene 
Dietrich.

EFI8COPIEI (A. R. P. A. Ateneul 
Român): „Va Banque“ cântat și 
vorbit cu Marie Bell, Albert Pre- 
j&U, André Roane.

FRANKLIN (A. R. P. A. Ateneul Ro
mân): „Cum se cucersc bărbații“ 
cu Alice White, Jack MuKhalL

TERRA: „Strunga tâlharilor“ cu 
Jcck Hoit și ,^e vasul bingapore“ 
și trupa de reviste.

MARNA: ..Congiesul dansează” cu 
Lil'an Harvey, Conrad Veidt și tru- 
pra Grai Giuaariu-Lizlca Petrescu- 

VOLTA BUZEȘTI: „Chemarea drago» 
tal'*  și Stan și Bran Și Jurnal.

BOaiA; ,4vegeie lùuiifaor cu Tom 
Mix și „Sami în Harem”.

DICHIU: „Prinț șl țigan“ cu John 
Barymore și o completare.

SPLENDID**  »Verișoara dl» Varșo
via” și Campionul P.T.T,” cu 
BiscoL

AMERICAN: ^Domnișoara oîiter” 
Libeskommando) cu Dolly Baas și 
Gostay Froelich.

URA: wCimarron” cu Richard D>z» 
Irene Duma și Estelle Taylor. Jur
nal Fox.

TOMIȘ: „Cabaretul TingcLTangel” 
cu Emest Verebes, Ellsabeta Pi- 
naieff și lulius Falkensteta, jnrnaJ 
șl o completare.

RABOTA: ».Hoața da nev»stă.mea“ 
cu Kaethe von Nagy, Heiuz Rneh*  
mano 5i »»Măcelul dela fortul Douau 
mont”.

CLxv</ L SUBOFIȚERILOR: Michel 
Strogoff“ (Curierul Țarului) cu 1. 
van Mosjuckîne.

ILEANA: „întoarcerea de pe front”, 
complectară ?i comedie.

MALiiJuOMA-TEI: „vaiarețul din 
Texas“ comedie, jurnal, artiști.

FILANTROPIA: „Monumentui in
dian“ cu Bernard Goetzke, Lya de 
Puți și Conrad Veidt.

BARCELONA: . „Gangsterii ameri
cani“ și „Maestrul melodiei" com
pletări și comedie si trupa Geor. 
gescu Jassy.

I

Am anunțat că minsterul ins
trucțiunii a hotărât să înfințeze 
in localul monetăriei Statului din 
Capitală, un bazar permanent cu 
care să fie expuse produsele școa- 
ielor de meserii, în scopul de a 
dovedi pregătirea temeinică a ab
solvenților acestor școale și de a 
face primul pas pentru realizarea 
principiului*  de comercializare a 
produselor școlare.

Beneficiile ce vor rezulta se vor 
intrebu nța după cum urmează s

1) Pentru sporirea fondurilor 
de întreținere a școalelor de me
serii, profesionale, secundare și 
primare.

2) Acordarea de burse elevilor 
săraci.

3) Acordarea de ajutoare per
sonalului de învățământ pentru

studii de perfecționare și călăto
rie de studii in străinătate.

4) Subvenționarea cursurilor 
de vară pentru desăvârșirea cu
noștințelor necesare corpului di
dactic din învățământul profesio
nal.

5) înființarea de mari ateliere 
pentru absolvenții și absolventele 
care n’au de lucru.

Bazarul se va deschide la 15 
Martie. In acest scop școaiele de 
meserii au fost înștiințate să în
ceapă imediat confecționarea

(ScenetA în două acte)
ACTUL I I

(In eăbtnettil unui medic de boli 
interne: Biurou de stejar trtăiiv, îs- 
cărcat de cărți» două fotolii de pieie, 
o canapea din acelaș material» co
voare turcești pe jos și numeroase 
plttuti in ulei, pe pereți. Doctorul 
stă la bhtrou, cu țigara in gură» frun
zărind o revistă de specialitate, 
aude bătând, la ușă).

SERVITOAREA (Iftttând): Aș
teaptă un client, in salonaș*.

DOCTORUL Ce fel de cbenff*.  
SERVITOAREA (după « s’a 

gândit biné): Are mustăți!
DOCTORUL (contemplând-o. ca 

pe un fenomen): Ești o gâscă!
SERVITOAREA (ridicând din 

umeri): De!.„
DOCTORUL (cu mult interes): Ce 

fel de om e? Cum e îmbrăcat?...
SERVITOAREA (repezindu-se 

spre ușă): Mă duc să văd*.
DOCTORUL (sărind de pe scaun): 

Stai, proasto! Du-te de-l poftește.*
SERVITOAREA (în culmea ne- 

hotărârii): Să stau, ori să mă duc?*.
DOCTORUL (înghițându-și o în

jurătură ee stă gata să-i scape de pe 
buze): Du-re șl l poftește! (Se așează 
în fața biuroulul, luându-și un aer 
plin de gravitate).

CLIENTUL (scurt, gras, mustăți 
stufoase, nasul roșu, obrazul puhav, 
pleoapele umflate... cu un cuvânt, 
tipul clasic al bețivului): Vă salut, 
d-le doctori*.

DOCTORUL (amabfl)t Luați loc. 
CLIENTUL: Mă prezint Popescu 

Vasile, agent la percepție. Am ven;U 
pentru^

DOCTORUL (speriat, amintin- 
du-și că n’a plătit impozitul pe anul 
trecut): Pentru?*.

CLIENTUL: Pentru o consultație.*  
DOCTORUL (răsuflând, ușurat): 

Perfect! Ce vă doare?*.
CLIENTUL (gândindu-se bhie): 

Toate*.
DOCTORUL: 
CLIENTUL 

stomacul, inima, 
ficatul.

DOCTORUL 
stacojiu al clientului): Beți mult?*.

CLIENTUL (făcând cu mâna un 
gest de nehotărâre): Așa șt-așa!*.

DOCTORUL Ca băutura obiș- 
nuiți?*.

CLIENTUL (sigu. de sine): Vin, 
numai vin. Berea e pentru damă. 
(Râde).

DOCTORUL (urmărfndu-și îdeea): 
Mult?...

CLIENTUL (slîindu-se a da 
răspuns precis): Depinde!*.

DOCTORUL: Cam cât?*.
CLIENTUL: Știu eu? Două-ttel 

ktle*.
DOCTORUL (speriat)-. Pe d?*.  
CLIENTUL (râzând): Dar cum, 

pe lună?*.
DOCTORUL (toarte serios) : 

Domnule, boala d-tale e gtavg**  
CUENTUL El, aș?*.
DOCTORUL Poarte gravă! D-fa 

ești un candidat la moarte**
CLIENTUL (holbând ochit mari): 

Zăn?*.
DOCTORUL (vexât): Domnule, 

eu nu glumesc niciodată. D ta ești 
un om mbrt!*.

CLIENTUL (ipcrfindu-se deabi- 
nelea): Doamne apară și păzește!*.

DOCTORUL (căutând să-l Impre
sioneze): Vrei sj scape cu

CLIENTUL (absolut
Vreau/

DOCTORUL: Ei bme, să 
bei!*.

CLIENTUL (îngrijorat, 
tiv): Deloc, deloc?*.

Se

Cum*~  toate? 
(hotărât): Toate: 
ficatul*.  mat ales

(ca odhQ îa nasul

un

viață?.,. 
decis) :

nu mai

superla-

obiectelor necesare. Din vânzare 
se va restitui școalelor costul ma
terialelor. cheltuelile de transport 
și un beneficiu de 10 la sută pro
cent asupra costului materialului. 
Lucrar le trimise de licee vor 
vândute retmându-se numai 20 
sută din vânzare, iar restul va 
dat școalelor respective.

fi 
la 
fi

ltd tl

Mica Publicitate
4

DOCTbRUL (după matură 
flexiune): J3a» da. Pof. să bei 
pahar de vin, la fiecare masă, 
un strop mai rnult^.

CLIENTUL (luându-i-se o piatră 
de pe inimă): Piei Vo’u urma sfătui 
d-vOuS"ră. (Ij strecoară, in mână -trei 
bancnote a 100 lei): Am onoare să 
as salut!...

DOCTORUL (după ee Ie-a nu
mărat, în mod discret): Vino 
două săptămâni, din nou. A 
oară costă numai două sute...

ACTUL n

(Acelaș decor. Clientul intră în 
cabinetul doctorului, fărâ să bată la 
ușă. Se clatină ca o geamandură bă
tută de valuri și vorbește cu multă 
dificultate).

CLIENTUL: Săttare!
DOCTORUL (recunoscându-1) : 

D ta ești domnul cu boala de ficat?...
CLIENTUL (sughițe): Hâc. eu 

aant!^
DOCTORUL (indignat): Ce mal 

cauți ia mine, dacă nu urmezi gatu
rile mele?„.

CLIENTUL (sprfjlnindu-se cu 
mârnile de pereți): Don' doctor, de 
vrut am vrut să urmez — hâcl — 
,eg‘lamentul d-voastră: un pa ar la 
fiecare masă^. (Hâcl) Da’ s’a ’ntâm- 
plat — hâc! — sâ intru intr’un local 
unde erau — hâc! — patruzeci Șl 
cinai de mese Și»., vă rbg să mă ier- 
tafiu. hâcl... n’am putut să beau câte 
an pa’ar decât la-,, patru zeci și două 
de mese*.

ra
un

Nici

peste 
doua

Geer Patrick

C&te săptămâni, câte luni, câți 
ani s’au împlinit, de când a devenit 
public scandalul concursului orga
nizat pentru acest faimos monu. 
ment, cu luminile artistice ale câ
torva suspecțl esteți de corp.de-gar 
dă, ale căror preferințe sculpturale 
au fost pe rând atât de fraudulos șl 
de clandestin elaborate?™ Proteste 
ce ale artiștilor, prin coloanele zia. 
relor, — conflicte furtunoase între 
diverșii nepregătjți Îmbrânciți de 
misterioase vocațiuni in comitetul 
examinator, — pe urmă conflict in. 
rre acest lamentabil soviet artistic 
si d. Nicoiae lorga, urmat de noui 
proteste aJe artiștilor, șl de noui 
cxnresiuni ale dezgustului obștesc.

Cine este tăinuitul Impresar al 
acestui scandal, menit să terfeleas
că uniforma șl să discrediteze me. 
morîa eroilor unei întregi arme ?

Cine are interes ca rezultatul să

„Asociația muzicală 
rămână” din București 

piez-dată de d. min-stru plenipoten
țiar Mânu, a dat recenta sa audiție 
de muzică de cameră în saloanele 
d-nei general Pbenaiu, împodobite 
cu bogate amintiri dela fericita regină 
Carmen Sylva, a cărei doamnă de 
onoare a fost d-na general Poenaru. 
A participat o aleasă asistență de 
membri ți invitați. S’a cântat în ex
celentă interpretare un quartet de 
Haydn (d-na Spătaru-Ghica, domn>f 
Humphrys, Frimu, dr. lonescu), d-na 
Elena Th. Orghidan a cântat, cu voce 
de frumoasă sonor Xate. arii din re
pertoriul clasic. D. prof. Ferdinand 
Bendiner a cântat la plan, în admi
rabilă prezentare, patru Btude de 
Chopin și Rapsodia a 13-a de Liszt. 
S’a regretat că n’a fost nici un punct 
românesc.

Deschiderea conferin
țelor de stagiu la baroul 

Ilfov 
Miercuri 3 Februarie, ora 4 p. m. 

va avea loc în sala Curții de apel 
secția V București (palatul de Jus
tiție) sub președinția d-lui ministru 
de justiție, solemnitatea depunerii 
conferințelor de stagiu. Programul 
solemn tăței este următorul: Cuvân
tarea d-lui decan Traian Alexandre- 
scti. Raportul consilierului director al 
conferințelor George PetrovicL Cu
vântarea d-luî minstru de justiție. 
Cuvântări ocazionale. Conferințele 
d-lor secretari ai conferințelor de sta
giu d-nii Mircea Manolescu: .^As
pecte ale speologiei tormeior de 
viață juridică” șl Mircea lonescu: 
„Câteva reflecții ale concepției din 
legislația civilă“. Distribuirea pre- 
mlJOr.

Revista 
»România Aeriană”; 

apare cu începerea numărul său din 
Ianuarie într’o formă nouâ. mult am
plificată, înglobând toată technicita- 
tea aeriană: aviaț.unea militată și co
mercială, radiofonia, gazele de luptă, 
precum și locomoțiunile moderne.

tn vremurile pe care te trăim azi. 
este bine ca toți cetățenii sa se o- 
orlcnteze dm vreme asupra acestor 
probleme.

„România Aeriană” se poate cum
pără la toate chioșcurile contra «urnei 
de lei 20.

Dâm mai jo$ sumarul extrem de 
Interesant: 1) Omagiul României Ae
riene pentru M. S. Regele. 2) Noul 
program al revistei România Aeriană 
3) Privire retrospectiva asupra m ș- 
carii aviatice mondiale și naționale 
in anul 1931. 4) Aripele telescopice

INOPȚI LA ADA-KALEH j
Roman de ROMULUS DIANU I

CEREȚI LA TOATE LIBRĂRIILE;

mste romanul recluziunii casnice 
în via|a muaetna

Editura „National“ S. Ciornei
25 lei volumul

fel remunerator ticluit în bezna 8- 
nouimatului și a mediocrității con- 
cîliante?„. Și cine are, mai ales, jn. 
teres ca acest scandal sâ continue, 
Înjosind prestigiul unei arme atât 
de penibil reprezentate de câțiva 
nevoinici figuranți?.-

D. ministru al armatei nu crede 
că are datoria de a interveni cât 
mai brutal, pentru a curma farsa 
monumentelor de steartnă ți a eroi 
lor de osânză poleită?—

Pentru ce nu intervine spre a a- 
nunța din cine a fost alcătuit ju, 
riul cu sentința neghioaba?... Pen 
tru ce nu ordonă publicarea ofi
cială și regulată a rezultatului frâu, 
duios?—

Și ce ar spune, tn ziua tn care po
vestea acestui interminabil scandal 
va ajunge in fața justiției, — sau, 
mai bine, in fața Parlamentului?«

F 1CROXICA MUZICALA%

Concert simtonic dirijat de ti. Geargascn
După o lipsă de aproape două luni, 

d. George Georgescu ți-a reluat or
chestra in mână. Duminecă, înscriind 
in primul său program din anul acesta 
S.mfonia in sol major de Haydn și 
Simfonia a 5-a a lui Gustav Mahlet, 
— alăturând astfel, in violent con
trast, grația meiod.că, pur.tatea de 
armonii și desăvârșitul echilibru al 
iormei, din simionia veșnic tânărului 
Haydn. cu toată „megalomania so
noră", inextricabilă și obositoare, a 
simlonlstuluj german modern.

De gigantice dimensiuni, a cincea 
din cele nouă sîmtomi ale lut Mahler

șl avantagiile lor. 5) Desfășurarea 
propagandei aero-chimice In țară, b) 
Compresoarcle la motoarele de a- 
viație. 7) întrebuințarea militară a 
avioanelor comerciale. 8) Tendințele 
noi in construcția automobilului. 9) 
Gel mai mare dirijabil dm lume. 10; 
Un nou avion fără coadă. U) Ata
curile aeriene și proiecția populației 
civile. 12) Un receptor șl țoale lun
gimile de undă, dela 10—3.000 m. 
Montajul Scbnell cu lămpi cu una și 
cu două site. 13) Cel maj simplu post 
de emisie, montajul Hartey.

„România Aeuană" apare sub di
recțiunea d-luî senator Ștefan Tătă- 
rescu.

ijCelula No. îl”
D. Mircea Damian, a pus sub tipar 

un volum de proză literară Intitulat 
„Celula Nr. 13", conținând poves
tirea trag că și hazlie a celor „75 de 
nopți petrecuta la închisoarea Vâ-

cuprinde în lungile-i cinci părți o fot' 
miJabilă îngrămădire de material so
nor, in care, dacă nu rareori răsbate 
verva inspirată a frământatului con» 
pozitor, maj frequente sunt, insă, o» 
pacele și masivele pasagii de incoe
rente și amorfe umpluturi.

Exceptând scurtele momente de 
acalmie din „Adag.etto”, șl fragmen
tul în ritm de vals vienez din 
..Scherzo", orchestra, deslănțuitâ »• 
proape în continuu, la maximum, W 
tot întregul ei, acoperă și îngroașe cu 
armonii greoaie acest interminabil ț( 
vehement „lamenta", dela primele 
măsuri ale marșului funebru, până la 
Rondo-ul final. — partea cea mai 
mirată a simfoniei.

Nici prea numeros, 
■tuziasmat, — publ cui 
răbdare ți curiozitate
Ușurare a prea lungii execuțiunl, 
dusă, — e drept, — până la capăt, 
fără acrocuri de energea și intens» 
tenacitate a d lui Georgescu, al cănii 
serios efort trebuește. desigur, luat 
in seamă.

Nu ne sfiim, totuș, să inĂrturista d 
preferința noastră a mers Ia spiritua
lele ți finele allegrouri, la menuetul 
b ne scandat d:n fermecătoarea ș[ re
creativa „Paukcnschlagsijinphome" » 
iul „papa Haydn“, cu care d. Geop 
yescu Și-a început concertul său.

Ostnin

nici prea en- 

a urmărit a 
frenetica dt»

Vreți sa câștigați

20.000 mu iei?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Preve*  
dereau ce apar zilnic in 
pag. ii «a a ziarului nes« 
tru.
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13: Muzică simfonică (plăci de 
mofon).

i3,45: Informițiuni. bursa de 
reale, bursa de efecle, cota apelor 
nării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (piăci de gra
mofon).
18: Orchestra P. Moțol: Muzică u- 
șoară Și românească-

19: Inforinaiiuni, meteorul Și sem
nal orar.

19.10: Orchestra P. Moțol: Conti
nuarea concertului.

20: D. Ion Piliat: Lirica modernă 
franceză. Pionierii cuvântului nou

20,20: D. iloria Furtună: Palatul 
Domnitei de altădată țNeaga și co
morile ei).

20.40: Muzică de dans (plăci de 
gramofon).

21.00: Orchestra Radio: Rossini : 
Uvertură la opera „Wilhalm TeL”; 
Scarlalti-Tommasini: Andanle pentru 
orchestră de coarde. Luigini: Balet e- 
glptean.

2130: D. T. Teodorescu-Braniște: 
Aclualităll.

21.45: D-na Aura Dumitrescu-can- 
to. Massenet: Arie din ..Manon”. 
Chaniinade: Inelul de argint. Godarrl: 
Berceuse de Jocelyn. Dima: Mugur, 
mugurel Kiriac: Ciobănaș dela miori 
Kiriac: Cine trece pe uliță.

22.05: Orchestra Rad.o. Borodtn : 
Dansuri polovislene din opera ,,Piin
tui Igor”. Bassenet: Les Erinnyes. 
divertisment. Saint-Saeiis: Dan$ ma 
cabru.

22,45: Informațiunl.
SIRAINATATEA

MUBLALKER 13: Meteorul. 13 35: 
Muznă veselă la in.-trumente de su
flat. 1430: Ini., met., concert. 17.30: 
Pentru doamne. 18.05: Concert. 19.30 
Gra. 19.40: Conf. z0 30: Ora. Meteo
rul. i-Hri agricole. 20 40: Ora veselă. 
20.50" Actualități. 21.05: Concert. 
22-30: Grotesc. 23.30: Anunțarea P'o 
gramului, Met.. Informați uni. 2350: 
Muzică de dans.

TOULOUSE 21: Cântece. 21.15: Mu 
zi ă militară- 21.30: Acordeon. 21.45: 
Ca-itece din operele. 23: Concert. 
2<.15: Concert de orgă. 24: Chanso- 
nr-te.

ROMA 13.45: Comunicat vocal și 
Instrumental. 14.15: Jurnalul radio. 
14.30: Semnal orar, eventuale comu
nicate. 18: Colțul copiilor. 1830: Con 
cert vocal. 18.45: Concert- 20.05; Ba-

rho-Sport. 20.10: Curs de semnal) 
Morse. 21: Concert. 2130: Semnal 
orar, comunicate, 21-45: Sport. 2$ 
M.izkă u?wâ șl folkloristivă. 23-54! 
l'ilinifcle noulăți.

BRUXELLES 18: Matineu simfo» 
nir. 18.45: Matineu pentru copil 
19.20: Cronica literară- 19.30: Con*  
c»ri. 20.30: Jurnalul vorbit. 21: Plărl 
21-45 Causerie. 23: Jurnalul vorbit.

MILANO 12.45: Concert. 13 45: Jut 
nalu- radio. 14: Semnal orar, coniir 
n leala 
b’irsa.
Coltul 
bhlZH ă

14-10: Muzică variată. 14 45: 
17.15: Jurnalul radio. 17.30! 
copiilor. 17.45‘- Concert- 18! 
variată 18.50: Jurnalul rî» 

dio agricole. 20-05: Concert- 21: Seni
nai orar, eventuale comunlrâtl.
21.15. Concert. 21.40: Concert. 22 
Visul unui vals, operelă.

V1EKA 11*20:  Concert consacra! 
operelor lui Mozart. 12 30: Concert 
lo.-îO; Enzo de Mura Lotnanto cânlL 
14’ Ora. meteorul, știri. 14.11): Loa*  
cert 16- Ora. meteorul, știri, bur-a, 
16.20: Concert 16.55: Clădirea Bl» 
Idiotecei naționale, corii. 17.26: Ort 
disi’activă. 18: Concert- 19 15: Conf. 
știiniilicâ. 10 40: Conf. 20.25: Ora, 
loe^eorul, șLrl. 20.35: Serală eonsa*  
rra'ă lui llavel- Concert. 22 20: Știri, 
me'eorul. comunicate. 22.35: Muzirf 
d.t dans.

BUDAPESTA 12.15: Audifie tw 
cati-ilcă. concert. 1830: Coni. II): 
Concert- 20: Conf. 20 25: Conced 
Ba. h-Haendel.

VAHSOVIA 13.15: Mat’neu simto» 
nie. 15 20: Muzi ă. 10: Nuzii! 
17 20" Plăci- 17.40: Conf. 1755! 
P'ă.-i 18.15: Conf. 18.31): Inf. utile« 
fdă ule. 18-45: Concert simfonic. 
20.25: Plăci. 20 45: ..Sub cerni ar» 
rând al Africei”. 21 15: Concert s*  
ral 23-10: llecdal de pian. 23.501 
Inf. sportive. 24: Muzică de dans.

HELSINGFORS, 1 (Rador). - 
Ținând seama de indicațiunile re» 
centului plebiscit, Parlamentul a a« 
doptat un proect de lege prin car» 
se suprimă regimul de prohibiție ai 

icurilor alcoolice.
Legea prevede distribuirea alcoo, 

lului prin intermediul unei societăți 
de monopoL
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V/ATA ÍCOHOMICÁ
Banca Națională a Ungariei a 

dat zilele acestea publicității rapor
tul asupra activității desfășurate 
ți din care extragem părțile care 
privesc politica bancară financiară 
a Ungariei.

Situația economică internă a stat 
Io anul 1931 sub semnul depresiu
ne! economice mondiale. Din acea
stă cauză rezervele de aur șj de
vize ale Institutului de emisiune 
au scăzut cu 200 milioane pengoe. 
Cu să iacă față situației Banca Na- 
țională a recurs la credit® străine; 
dela Banca Reicnuluj a împrumu
tat cinci milioane dolari {ar deia 
Banca Reglementelor Internațio
nale fin colaborare cu un grup de 
Institute de emisiune) 16 milioane 
dolari și un milion de lire sterline. 
Cu toate astea plățile externe au 
trebuit să stea sub controlul Băncii 
Naționale iar începând dela 13 iu- 
He încoace s'a introdus un convoi 
sever și asupra comerțului de de
vize-

Raportul comîtetuluț financiar 
iepe lângă Societatea Națiunilor a 
Wibujț jn mare măsură la sta
bilirea diagnosticului și a tratamen
tului de urmat Guvernul și Banca 
Națională au aplicai o serie întrea. 
gă de măsuri pentru a pune în a. 
plicare recomandările comitetului 
financiar. Dar situația internațio
nală a fost de așa natură încât re
zultatul prevăzut n’a putut f; atins 
numai prin export. ,

Și astfel guvernul maghiar s'a 
văzut silit să recurgă la finele anu
lui 1931 la moratoriul plăților ex
terne.

Politica bancară a Ungariei se 
poate formula astfel: asigurarea 
stabilității monetare, menținerea 
organizației de credit în stare bună 
fi efectuarea plăților externe celor 
mai urgente. Grija cea mal mare 
a guvernului a fost șl esie; apăra- 
rea pengoeului. Dela introducerea 
controlului asupra comerțului de 
devize, centrul de greutăți al apă- 
rărej pengoeului l-a format stabi
lizarea puterii interne de cumpă
rare. |n acest scop s’au luat urmă
toarele măsuri; restrângerea ter
menului pentru polițele scontate 
la 40 de zile și Introducerea pen- 
louiu) aur. Măsurile acestea au 
Contribuit la stabilizarea nivelului 
Brețuriior.
I In ce privește rezultatul reglemen 
firii comerțului de devize raportul 
constată că dela începutul (unei 
fcugust și până la finele anului 
1931 au intrat în portofoliul Bănci] 
Naționale; 87,7 milioane pengoe din 
plasarea bonurilor de tezaur (adi
că 50 la sută din totalul împrumu
tului realizat; cea. 170 milioane 
pengoe), 19,4 milioane din devizele 
șl creanțele în valută străină de
clarate șl 65.5 milioane pengoe din 
export.

Ocupându-se de situația creditu
lui, raportul arată că funcționarea 
normală a pieții pentru creditele pe 
termen scurt a stagnat aproape corn

. plect in urma izbucnirii crizei de 
■ credit. Rezerva manifestată din 
i cauza lipsei de încredere a dus la o 
i imobilizare totală a creditului. In ai 

dotiea semestru al anului 1931, ni
velul dobânzilor a crescut cu 3—< 
la sută peste nivelul dela începutul 
acului. Reducerea scontuuj oficia, 
cu 1 la sută precum și maximal*-  
zarea dobânzilor au dus Ia o eîte- 
nire a dobânde] cu l la sută. Câ 
privește izvoarele de ajutorare a 
pieții financiare, creditele extern 
pe termen scurt au scăzut in iniei - 
val de câteva săptămâni după iz
bucnirea crizei cu 60—70 milioane 
pengoe.

Raportul atrage atențiunea că, 
deși comerțul de devize a fost su
pus unui control sever șl cu toate 
tratativele duse cu creditorii străi
ni, retragerea capitalurilor pe ter
men scurt n’a pu ut ii oprită, așj 
că volumul creditelor străine a 
fost la finele anului 1931 cu zece 
la sută maj mic ca în Iulie. Stocul 
de depuneri al băncilor de depozit® 
care in primele șase luni indicase 
o tendință de creștere, incepând din 
Iulie 1931 s’a micșorat în mod sim
ți or. Acesta est® și izvorul care a 
alimentat în al doilea semestru 
piața tranzacțiilor imobiliare, a că
rei înviorare, adaogă raportul, este 
din multe puncte de vedere dăună
toare economiei maghiare. Înrău
tățirea creditului se poate constata 

-d« altfel și din sporirea considera
bilă a numărului de polițe prote
state in a doua jumătate a anului 
trecut.

Dela începutul anului și până la 
7 Mal, stocul de devize și de aur 
al Băncii Naționale a scăzut |n mod 
constant dar încet. Dela Izbucnirea 
crize*  și până la mijlocul lunel Iu
lie, Institutul de emisiune p sacrifi
cat 32 milioane pengoe.

La acoperirea deficitului balan
ței de plăți, Banca Națională a Un
gariei a contribuit până lasfârșitul 
anului cu 250 milioane pengoe.

Portofoliul comercial al Băncii

Conversiunea In desbalerea 
comisiunei sneciaie a camere

Comisiunea conversiunei datoriilor 
agricole a continuat lucrările eri 
după amiază la orele 5 la Cameră.

D. It AL. VALJEAN, raportor, 
propune și Comisiunea admite un a- 
mendament la art. 2 prin care intră 
în conversiunea de drept datoriile 
proprietarilor ce cultivă pământul 
cu plante și pepiniere de tot felul, 
oricare ar fi așezarea lor, dacă do. 
vedesc că pentru această cultură plâ 
tesc impozit agricol.

D. prof. D. BUSUIOCESCU pro
pune la art. 9, următoarele: 
ducerea să fie de 50 
tal; 2) astfel redus 
lor să nu treacă de 
valoarea pământului,
inventarului viei, 3) valoarea pămân 
tului să fie socotită la cu 25 ori pre
țul terenului agricol de expropriere 
pentru moșia sau regiunea respec
tivă, iar valoatea viilor și a livezi
lor de pomi să nu fie estimată la 
mai puțin de cât de 10 ori valoarea 
terenului agricol 
pectivă evaluată 
mai sus.

D. 
să se 
și la 
tracă
mite mai puține obligațiuni și aces. 
tea tși vor păstra valoarea în intere
sul chiar al creditorilor care vor
primi aceste obligațiuni. Valoarea
pământului să fie aceiaș stabilită de

1) re
ia sută din to. 
totalul datorii- 
75 la sută din 
a clădirilor și

din regiunea res_ 
jn condi'.țiunile de

prof. EM.
reducă creanțele la 50 la sută 
conversiunea facultativă, pen- 
reducând creanțele se vor e-

ANTONESCU ceri

Activitatea Regiei autonome 
a porturilor și căilor 

de comunicație pe apă (P. C. A.)

liga agrară cu noi, adică de 20 de 
ori valoarea peste procentul expro
prierii. Leul a scăzut de 33 de ori și 
noi ne mulțumim să ridicam prețul 
exproprierii numai de 20 de ori.

D. subsecretar de stat AL. RA- 
DIAN propune ca valoarea pămân- 
ulul să se fixeze Ia de 25 de ori 

prețul de expropiere, iar a terenu
rilor de vii și păduri media pe ulti
mii 5 ani.

Comisiunea fixează ca valoarea 
terenurilor și a pădurilor să fie 
media pe uitimii 7 ani.

D, BASARAB BRANCOVEANU, 
cere pentru terenurile inundabile și 
cărora li s au adus îmbunătățiri și 
îndiguiri, ca valoarea lor să tie ți
nută în seamă la conversiune. Comi
siunea admite.

Guvernul mai admite apoi ca da
toriile Eforiilor Brâncovenești, 
Sfântul Spindon din Iași și Madona 
Dudu din Craiova sa tie admise la 
conversiune.

D. BUSUIOCESCU a propus ca 
și Academia Română să poată bene- 
ticia de avantagiile acestei legi, p:im
punere care a fost acceptata în una
nimitate.

D. EM. ANTONESCU cere 
textul legii privitor la concordat 
exprime clar ideia prezentată de
ministru Radiăn, adică adoptarea 
creanțelor la puterea de plată a debi
torilor.

Fixându-se termenul maxim Ia 30
de ani debitorul trebue să fie obligat mea iși va continua lucrările.

ca 

sa 
d.

a asigura creditorilor o treime din 
venitul net al averii,

D. C. MARDALOESCU propun»" 
și se admite la art. 34 alintatul 3 
următoarele;

,,Dobânzile neachitate s'au trecu
te în compt curent până în momen
tul concordatului, vor ti recalculate 
pe baza dobânzilor legale prevăzute 
în legile în vigoare la diferite epoci.

D. deputat ȘTEFANESCU-GO- 
TCEANU, a propus următorul a- 
mendament:

„Debitorii agricoli, viticultorii ale 
căror proprietăți se află în zone de 
război delimitate prin jurnatul con
siliului de miniștri din 1S24 intră jn 
conversiune de drept, indtterent de 
suprafața terenului care.i aparține. 
Amendamentul a fost admis numi» 
pentru proprietarii pănă la 25 hec
tare”.

Tot d.sa propune apoi acest amen
dament care urmează să fie discutat:

„Vinzările silite imobiliare, indi
ferent de categorie, ce cad în preve
derile legii de față și care s’au efec
tuat dela 1 August 1926 până la data 
legii vor fi considerate ca vânzări cu 
pact de răscumpărare.

Debitorul se poate elibera de plată 
achitând în termen de 5 ani cu înce- 
pere dela promulgarea legii, prețul 
rezultat din licitația

Această Regie a fost înființată fn 
1929 și cuprinde următoarele ser
vicii, toate întemeiate cu mulți ani 
înainte de războiul mondial: hidrau
lic; serviciul porturilor maritime; 
navigațiunea fluvială română; șan
tierul naval din T.-Severin; șantie
rul maritim român; inspectoratul 
g-ral al porturilor și navigației; 
docurile din Galați; docurile din 
Brăila.

Serviciul hidraulic, are în seama sa 
întreținerea tn bună stare a căiei 
navigabile a Dunării cât ți întreți
nerea ți exploatarea porturilor dună
rene.

Serviciul procedează periodic la 
scoaterea din albia fluviului a obsta
colelor, precum trunchiuri de arbori, 
vase înecate, etc., aetlel din 1920 
până în prezent serviciul a scos tll 
vase înecate în timpul războiului. ,

Cu cele șapte drăgi ale sale servi
ciul drăghează, de câte ori nevoia o 
cere, bancurile de nisip ce se for
mează în albie. Grație acestor mă
suri se poate menține o adâncime de 
cel puțin 2 metri de apă pe țenalul 
navigabil, adică pe fâșia din albie 
constituind drumul urmat de vase.

In fiecare zi serviciul tipărește și 
afișează în porturi harta hidrogra
fică a Dunării, în care se arată ce 
nivel a avut apa în acea zi la orele 

dimineața.8

1

saa
va
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va 
la 
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va

publică’’.

Ședința s’a ridicat 
tăzi la orele 5 după

la erele 8. As- 
amiază comistu-

in subteranele șandramalei 
La Lamaria comunala

Aiurelile ioßotinicuini peregrin și necesitățile evidente ale populației
S’a putut vedea, din mimițiositatea

a sporit la mijlocul lunei Iulie la 442 \cu carene-am ocupat demult pasio- 
milioane pengoe șl-a atins cea mai|na^a chestiune a Lăptăriei^ comu- 
urcată cifră la 7 August; 608 mi
lioane pengoe.

Măsurile luate ma| târziu pentru 
restrângerea creditelor (în primui 
rând urcarea taxei de scont dela 
5-5 la 7. resp. 9 la sată) s’au tradus 
prîntr’o descreștere a portofoliului 
comercial.

Circulația fiduciară a atins cel 
mal urcat nivel la 7 August cu 504 
milioane pengoe. La finele anului 
1931 circulația fiduciară a Unga
riei era de 423 milioane pengoe, a- 
dică cu 46 milioane tnai mică ca in 
anul precedent

Procentul de acoperire a atins 
cea mai scăzută proporție la 15 Au
gust cu 24A la sută. La 31 Decem
brie 1931, acoperirea metalică a 
pengoului era de 25,5 la sută față 
de 43,8 la sută la finele anului 
1930.

Mercator

Institutul Social Român

Uniunea vamală Europeană
un remediu al depresiunei mondiale

Conferința i\ni 1 Corteanu
In examinarea depresiunei econo

mice mondiale și a influenței el a" 
stpra României, examinare pe care 
a organizat-o J. S. R- In prelegeri 
publice, a vorbit Duminică, la Fun
dația Carol, d. ANDREI CORTEANU, 
deputat îi ziarist.

Conferențiarul observă dela înce
pui ră din cauza crizei mondiale, 
provocată de -scăderea prețurilor ia 
cereale la materiile prime, toata 
lumea are sentimentul unei prăbu- 
firi apropiate, și, din loale părțile, 
răsar Idei, planuri și propuneri ae 
salvare și refacere- Două însă din a- 
ceste Idei sunt mal apreciate și mat 
la modă. Dezarmarea și uniunea va
mali.

intrând tn anal’za ideii de înfră
ții.. economică prin uniunea vamală, 
d-fu u consideră ca pe un ideal către 
cai? trebuie să tindă lumea civiliza
ta. deoarece vămile, atât ca mijloc 
fM.il, ca impozit de consumație, < ât 
!1 ca artificiu economic, sunt o mo-, 
b-iiire tristă din Irecutul civilizației, 
cun mai sunt atâtea altele, care <1e 
cari- mai grave și absorbind întreaga 
artivlia1? politică națională și inter- 
rwlională.

Iu calea înfăptuirii uniunel va- 
maie se pun două piedici: unele de 
ordin r>o,|!!c, altele de ordin econo
mic. Există însă o strânsă legătură 
Intre economic și politic, tntre unita- 
tutea politică și economică a statetoi- 
Unitatea politică continuă Și azi a 
preia îi favoriza unitatea economica 
reparată. Dar pentru a ajunge de pil
dă la unitatea economică a Europei, 
trebuie mai întâiu creiată unitatea 
pt'llirâ. lucru <-u neputință de reali
st!, cel puțin în stadiul de azi al ci
vilizației omenești.

0 unitate politică nu se poate sta
bil: decât prin forță îi numai Tn nu
mele unei ideologii stieine de nevoile 
practice ale vieții. Deoarece intere- 
rle economice nu sunt considerate 
de popoare, de națlonalismele exctu- 
kvi^te, ca Interese esențiale șl nu

pace economică, tara pat-a 
este cu neputința. Echilibrul 
in viata economică trebuind 

el nu

o 
șt sta 
tran- 
Inclte

sunt puse niciodată înaintea celor 
p». l’lîce. Și așezarea unitara a Euru- 
oci economice nu se poate tace pe 
vlc lentele discordii naționale care 
șie azi Europa, strivita Intre supei so 
ritatea economică și politică a Amerl 
ceJ și colosul bolșevlzant dela RAsâ" 
rit.

Deci, 
politică 
durabil

urmeze echilibrul politic, 
poate fi așezat astăzi in E’uropa ae
rat pe deasupra principiului națio
nal, și numai grație unor imrejurari 
excepțonale. Evoluția economică uni 
tară nu poate fi așezată decât pe 
tranzacție între stalul național 
t il supra național. Iar această 
zacție nu va nutea fi niciodată
iată d bunăvoie. Numai nevoia su
premă. numai amenințarea cu dlstru 
rerea fota'ă Și cu transformarea slu
telor naționale europene tn giiber-.il 
rusești sau colonii amerlrane, va pa 
tea creia acea necesitate politica su
ni emă de comandament unic pe eaie 
sa se așeze o uniune economică.

încheind, d. A. Corteanu constată 
că ideia politică domină ideia econo
mică si c( In domenul econorfnlc nu 
so poate realiza nimic decât pe baze 
de po’itică Și numai in limitele îngă
duite de aceste baze. Uniunea vamaiâ 
este fără îndoială un ideal- Acest i- 
îdeal trebuie însă că’dtat pe calea rea 
Uzărilor posibile. Fără o dezarmare 
morală, fără o renunțare la idealul 
separatist în care trăim astăzi, uniu
nea vamală chiar înfăptuită nu ar pu 
tea avea durată când desavantagibe 
ei ar întrece avantagille.

*
Duminica viitoare va vorbi d. RO 

GER AUBOIN, consilierul tehnic aJ 
creditorilor internaționali pe lângă 
Banc Națională, despre funcționarea 
etalonului auz în ounul depresiunii 
mondial*-

nule, că nu urmărim decât: primo, 
să ajutăm pe cei cari uită să ve
gheze la sănătatea cetățenilor Ca
pitalei; secundo, să forțăm pe Vi
tregii noștri edili ca să salveze ce 
mai este de salvat din banii cu cari 
se jonglează la Municipiu.

Am căutat să punem această 
chestiune, a alimentării cu lapte a 
populației bucureștene, pe toate fe
țele spre a justifica rostul cam 
pantei noastre și pentru a învedera 
cu tărie, că risipa dela Municipiu 
pe care o patr onează cu senină 
late plimbărețul nostru primar, tre 
bue să înceteze cât mai curând. /V. 
cerut categoric desființarea institu- 
țiunei cu lapte murdar din Calea 
Griviței, pentru ca otrăvirea la care 
sunt supuși cetățenii Capitalei, să 
ia sfârșit.

TĂCERE PROFUNDA
Pe zi ce trece, scrisorile ce pri

mim- in care ni se aduc mulțumiri 
pentru campania pe care am între 
prins- o, ne încurajează și ne con
firmă mei cu >usiețea acestei cam 
panii- Șl dacă, nici 
tar care trebuia să 
pentru toleranța cu 
problema laptelui, 
de interne — nu vin cu lămuriri, 
•sau, măcar cu promisiunea câ cele 
relatate de noi vor fi cercetate — 
rămânem cu mângâerea (e drept, 
cam tristă in ce privește uorința pe 
care o avem ca Bucureștii să uu 
mai suieie). că fapte noi vin să 
se adauge ia ceie publicate in nu
merele trecute-

Reese din aceste fapte, odată 
mai mult, că la Muic.pfo este o 
debandadă — și că primarul Lon
drei care i-a primit cu beeiteack pe 
a. Si-’.nitână Dobrescu al nostru, 
ca și cei din celelalte centre eu - 
ittpene, l-ar fi trimis, mai bine, 
să vadă cum este organizat sa
natoriul respectiv de boli mintale 
și n ar fi d-scutat prob.eme edili 
tare. Fiindcă nepăsarea pe care o 
aiata d Iaurt Dobrescu chestiuni
lor in care are de văzut răul ce-< 
Săvârșește in dauna comunei, ou 
este abvtva deu.t fapta unui om 
ale cărei acțiuni trebuesc contro 
1 .te la fiece nas

Nu trebue neglijat, insă, cee^e 
am arătat tn numărul trecut și a- 
nume că primarul nostru, intr o cri
ză de sinceritate, a strigat că 'ol ce 
poale da Lăptăriei, este gaz, chi
brit și vânt. A fost o criză de sin
ceritate care lasă să se întrevadă 
ceva trist; așa dar, d. Dobrescu 
iși dă seama, câteodată, că e tică
loasă chestiunea Lăptăriei, totuși 
trece peste toate obiecțiunile ce i 
se aduc și nu închide Lăptăria, în
seamnă asta fapta unui om con
știent ?
LA OBARȘIA UNEI SIN

CERITĂȚI
Suntem astăzi în măsură să ară

tăm ce a fost la obârșia exploziei 
de sinceritate, când cu chibritul și 
cu gazul Eforia Spitalelor Civile, 
Instituțlune creiată și in bună parte 
susținută cu banii cetățenilor, are in 
grija sa, in Capitală cinci spitale; 
Colentlna, FilantroDia, Colțea, Pan-

serviciul sâni 
se simtă vizai 
care privește 
nici ministei ui

telimou și Spitalul de copii. De la 
înființarea lăptâriei din calea Gri- 
Viței Eforia a lost ubug^ia sa se 
aprovizioneze cu lapte, pentru bol
navii ei, dela fabrica de lapte a 
4-lui Dobrescu. Cum era, insă, ti- 
resc, (firesc, daca ne gândim că 
priniar ne e, cîne- ne e ••) după câtă- 
va vreme, Eforia; cu grijă sinceră 
pentru bolnavii ei, a constatat că 
orodusul calificat ca lapte, era ori
ce, numai lapte nu. Și a început să 
refuze laptele- Și, din ordinul d-lui 
Dobrescu s a continuat trimiterea- 
Și jocul a continuat multă vreme, 
dacă nu este chiar și azi în ființă 
Adică, d. Dobrescu trimite, Eforia 
refuză; și iar se trimite și Iar se 
refuză. Ce se face cu laptele refu
zat. Dumnezeu știe- Principalul este 
ca iăptăria pretinde bani Eforiei, 
aceasta spune că nu are pentru ce 
să plătească — șl cere, mai mult, 
să i sc dea subvenția ce are de 
primit, nu lapte covăsit

Ce se va alege din chestiunea a- 
ceasta , vom vedea Trebue, însă, 
subliniat că se lucrează cu o ușu
rință care frizează inconștiența, a- 
tât pentru taptul că „părinții noș
tri” (cum Dumnezeu, nu ne-ain 
născut bastarzi ?) vor să insănă- 
loseasta pe bolnavi, cu lapte in- 
îect cât și pentru faptul că se a- 
runcă cu laptele cum arunca pro
babil acum un secol d- Catargi cu 
b'ieie-.-
R^ARFLE DEnrGL’ITQR s 

PAPA LAPTE
ce cuvine st: tu.cvam șl amă

runtul că, până mai eri, actualul

care 
Lăs- 
mod 
Pro

conducător al lăptăriei, d. Papă- 
lapte Ca largi ei a mare diriguitor 
ai tforiei, iar azi caută să nenoro
cească ți instituția de folos 
este tioria. După cât știm, d- 
caruș Catargi a plecat fntr’un 
nu prea îrumos dela Eforie-
babii că vrea să plece tot astfel 
și dela idptărie

Nu vom crezarma, până când nu 
voin vede., c? serviciul sanitar al 
Capitalei, la conducerea căruia a 
verii astăzi d. dt Lucian Stăncu- 
lescu, delegat din partea Munici
piului cu controlul serviciului sa
nitar al Capitalei, nu va întreprin
de cercetări minuțioase la lăptărie, 
fiindcă suntem siguri că acolo, în 
ateră de cele relevate de noi, se 
vor constata fapte noui, cari vor 
duce inevitabil la desființarea ei-

Gunoiul dela Lăptărie, 
și cel de pe jos, șî cei de 
sus, trebue măturat cu 
cel mai mare măturoiu 
din câte există — fiindcă, 
de nu, tot atât de mare va 
continua să fie și suferin
ță întregei populațiuni a 
Capitalei.

Iar ca măsură provizo
rie, cerem ca Serviciul 
sanitar să anuleze de în
dată deciziunea Munici- 
pîului, prin care toate lo
calurile și instituțîunile 
care au nevoe de lapte să 
se aprovizioneze numai 
dela Lăptăria din Calea 
Griviței.

SERVICIUL PORTURILOR 
MARITIME

Cel mai însemnat dintre porturile 
noastre dela mare este portul Cons
tanța ,pentru a cărui construcție s au 
cheltuit 100 milioane Ici aur, din 
care 80 de milioane înainte de război.

Bazinele sale au 60 ha, suprafață 
și o adâncime de 8 metri, afară de 
bazinul de petrol a cărui adâncime 
e de 9 metri.

Portul are 4.7000 m. 1. de cheu și 
20 hectare de platforme, având pe 
ele magazii de mărfuri acoperind 
21.000 m. p.

Liniile de cale ferată, clădirile, etc. 
ocupă 72 hectare; în fine alte 27 
hectare reprezintă terenurile din 
dosul portului, neutilizate încă.^

Portul Constanța posedă următoa
rele instalații:

Trei magazii cu silozuri de beton 
armat pentru păstratul cerealelor, de 
câte 30.000 tone capacitate fiecare; 
cu aceste trei magazii s’ar putea 
manipula anual până la 600.000 tone 
cereale.

In 1950 s’a exportat prin Constanța 
582.499 tone, iar în 1931, 586.660 tone.

Magaziile au înzestrările necesare 
pentru curățirea cerealelor.

O uscătorie de porumb cu nn de
bit de 60 tone pe oră, construită anul 
trecut.

O instalație complectă pentru pri
mirea, păstrarea și expedierea în 
vapoare-cisterne a produselor petro
lifere, constând din 58 rezervoare 
metalice de 240.000 m. c., capacitate 
totală, care primesc petrolul lam- 
pant, benzină, motorină și păcură fie 
aduse în vagoane-cisterne fie cu 
conductă de petrol (pipeline), care 
leagă Constanța de regiunea petro
liferă dela Câmpina.

In anul 1930 s’a exportat prin in
stalația aceasta 2.900.000 tone de 
câte 1000 kg., iar în 1931 s'a exportat

3.892.000 tone.
In anul 1930 traficul portului Cons

tanța a fost de 3.715.900 tone, din 
care 5.550.000 tone mărfuri expor
tate și 165.000 tone importate; In 
1931 traficul a fost de 4.693.000 tone, 
din care: 4.574.000 tone exportate și 
119.000 tone importate.

C. Arsenic

NAVIGAȚIUNEA FLUVIALA 
ROMANĂ

Acest serviciu a fost înființat In 
1890.

Parcul său de vase, peste o treime 
din totalul vaselor înscrise în por
turile române, se compune din:

15 vase de călători, 23 remorchere, 
toate acestea având o putere totală 
de 16.500 cai-vap; 126 șlepuri având 
o capacitate totală de încărcare de 
87.000 tone de câte 1000 kg.; 13 
tancuri pentru produse petrolifere, 
având o capacitate totală de 5.700 
tone de câte 1000 kg.; 14 pontoane 
pentru acostarea vaselor în porturi.

In 1931 serviciul N. F. R. a avut 
următoarele linii regulate:

Galați-Brăila 5 curse pe zi; Briîila- 
Măcin 2 curse pe zi; Calărași-Sibstru 
3 curse pe zi; Oltenița-Turtucaia 3 
curse pe zi; Giurgiii-Rusciuk 3 cur?e 
pe zi; Calafat-Vidin 2 curse pe zi; 
Galați-Silistra 2 pe săptămână; Bră- 
ila-Tulcea-Sulina 3 pe săptămână; 
Brăiia-Tulcea Ismail-Vâlcov 2 pe 
săptămână; Brăiia-Tulcea fsmail-Chi- 
lia 2 pe săptămână; T.-Severin la 
Baziaș 2 pe săptămână: Galați la T.- 
Severin 2 pe săptămână.

S’au transportat în 1930 în
zisele curse 610.000 călători și litri) 
tone bagaje.

Cu flota sa de șlepuri și tancuri 
în ’930 serviciul N. F. R. a trans
portat cu totul circa 190.000 tone 
mărfuri.

înainte de răshoi se transporta a- 
annal 540.000 călători și circa "On.ctto 
tone mărfuri: se vede că traficul de 
că’ăfori s’a dublat, cel de mărfuri 
scăzând considerabil.

Regia P. C. A., va înființa o cursă 
Gn’afi-Belgrad, cu vase de călători 
ranide.

Ar fi nevoie de 2 asemenea vase, 
costând fiecare câte 56 milioane lei. 
și cnire s'ar construi în întregime în 
firă de șantierul naval din T.-Se- 
verin.

rua-

Leui K Par.s lipsă 
. ursch 3. .5

• L rdra .77.50
încheiem oficiale

Impr. Refacere! 42
Urbane Buc. 5% 47/4 46% 
Urbane Buc. 10% 70 '/i % 
Belită Exproprieri 31%, % 
Urbane laș^ 5% 40/4 
Rurale 5% 35, 35% 
Renta Stabilizări ex- rup.

53%.
Unificate Berlin 4% 162 
Banca Națională 4225, 200 
Banca Românească 305 , 300, 
Credit Industrial 220. 25 
Aslra Română 3G5 
Steaua Română .130. 28 
l. R. D. P. 49
S. T. B. 735. 40. 45
Clădirea Românească 240
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Locuințe Eftine 148-
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57.3ă

Paris 
Italia
Olanda
Germania 
Budapesta 
Suedia

Bruxelles 24.72
Elveția
Piaga 
Vieria 
Belgrad

17.68 y,
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Boriin 
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Paris
Fraga 
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BUC 
Amsterd. 
Londra 
Milano 
Belgrad

LONDRA (închiderea)
Elin 577,50 N.-York 3,45

Piața cereai lor 
ia Briiiia

BRAII.A, 1. — Piața internă de ce 
reale se prezintă azi mai fermă. Po
rumbul câștigă 300 lei la vagon.

Cele mai multe încărcări sunt des 
tinate Greciei, care in uiumul timp 
a plătit prețurile cele mai bune.

Oarzx? continuă să fie neglijate.
Grâul cu tendința ceva mai slăbită, 
cu cereri limitate. Din străinătate 
i au sosit știri.

Sosirile de cereale sunt foarte re.
duse.

Sau vândut:
Porumb dinte de cal din Obor, 

13250 lei vag. bordo vapor Brăila.
Porumb dinte predat stație dupli

cat Făurei 16000 lei vag.; porumb 
dinte, predat linie silozuri Constan
ța 18750—1900 lei vag.

Fasole de rând de Moldova 37000 
lei vag. linie; fasole rotundă, după 
calitate 33—35.000 lei linie port.

Cotează:
Secară 25.250_ 25500 lei vag. fob. .

Sulina, prima aparținând vânzăto. j pentru Casa drumurilor, etc, 
rulu;

ȘANTIERUL NAVAL 
DIN TURNU-SEVERIN

Rostul acestui șantier este 
prima linie de a construi și repara 
vasele aparținând navigației flu
viale și serviciului hidraulic.

Șantierul este organizat pentru a 
face și alte lucrări; a executat mai 
înainte numeroase poduri de căi fe
rate, estacada metalică de pe clieul 
silozurilor din portul Constanța, a- 
poi reparațiuni de vagoane și loco
motive pentru Direcțiunea Generală 
a C. F. R., etc.

In anul trecut, șantierul a lucrat 
pentru serviciul hidraulic scheletul 
de fier al unei magazii ce se face în 
portul Giurgiu, a reparat două pon
toane și a construit două șalaude 
pentru dragi.

A lucrat tâmplăria pentru clădirea 
gării maritime din Constanta, o 
dragă pentrii P. A. R. I. D., un bac

în

I

SERCIVIUL MARITIM ROMAN
A fost înființat la 1S95, flota sa st 

compune din 4 vase de călători de 
o putere totală de 25.000 cai-vap. in-' 
dicați și având o capacitate de 
16.000toae registru.

Liniile regulate deservite de aceste 
vase în anul trecut at fost următoa
rele: Constanța-Istambul și Ceus- 
tanța-Istambul-Pireu-Alexandria.

Cargoboturile aparținând S. kt 
R.-ului sunt în număr de 7 ți de o 
capacitate totală de 34.500 tone dead- 
weight.

In anul trecut aceste cargoboturi 
au dus mărfurile nostre în porturile 
Levantului și îu porturile Occiden
tale, făcând legătura lor cu portul 
Constanța cât și cu porturile Galați 
și Brăila.

Pentru anul în curs, în vederee 
mărirei traficului nostru în Orientul , 
apropiat, s’a decis ca S, M. R.-ul 
aibă următoarele curse îixe din 
în 15 zile în tot cursul anului.

a) Linia Dunărc-Marea Egee 
deservi Turcia și Grecia la dus 
eventual Turcia la întors.

b) Linin Dunăre-Levant No. 1, 
deservi Turcin, Siria, Palestina 
dus, atingând ți Port-Snid, iar 
întors Turcia.

c) Linia Dunăre-Lcvant No. 2.
fi o linie de legătură între primele 
linii și este menită să complectcze 
transporturile de cereale, lemnărie șj 
mărfuri generale în mici cantități 
spre Bulgaria. Turcia, Grecia, Pales
tina, Siria și Evipt.

P. C. A., studiază posibilitatea pro
curării în viitor a cinci cargoboturi 
fiecare de 4.500 tone încărcământ 
net, cu motoare Diesel, costând fie
care câte 50 milioane lei circ.o.

INSPECTORATUL GENERAL 
AL NAVIGAȚIEI ȘI PORTURILOR 

Are in sarcina sa poliția porturilor 
și căilor navigabile.

Publică anual „Lista vaselor“ ro
mâne, în care ?e găsesc datele tech- 
nice ale tuturor vaselor cu pavilion 
român; publică deasemenca anual 
„Raportul de mișcare a porturilor“ 
cu date statistice asupra traficului 
din porturi la import, export, cabo
taj, transl>*'d  și transit, arătându-se 
numeric și pe pavilioane vasele care 
au concurat la efectuarea transpor
turilor noastre pe apă.
DOCURILE DIN GALAȚI ȘI BRĂILA,

In fiecare din aceste porturi e- 
xistă incinte vamale cuprinzând 
bazine în legătură cu Dunărea, pre-, 
cum și teritorii sub pază vamală de 
către circa 50 hectare. '

Durata maximă de ședere a măr-, 
furilor aduse din străinătate. în a*  
ceste incinte uu poate depăși 2 auț 
iar taxele vamale se plătesc numai 
pe măsura ridicării lor din incintă.

Docurile posedă fiecare câte o 
magazie cu silozuri de beton armat 
pentru păstrarea cerealelor ; fiecare 
magazie are o capacitate maximă d<4 
Înmagazinate de 25.000 tone de Cf te 
1000 kg.; mai sunt intrepozite de 
mărfuri și magazii de tranzit. rlj

Docurile sunt înzestrate cu maca
rale electrice, elevatoare plătitoare, 
remorchere de manevră, etc.
LUCRĂRILE EXECUTATE DE RE 

GÎA P. C. A.
In primii doi ani dela tnfiin(are< 

adică‘în 1950 și 1951, Regia P. C. A.' 
a executat lucrări in valoare de 
circa 525 milioane lei, pe când în 
11 ani, adică dela 1919 la 1929, sta
tul a acordat în total, servirilor . 
acestei regii, pentru lucrări de re
facere și investițiuni numai 264 mi- ■ 
lioane lei.

Din lucrările făcute fn ultimii 2 
ani cele mai însemnate sunt urmă- , 
toarele:

A) IN PORTUL CONSTANȚA 
LUCRĂRI PENTRU ÎNLESNIREA 

EXPORTULUI CEREALELOR
1. înzestrarea celei de a treia 

gazie cn silozuri, cu instalație 
canică 102.000.000 lei.

2. Construcția uscătorie! de 
rumb u0.000.000 lei.

3. Procurarea unui grup electro- 
gen de 1000 II. P., pentru uzina elec
trică 9.000.000 lei.

po-

LUCRĂRI PENTRU ÎNLESNIREA 
EXPORTULUI PETROLULUI 

1. Adâncirea deln 8 la 10 metri 
a intrării în port spre a se permite 
vaselor-cistern? de mnre tonaj să 
iasă complet încărcate cu produse ; 
petrolifere 25.000.000 lei.

LUCRĂRI DIVERSE
Instalarea unei sirene, complecta 

rea magaziilor de mărfuri, dero 
.«mente și dragaje la cheurile da 
>,elor 26 și 27; pavarea cu granit 
a șoselelor de ac'es ; instalarea 
unui ra:iio-far, etc-, ele. 43.000.000 lei.

In portul Balcic pentru complec- 
farw. digului 2.030.C00 'ei.

B) IN PORTURILE DUNĂRENE 
In porturile Chilia Nouă, Isniail,

îteni, Călărași, Silistra, Oltenița, 
Giurgiu. Zimuirea 70.090.000 lei.

C) IUCRAR1 PE PRUT PENTRU 
(NUESNIREA NAVIGAȚIEI 3.000.00» 
lei.

D) DOCURILE GALAȚI
Lucrări pen'ru nu nerea în func

țiune a zonei liberr 8.566.000 lei,
El DOCURILE I’RAiLA

In tal >'ia complectă de curățate 
rie de cerea:», costă 9.750.000. ’in 
care sau achitai până •'tra 2.-00.0J6 
lei.

încasările P. C. A. în cursul anu
lui trecut au fost de 720 milioane 
tei, care în a:ură de sumele chel
tuite pentru întreținerea și exploa
tarea tuturor serviciilor sale, s'a dat 
tezaurului:

100 0(in nttO lei redevenfă.
20.220.560 Iri subvenție pentru 

„Caca rcn'iilor’*.
23.90”.552 lei sumă rezultată din 

civba de sncrifiriu aplicații la sala
riile fnnetionar'or; în total peste 
141 milioane lei.

Este de observat că potrivit 'ecif 
de înființare n r»"'ci. stat ii trebue 
să ia asuoră-și deficitul exploatării 
serviciului maritim român, evaluat 
la 55 milioane lei anual și în conse
cință trebue să acorde regiei P. C. 
A., o subvenție anuală de 
oane lei.

De f.int. sfifnl n’r mai 
această subvenție, us’î?! ci 
î:i chestiune de re‘>te 100 
lei pe ultimii 2 ’ut. r Tos' 
în iuTcrime de regia P. C. 
Ni ,1im'n”rtT'ă cu uf At prii’ ilifățile 
de ’nvcsiîfinni. aducătoaie de veni
turi.

55 mi îi-

acordat 
d-'t'rit il 
mit'» are 
suportat 
A., rare
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Andieteie noastre

Situația precară 
a dubuiui Belvedere

In șirul anchetelor întreprinse de 
4oi în rândurile cluburilor bucureș- 
tene de football ne.am abătut pentru 
astăzi dela norma cu care am plecat.

Dăm cuvântul azi unui club de la 
promoție, înainte de a fi terminat cu 
cele de onoare.

E rândul clubului Belvedere, care 
ne vorbește prin președintele său, d. 
Paul Romanițeanu.

Iată ce ne-a spus d-sa:
. — Tot ceeace v’am putea spune 
lespre noi, jn momentul de față, este 
:ă ne aflăm într’o situație financiară 
toarte precară.

Pentru clubul Belvedere, criza fi
nanciară are un aspect cu mult mai 
jrav.

Se știe că in primăvara trecută am 
făcut pe terenul nostru mai multe a- 
meliorări, constând din ridicarea li
nei tribune nouă și a balustradei te. 
renului de joc.

Am investit sume enorme, pe cari 
au le putem recupera acum. Când la 
un match cu Assan sau Generala vin 
maximum 50 de spectatori și se rea
lizează o rețetă de maximum 200 lei 
cum să putem spera ceva mai ales 
tn criza de astăzi ?

Noua reformă, introducerea statu
tului jucătorului italian, ne găsește 
jn cele mai critice momente.

Ne va fi foarte greu să satisfacem 
exigențele jucătorilor mai cu vază, 
pari _ oricât am căuta să ascundem 
— sunt fapte notorii, mai ales în ul. 
tima vreme.

Cercurile sportive ale Capitalei au 
considerat clubul Belvedere drept o 
grupare oficială în cadrul Casei Au
tonome a Monopolurilor Statului,

Realitatea este cu totul alta. Abia 
fu ultimul timp, activitatea clubului 
nostru a atras atenția conducătorilor 
e. A. M., cari au apreciat sforțările 
depuse de noi pentru propășirea

sporturilor tn rândurile slujbașilor 
instituțiunii.

D-nii profesor Gustl, președintele 
consiliului de administrație C.A.M., 
profesor Ștefan Stănescu, director ge 
neral, ing. Gh. Moisiu, director tec- 
mc, precum și d-nii directori N. Ti
beriu Ștefănescu și V. Păsăreanu ne. 
au promis tot sprijinul d-lor necon
diționat.

De altfel, balul pe care I-am orga
nizat în seara de 1 Februarie în sala 
Roxy, a fost pus sub patronajul d-lui 
profesor Guști.

Sprijinul pe care conducătorii C.A 
M, vor să ni-1 acorde, este singura 
noastră posibilitate de a eși din im
pasul prin care trecem, și de a rea
liza ceva.

Am avut cândva sprijin din partea 
edililor sectorului de Verde, între 
cari sunt mulți sportivi.

De la un timp încoace, am fost 
dați cu totul uitării. Nu cunoaștem 
explicația acestei atitudini și nici n’o 
căutăm.

Când însă nu avem un sprijin pen
tru a eși din situația de astăzi, cum 
mat putem să ne gândim la activita
tea de viitor și mai cu seamă la pro
grame?

Sperăm totuș că ne vom menține 
situația de leader ai clasamentului la 
promoție.

Anumite ameliorări pe cari Ie fa
cem în echipă, ne îndreptățesc a 
spera_  a încheiat d. P. Romani
țeanu.

Rep.

BOX

Reuniunea ciobului Macabi
Secțiunea de box a clubului Ma

cabi, trecută sub conducerea maes
trului ceferist Umberto Landa, orga
nizează Sâmbătă 6 Februarie, o gală 
■profesionistă în sala Barascheum.

La reușita programului își dau con
cursul câteva elemente de valoare, 
încadrate de patru matdiuri între a- 
tnatori ai sălilor bucureștene.

Hockey pe ghiață

Revanșa de azi
A doua ediție a matchuluî inter- 

orașe, Budapesta-București, se va 
desfășura azi după amiaza pe ghiața 
dela Oteteleșanu.

Frumoasa demonstrație a maghiari
lor a fost un bun prilej pentru jucă
torii noștri de a-și îmbogăți cunoștin
țele în materie de „crossă“, cunos- 
cândurle și tactica, astfel că azi vor 
fi, parc-se, mai deciși ca în partida 
precedentă.

In condiții normale, victoria nu 
poate reveni decât, maghiarilor, a 
căror superioritate e evidentă»

Bucureștenii sunt însă deciși să 
facă o f.gură cât mal onorabilă, ne
cedând decât la limită, ceface proba
bil că vor reuși.

Echipele apar în formațiunile urmă
toare:

Budapcsta-B. K. E.: Krammer, dr. 
tiama, dr. Lator, Jeney, Veiner, 
Blazsejovcky, Rainer, Margd, conte 
Râvay.

București: Rația, Șerban Grant, 
Polizu, Pierre Grant, Botez, Canta- 
euzlno, Țicu. A •..-.stasiu, Cantemir.

Când C. A. 8.
nu se ține de cuvânt

. La 16 Ianuarie, echipa C.A.O. ur
ina să joace la Geneva cu Urania,

Din motive pe cari nu le cunoaș
tem, orădenii n’au mai jucat la Ge- 
■eva, iar clubul local a fost nevoit 
ea înlocuiască matchul. cu o intâini- 
îe Jntre două echipe. Deoparte o 
combinată Urania--Servette, iar de 
arta e garnitură formată din străinii 
aflați în cele două cluburi.

Tcamul străinilor a fost alcătuit 
astfel:

Nicolin (Franța).
Vasiliev (Bulgaria) Istrab (Aus

tria), Dela Văile (Italia), Ross 
XUraguay), Rappan (Austria), Leit.

Programul întâlnirilor dintre pro
fesioniști, cuprinde patru dispute.

Emanoil Ionescu—Const. Cîonoiu.
Nlcolae Milea—Nicolae Vilă«»
Ion Grigorescu—Mihai Covaci.
Ion Panait—Mihail Miller.
Asupra programului definitiv vom 

reveni la timp.

ner (Ungaria), Rodriguez (Argen
tina), Beck (Jugoslavia), Tax (Aus
tria), Vidoni (Italia),

Matchul a fost câștigat de local
nici cu 6—5 după o dispută extrem 
de enervantă, cum nu s'a mai văzut 
în Elveția.

Tabla de afișai a avut următoa
rele faze:

1:0, 3:0, 3:2, 3:4, 4:4, 6:4, 6:5.
Cauza înfrângere! străinilor ar fi 

forma execrabilă a halfului centru 
Ross.

Cu toate că au învins localnicii, 
presa sportivă elvețiană stărue încă 
în părerea că foot-ball-ul elvețian 
are nevoe încă de străini pe cari ți 
consideră ca fiind mai buni

Cu toate că elvețienii au jucat 
mai bine și cu toate că au învins...

Ecouri pugiliste
Mâine seară va avea Ioc Ia Atelie

rele C. F. R. Grivița, obișnuita gală 
săptămânală, organizată de clubul 
„Ringul C. F. R.“.

*
Aurel Nicolau, intenționează să 

facă deplasarea la Paris, însoțindu-I 
pe Oscar Vexu.

Ca o consecință a suspendării sălii 
‘„Ringul“, maestrul Dumitru Pavele- 
scu, conducătorul sălii, a decis des
ființarea grupării, afiliând-o din nou, 
însă sub altă denumire.

*
Boxeurul amator Ion Panaft, dela 

C. F. R., a trecut la profesionism.

Magazin intern
Comisia districtuală de foot-ball 

ține ședință astăseară. Vor participa 
si delegații grupărilor proprietare de 
terenuri.

*
Câțiva jucători bucureștni de ping- 

peng au plecat etj ia Cluj, unde vor 
wncura la probele campionatului 
național de specialitate.

In drum spre Budapesta, echipierii 
B. K. E. ioacă la Cluj, în match re
vanșă, contra Universității, pe care 
au învins-o acum o săptămână cu 
7—0.

<
Campionatul districtelor Arad și 

Timișoara, începe la 21 Februarie.

Anuarul footballului românesc, va 
apare până în luna Iunie, sub îngri
jirea secretariatului general F.R.F.A.

«
Bodola, a cărui legitimare pentru 

I. A. R. din Brașov, părea neclarifi
cată, a fost definitiv legitimat pentru 
gruparea brașoveană, deși face plim
bare în Franța cu C.A.O.

«
Matchul de mgby Franța—Ro

mânia, se va juca la 10 Mat la O. 
N. E. F.

»
Echipa de hockey pe ghiață din 

Mercurea Ciucului, va juca cu Wie
ner Eisluf Verein, campioana Vienei, 
Ia 10 Februarie, urmând ca la 13 șd 
14 Februarie, vienezii să joace la Bu
curești,

»
Se aude că d. Lorin Firu, are in

tenția de a abandona gazetăria spor
tivă. Ca prim argument, e faptul că 
d. Firu și-a dat demisia dela condu
cerea „Vremîi-Sport".

«
Viitoarea reuniune de box profesio

nist, organizată de maestrul Umberto 
Lancia, are loc la Barascheum, Sâm
bătă 6 Februarie.

Străinătatea
Box

La Paris Ring, negrul american 
Tarante, a obțînuft o nouă victorie 
înainte de limită contra lui Barrère, 
pe eaie l-a învins prin k. o, tn re
priza doua.

Paris, care la un moment dat per
mitea să I se întrevadă o carieră stră
lucită, a abandonat în cea de a șasea 
repriză, în fața algerîanulul SarfatL 

«
Jeff Dickson, proiectează construi

rea Ia Londra, a unui „Palais des 
Sports“, asemănător celui existent 
la Paris.

w
Astă seară se întâlnesc îa Lyon, 

Tarante și Hatron.
«

Cehoslovacul Nekolny a terminat 
la egalitate cu americmtul Jack Broa- 
dy în matchul susținut în America,

In cadrul reuniunii delà Palais des 
Sorts, dela 8 Februarie, al cărei cap 
de afiș îl deține matchul Eugène 
Huat—Lucian Popescu, Bensa, cam
pion francez de categorie pană, îșl 
pune titlul în joc. în fața lui Holzer.

«
„L’Auto“ anunță că ta 16 Februa

rie Spakow întâlnește pentru titlul 
României, la toate categoriile, pe 
Axiotî.

de 
ca 
cu 
de

mea, deci, trebue să înțelegem, — la 
judecătorul Suruceanu. Judecătorului 
de instrucție Barbescu, care nu voia 
să facă pe placul procurorului gene
ral, i se dă însărcinarea să cerceteze 
afacerea blocului bolșevic, iar cu lu
crările cabinetului de instrucție in. 
treg, deci, șl cu chestiunea subsem
natului, este delegat Judecătorul 
Melega, basarabean de origină, un 
om foarte răutăcios, care urăște tot 
ce e românesc, și deci, era natural 
să mă urască și pe nune ca pe unul 
ce am votat Unirea Basarabiei cu 
România.

Judecătorul Barbescu isprăvește 
instruirea afacerei blocului bolșevic 
șx cere să 1 se redea conducerea 
binetului, unde d_sa era titular.

Se cere judecători 
speciali

Procurorul general, de atunci,
sipescu raportează ministerului de 
justiție că afacerea „Pântea“, luând 
proporții, are nevoie de un judecă
tor special, și, deci, opinează ca ju. 
decătorului Barbescu să i se încre
dințeze întregul cabinet, In afară 
de chestia „Pântea“, care e necesar 
să rămâie tot în instrucția judecă
torului Melega, deja specializat în 
materie. Am protestat împotriva a. 
cestui lucru. Am făcut cei ere de 
strămutare la Casație. M’am plâns 
regretatului Regent Buzdugan. M’am 
adresat prin avocații, Periețeanu și 
Grigore Cazacliu, ministerului de 
Justiție, însă, toate intervențiile &u

ca

lo-

rămas f&ră rezultat, fiindcă piesa 
era aranjată dinainte. Judecătorul 
Melega, rămânând eu instruirea ca- 

Și

de-

mult despre evenimentele din capitala 
României, decât știu bucureștenii.

Sau, matchul va avea loc Ia Paris?
*

O echipă de amatori irlandezi, a 
dispus de o garnitură belgiană, cu 
5—2, în matchul susținut la Dublin.

»
Campionul mondial de categorie 

muscă, francezul young Perez, a în
vins la puncte, la Londra, pe Beynon.

*
Larry Gains, a terminat nedcis mat

chul cu Mac Comkîndale pentru titlul 
Angliei de categorie grea.
Foot-ball

Austria din Viena a dispus de e- 
chipa orașului Muenchen, cu 8—2
(2—2). Printre autorii punctelor se 
numără Sindelar și ViertL 
Aviație

Reușind să se înalțe până la 8.800 
ni. cu o încărcătură de 500 kgr. pi
lotul Perriot, a doborît recordul in
ternațional de specialitate, deținut de 
americanul Sergievsky, cu 8.208 m. 
Hockey pe ghiață

in drum spre Lake riacid, echipa 
de hockey pe ghiață a Poloniei, a 
poposit Ia Boston, unde a jucat cu 
echipa orașului și a fost învinsă cu 
4—3.
Atletism

i-a Seghedin vor aven foc mâine 
concursuri de gimnastică între echi
pele orașelor Cluj și Segheâin. 
Tennis

K’izuliate de matchuri de tenis In
tre orașe ;

Praga-Manheim. 1-1 (după prima 
zi).

D. Gherman Pântea, deputat de 
Lăpușna ți primar al Chișinăului, a 
făcut în ședința de eri a Camerei 
următoarea comunicare :

In anul 1929 mi s’a înscenat un 
proces politic, în legătură cu acti. 
vitatea mea dela primăria munici
piului Chișinău, de către aceia ce 
doreau să lovească Intr’un adversar 
politic. Dacă, insă, un om politic se 
poate coborî la astfel de mijloace, 
nu e îngăduit, însă, magistralilor 
să se preteze la asemenea înjosiri, 
ori, în chestiunea mea o serie de 
magistrați s’au pretat la nemaipo
menite abuzuri și răzbunări.

Faptele s’au petrecut astfel: Un 
adversar al meu politic face un de. 
nunț. Procurorul general, de atunci, 
loslpescu, cheamă la el în cabinet 
pe primul procuror șl judecătorul 
instrucție, spunându-i primului 
să_ml deschidă acțiune publica 
concluziuni de arestare și, celui 
al doilea, să mă aresteze.

Aceasta este dorința ministrului 
de justiție, adaogă procurorul gene, 
ral, și dacă veți executa dorința, 
veți fi recompensați, iar dacă nu 
veți executa-o, veți avea mari ne
plăceri.

Magistralii au fost tero
rizați

Atât primul procuror, cât și jude
cătorul de instrucție, au rămas uimiți 
la atauf acestei rușinoase propuneri 
și au refuzat net executarea ordinului. 
Atunci primul procuror a fost chemat 
la ministerul de justiție și ț fa spus 
să plece imediat la o judecătorie, căci 
altfel va fl rău de el. A plecat.

Judecătorului de instrucție titular i 
s’a dat din oficiu un concediu și, în 
locul lui, a fost delegat un alt jude
cător, căruia, de asemenea, procurorul 
general i-a cerut arestarea mea. A 
refuzat și aceasta, spunându-i pro
curorului general că piesele din dosar 
sunt neserioase.

Procurorul general ^e atunci, Iosi- 
pescu nu dezarmează. Cheamă la el 
pe un procuror de secție, Marandici, 
și îi dictează deschiderea acțiune! pu
blice contra mea, cu concluzii de a- 
restare. Acesta contrasemnează.

Judecătorul de instrucție titular, 
revenind din concediul forțat, face o 
ordonanță de lăsare în libertate. Pro 
curorul Marandici [ace apel la tri
bunal. In ședință intră președintele 
și judecătorul Suruceanu, — prietenul 
Intim al d-lui Halippa,.ca să nu spun 
mai mult. Judecători Suruceanu face 
divergență cu prezidentul.

Intră al treilea, tot prieten cu 
Suruceanu și hotărăsc arestarea 
cu Suruceanu, și hotărăsc atestarea 
mea. Procurorul pune rezoluțiunea să 
rămân în libertate, până la pronun
țarea Camereț de punere sub acuzare 
și tot acelaș procuror, după trei zeci 
de ceasuri, fără nicț o altă rezoluț.une 
mă arestează. Drept recompensă, 
după scurt timp, procurorul Maran
dici e făcut prezident de tribunal, Ca
mera de punere sub acuzare, după trei 
zeci și șase de ore, în unanimitate 
mă pune în libertate.

Manevre de culise
Procurorul general loslpescu face 

recurs la Casație, insă după zece 
zile, și-I retrage.

După câteva zile, domnul judeca, 
tor Suruceanu, este avansat prezi
dent de tribunal, iar puțin mal târ
ziu e avansat prim prezident de 
tribunal.

Prezidentul tribunalului, care a 
găsit că eu este cazul a se ordona 
arestarea mea, a fost trimis în ju. 
decată in fața comisiei disciplinare 
de pe lângă înalta Curte de Casație, 
însă, el a fost achitat. Curtea de 
casație, 'n motivarea sa, declară că 
dacă există bânueli, ele trebuesc 
cautate in altă parte, șl anume, ia 
acela, care a fost pentru arestarea

zului meu, devine șl mai furios 
începe o adevărată teroare.

Martori sperjuri
Falșifică depozițiile martorilor,

nafurează [aptele, gonește martorii, 
cari îmi sunt favorabili, îmi respinge 
peste douăzeci și de cereri depuse în 
apărarea mea, spun&nd c& le voiu 
putea prezenta la tribunal, ceeace 
dovedea că el venise pregătit să mă 
dea în judecată, Mî-a cărat bănci și 
scaune din casă, cu tot alaiul, sub 
bănuiala c& sunt sustrase dela pri
mărie, iar după două luni îmi scrie 
să Ie ridic, deoarece s’a convins că 
sunt proprietatea mea. I-am răspuns 
că așa cum le-a luat, tot astfel să le 
aducă, și, până astăzi, eu nu le-am 
ridicat de acolo. După opt luni de 
teroare acelaș judecător Melega tic- 
luește o ordonanță, pe care o scrie o 
săptămână. Iar procurorul generat, 
venind din concediu și văzând cât de 
ridicolă aste ordonanța judecătorului 
său special, îi dă indicații s’o modifice. 
Judecătorul Melega, modi[icând-o, 
mal adaugă câteva noui calificări, iar 
chestiunilor, cărora din instrucție s’au 
dovedit complect neîntemeiate și ne
adevărate, le-a dat o așa calificare, 
ca să poată intra sub amnistie.

contra tuturor șl nu știu de ce vM 
că rezultatul până acum întârzie, 
Am așteptat In mod liniștit pană a- 
cum fiind convins că ministerul de 
justiție va lua toate masurile impo. 
triva acelora care se fac instru. 
mente inconștiente In mana politl- 
danilor. Deoarece, doresc, ca opinia 
publică să vadă cu acte, cu probe 
și documente cele afirmate de mp 
ne, rog pe domnul ministru al jus. 
tiției să-mi pună la dispoziție toati 
corespondența secretă între fostul 
procuror general loslpescu și mmis 
terul de justiție, de asemenea an. 
cneta d-lui inspector al Curților de 
Apel Magheru, in urma căreia - 
procurorul general loslpescu, a fost 
mutat disciplinar la Constanța și in 
acelaș timp îl rog să intervină pe 
lângă tribunalul Lăpușna pentru 
trimiterea la Cameră, a așa zisului 
dosar „Pântea“.

Toate aceste piese, domnule prs 
ședințe, îmi trebuesc pentru a trane, 
forma comunicarea mea in interpe 
lare și a arăta în adevărata lumini 
ce a fost „cazul Pântea“ și la ce 
fapte urâte și nepermise s’au pretat 
anumiți judecători care na trebui 
să rămână nepedepsiți, fiindcă ceia 
ce s’a întâmplat cu mine, poate si 
se întâmple și cu dvs. ori unde (1 
ori când.

Martorii demască tot complotul
Intre altele, originalul concep- 

tei ordonanței definitive cuprinde 
șl un fapt, cu privire la care jude
cătorul Melega conchidea că nu e 
întemeiat Și dovedit Urma, deci, 
ca el să fie clasat Concepta Insă, 
a fost în urmă, modificată, în uni. 
re cu fostul procuror general Iosl- 
fescu, schimbându-i-se faptului a- 
niîntit calificarea, și fiind trecut, cu 
reacredinjă sub amnistie. Această 
conceptă cu noul adăogiri se află 
în mâini sigure și va fi depusă la 
ancheta ce am cerut. De altfel, a. 
ce-stă rea-credință dovedită, atât 
tribunalul, cât și Curtea de Apel. 
în hotărârile lor o dezavuiază, pre
cizând că faptele trecute în amni
stie sunt eronat calificate șj cu ni. 
mic dovedite, și deci concluzia or
donanței trebuia să ducă la clasare, 
iar nici de cum Ia amnistie. Jude
cătorul Melega, care timp de 12 
ani de zile a rămas in acelaș grad, 
din cauza nepregăt’rel sale ca ju. 
decător, deși pe Ia acest minister au 
trecut cei mai vrednici miniștri, a 
fost imediat după darea ordonanței 
definitive împotriva mea avansat 
prezident de tribunal, cu gradul de 
consilier de Curte. Procesul ajunge 
înaintea tribunalului la 20 Noem- 
brie 1929, cu 0 sută douăzeci șl 
cinci martori aî acuzărel. N’am de
pus nici un act Și nici un martor In 
apărarea mea. Sub prestare de Ju
rământ toți martorii acuzării au 
declarat înaintea instanței de fond 
că declarațiile lor dela Instrucție, 
au fost smulse prin teroare, falșifi. 
ev™ denaturare.

Tribunalul Lăpușna 
convingându-se de com
plecta nevinovăție a mea 
și de înscenarea pusă I? 
cale de cei interesați, în 
unanimitate, m’au achi
tat.

La Curtea de Casație
înainte, însă, de pronunțare, fos

tul procuror general Iosipescu i.a 
chemat la el în cabinet pe judecă
torii completului și le-a cerut con. 
oamnarea mea, amenlnțându-i. Șan

nu s’au pretat la această emenîn. 
țâre. Fostul procuror general, furios, 
face cerere de strămutare la înalta 
Curte de Casație, insultând Întrea
ga Curte de Apel, In frunte cu pri
mul președinte al el, și uitând că 
tocmai d_sa a fost acela, care a dat 
aviz defavorabil, atunci când eu, cu 
câteva luni In urmă, făcusem cerere 
de strămutare. Este drept ca atunci 
eram Ia instrucție, mai bine zis la 
discreția d-lui procuror general lo- 
sipescu.

De altfel, e unicul caz se paie In 
analele justiției, când un coleg din 
Curte cel mai tânăr, cu delegație de 
procuror general, suspectează pe 
ceilalți 16 consilieri ai unei Curți de 
Apel ca acea dela Chișinău,_ Curte
care cuprinde în mijlocul ex pe cei 
mal destoinici 
trați, conștienți 
înaltă,

înalta Curte de 
patima destănțuită
in unanimitate cererea de strămutare. 
Dosarul revenind la Curtea de apel 
din Chișinău, acesta din urmă, în u- 
nanimitafe, respinge apelul parche
tului. Procurorul general [ace recurs 
la Curtea de Casație, insultând din 
nou întreaga Curte de apel. Emi
nentul procuror de pe atunci dela 
Casație Polihton, a declarat în șe
dință că el nu poate susțtne un astfel 
de recurs care se vede că e vădit 
făcut cu patimă fi că, in general, 
punctele de acuzare nu trebuiau să 
[acă obiectul unor învinuiri penale. 
Casația respinge în unanimitate re
cursul.

și vrednici magis. 
de misiunea lor

Casație, văzând 
respinge pe loc și

Recompense și sentințe
Procurorul general, In urma an

chetei făcute de domnul inspector 
al Curților de Apel Magheru, a fost 
mutat la Constanța, sub ministeria
tul domnului Voicu Nițescu, în mod 
disciplinar. Primul procuror Gobji. 
lă, una din armele procurorului ge
neral de pe atunci, a fost, nu de 
mult scos din magistratura de re
gretatul ministru Hamanglu, iar cei. 
lalțl „eroi“, ce și-au bătut joc in 
mod nemilos și cel mai nerușinat de 
mine — stau nestingheriți de ni
meni la locurile lor, cu grade căști,

tajul n’a prins. Magistrații integri! | gate pe nedrept. S’a cerut anchetă

Organizarea inuaiamaniuiui
universitar

Discuțiile din sânul comisiei Senatului

•
După comunicarea d-Iul Pântea 

d. ministru de justiție Vaier Por 
care era prezent în șed'nță, a de
clarat că la notă de cele arătate in 
comunicare și că după cercetarea 
faptelor va aplica sancțiuni vino, 
vațifor.

■ ■ ■"

Suveranul $1 Voevodul 
Mihai a concursurile 

dea Predeal

Eri, după terminarea ședinței pu
blice a maturului corp ,s’a întrunit 
coinlsiunea pentru învățământ a Se
natului. La discuții au luat parte și 
membrii comisiei Camerei. S’a luat 
în dezbatere proectul de lege pentru 
reorganizarea învățământului uni
versitar.

La desbateri a luat parte Și d- N. 
Torga.
Cuvântarea d-lui N. lorga

D. prim ministru N. lorga a a-, 
ratat că statutul universitar n’a 
fost întocmit la ministerul instruc 
țiunei. Acest statut 
natului universitar.

,,Eu l-am depus 
merit", a declarat 
mut ministru.

Parlamentul este 
tând să-l modifice,
țile vor trebui să se supună hotă
rârilor Parlamentului

Dar dacă proectul — în timpul 
discuțiilor — va șuieri capitale 
modificări, el va ti trimis și uni
versităților pentru ca redactarea

este opera se-

doar în Parla- 
categorlc prt-

suveran pu- 
îar Universită-

gă discuție vână în Martie, când 
va fi adus in discuția publică.
Cum vor fi numiți pro

fesorii
Trecând la examinarea proectulul, 

d. N. lorga arată că este do acord ca 
numirea și selecționarea profesorilor 
universitari să se facă prin lege și 
nu prin regulament.

Deși este pentru autonomia uni vor 
sitaiă, d. N. Iorga crede că este bine 
să se lase ministerului posibilitatea 
de a cere corpului didactic să-și facă 
dateria, căci nu este permis ca deia 
înălțimea catedrei universitare să se 
propage idei contrar bunei și actua
lei organizări a statului-

Legea trebue să aibă tn vedere și 
eventualitatea unor conflicte care 
s’ar putea ivi in sânul senatului uni 
viirsilar, între Senat și rector sau In
tre facultăți ?i pentru rezolvirea că
rora e hine să se lase ministerului si. 
Ir:.?ț a de arbiîru.
Ce est® cu docenții și con

ferențiarii
In legătură cu situați» ce se rezer- 

(vă prin proect docenților și conferen

Un alt principiu, asupra căruia a 
insistat primul ministru, a fost acela 
al unității universitare care trebue 
restabilit prin proect pentru a se e- 
vita ca facultățile să aibă acțiuni di
vergente In chestiuni importante de 
învățământ

Cere apoi ca în cursurile universi
tare să se de o specială atenție cur! 
turei generale spre a se putea fixa 
un just echilibru între datele unei 
culturi de seminar. AceeaȘ atenție 
trebue să se dea legăturilor de specia 
litate.

D- prof. N. DANAILA, raportor spu 
ue că e bine că la redactarea defini
tiva a proectulul se va ține seamă de 
observațiile Consiliului legislativ.

Mai vorbesc apoi d. Vasilescu-Kar- 
pen șl ații.

D. Torga a declarat apoi, că va ad
mite tcate modificările ce vor fl gă
site necesare dar că ar fl bine ca a- 
cesie modificări să fie aduse la cu
noștința universităților pentru a în
truni asentimentul tuturor.

Aniversarea Întemeierii 
miliției fasciste

iui ultima sa întrunească asentl- i t,ari!or unIver9Îtarj, e de pârere ea 
mentul tuturor. fost maltratați și că ar fl bine s*

Cere comisiunllor să facă o Iar Isc găsească o soluție dreaptă.

Profosoriî din opoziție n’au luat 
parte la comîsiune Întrucât conflic
tul provocat in legătură cu audiența 
decanilor la ministerul de Instruc
ție, n a fost tncă aplanai

ROMA, 1. (Rador). — A noua 
aniversare a întemeierii miliției na> 
ționale, a iost sărbătorită in in« 
treaga Italie, cu participarea auto
rităților și populației.

La Roma d Mussolinl a primit 
rzportul comandanților milițiilor, 
dând directive pentru cel de ti 
10-lea an. După aceia, înconjurat 
de membrii autorităților, a trecut 
in revistă la Vila Borgheze, legiu
nile miliției, a distribuit diferite me
dalii și a asistat la defilarea „că
mășilor negre”, cari au fost pri
mite cu aclaniajiunî de cătro 

UoouhtiuiM,
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Amănunte asupra conlllctulul 
iwtrea. lorgașidecanii Universității buc^reștene
Asupra confl'ctului neașteptat, 

survenit între d. N. Iorga, minis
trul Instrucțiune! publice și de
canii facultăților dela Universita
tea din București suntem în mă
sură să dăm amănunte com
plecte.
0 ȘEDINȚA A SENATU

LUI UNIVERSITAR
Pentru Vineri, săptămâna tre

cută, fusese convocat senatul uni- 
versităței București, pentru a re
zolva mai multe lucrări curente.

înainte insa de a se putea în
țepe lucrările, senatul s'a ocupat 
ie o altă problemă: aceia că nu 
poate lucra legal subt președinția 
unui decan și prorector numit și 
ales ilegal, cum e d. Bazilescu.

> Senatul socoate ilegal decana
tul d-lui Bazilescu, deoarece d-sa 
trebue in mod firesc să fie scos 
la pensie pentru limită de vârstă, 
ca d-mi A. C. Cuza și Virgil 
Arion, intru cât are 70 de ani tre- 
cuți.

Apoi d. Bazilescu a fost ales 
pentru a treia oară decan, in mod 
consecutiv, ceeace legea oprește.

Aceste considerente s’a hotărât 
sa fie aduse la cunoștința d-lui 
N. Iorga și in acest scop s’a for
mat o delegație de decani com
pusă din d-ni prof. Bălăcescu, de
canul iacidtăței de medicină, Co- 
culescu, decanul facultății de 
Știință și prof. preot Popescu-Mă- 
lăești, decanul facultății de teo
logie.
ÎNTREVEDEREA cu d. 

N. IORGA
Sâmbătă la prânz delegația s'a 

prezentai d-lui Iorga în cabinetul 
său dela Ministerul de instrucție-

Au sosit întâi d-nii prof. Bălăce
scu și preot Popescu Mălăești.

Discuția s’a angajat intre acești 
doi și d. prim ministru-

La obiecțiunile delegației, d. Ior
ga a răspuns nu pot face nimic- I 
s'a răspuns că d-sa este dator să 
respecte și să impue legea- Pe a- 
ceastă temă discuția se angajase 
pe un ton mai viu.

In clipa aceasta a intrat și d- de
can Coculescu- A ascultat cele ce 
se discuta șl a întrerupt.

— Legea este deasupra noas
tră a tuturora și trebuie respec- 
lată.
D. COCULESCU INVITAT 

SA IASA AFARA
La această replică d. Iorga foar

te enervat a răspuns.-
— D. decan Coculescu este 

nervos. Eu aci sunt auto
mate și nu admit să mi se vor- 
iească mie așa.

D- Coculescu a căutat să răspun
dă iarăși, dar în clipa aceasta d 
Iorga s’a sculat de pe fotoliu și a 
trecut spre ușa unui cabinet alătu
rat Din ușă a strigat:

— D. decan Coculescu să 
părăsească Cabinetul i- 
mediat.

Acesta i-a răspunse
— Ești ministrul care face numai 

acte arbitrare-
D. Iorga s’a retras în cabinetul 

vecin, iar delegația de decani a 
prăsit ministerul.

La această scenă au asistat toți 
consilierii din minister. D. Iorga 
imediat a dresat contra d-lui Co- 
culescu un proces verbal de ultraj

D. Chautemps despre problema 
reparațiilor

PARIS 1 iRador). — In cursul 
Unei manifestații a partidului radi
cal-socialist la Clermnt Lerrand, 
d-l Chautemps, fost președinte al 
consiliului, a vorbit despre proble
ma reparațiilor.

D-l Chautemps a constatat că față 
de sfidarea aruncată de cancelarul 
Bruenlng, care pretinde să rupă uni
lateral un contract liber consimțit, 
toate partidele din Franța s’au pus 
in mod fericit de acord pentru a a- 
firma legitimitatea creanței franceze 
S pentru a face să fie respectate

-------------- 26)

CAPITOLUL V

Cuibul cu vipere
*- Gabor Alina, Ia cancelarie 1
— Gabor. la d-na directoare 1

<— Gabor dintr’a șaptea, la cancelarie I
— Gabor Alina...
— Unde e Gabor?...
— Repede la d-na directoare. Gabor ! Gabor Alina... Gabor, Gabor 1 

Chemarea fugi pe săli, urcă scările, cutreeră clasele, se transmise din
elevă in elevă așa cum alerga telegraria focurilor aprinse din ghergan 
in ghergan pe întinsul Bărăganului, când năvăleau hoardele tătărești. 
Toată școala știu că Alina Gabor e chemată la doamna directoare, în 
afară de Gabor Alina, care cu urechile astupate in ghiocul palmelor, izo
lată de vuetul recreației, recita cu sârguintă de școlărită începătoare, 
discursul lui Simeon Bărnutiu dela 2 Mai 1848: „...Fost-am cu Goții dar 
«ne-am făcut Goți; fost-am cu Hunii, dar nu ne-am făcut Huni; fost-am

....

pe care l-au semnat, ca martori, 
consilierii prezenți.
CE A HOTARAT SA FA- 

CA D. IORGA
D. Iorga alături cu procesul 

verbal de ultraj, a hotărât să se 
convoace marele colegiu univer
sitar, spre a-i supune cazul.
CE-AU HOTARAT PRO

FESORII
Pe de altă parte decanii au ho-

Ședința senatului universitar
A demisionat d-l prorector N. Bazilescu; urmează 

la prorectorat d. decan proi. Coculescu
Aseară la ora 7 a avut loc ședin

ța Senatului universitar București 
în care s’a discutat incidentul pe
trecut între d-l N. Iorga, ministrul 
instrucțiune! și d-l decan N. Cocu- 
'escu dela silințe.
O CONSFĂTUIRE PREA- 
LABILA A DECANILOR

Înainte de Ședința senatului uni
versitar, a fost la ora 5, o consfă
tuire a tuturor decanilor, pentru 
a-și fixa un punct de vedere co
mun. Consfătuirea a avut loc la 
facultatea de științe și Ia ea au 
participat toți d-nii decani ai facul
tăților, afară de d-l prof. Basile- 
scu.
ȘEDINȚA SENATULUI 

UNIVERSITAR
Ședința senatului universitar a 

durat aproape două ore șl a fost 
destul de aprigă. S’a luat cuno
ștință mai întâi de cele petrecute, 
apoi de conținutul procesului-ver- 
hal de ultraj, dresat de d-l ministru 
Iorga, la ministerul instructiunei, 
împotriva d-lui decan N. Cocule
scu.

Acest proces-verbal este însoțit 
de o adresă a d-lui ministru Iorga 
prin care arată că, deși ar fi putut 
să-l dea în judecată direct pe d-l 
Coculescu, totuși roagă senatul să 
îsi dea avizul asupra celor petre
cute.

Senatul a constatat că, din chiar 
declarațiile consilierilor mînlsteru-

Ședința de constituire 
a „Casei de Amortizare“

La ,.Casa de Amortizare” a a- 
vut loc ședința de constituire a 
consiliului de administrație. Au fost 
aleși doi vice-președinți-' d-nii Em- 
Giuan, directorul datoriei publice 
șl Al- Buzdugan.

In consiliu s’a hotărât să se ia 
măsurile necesare, pentru ca ins
tituția să intre in posesia patrimo
niului prevăzut prin lege-

Termenul de locație 
la o. i. r.

Consiliul de administrație al re
giei autonome c. f. r. a aprobat ca 
timpul între orele 12 până la 14 să nu 
mai fie socotit în termenul de in. 
cărcare sau descărcare.

In cazul când în cele 6 ore pre
văzute pentru încărcarea sau descăr
carea unui vagon, ar intra și timpul 
dintre orele 12—14, operațiunea va 
fi prelungită cu 2 ore.

convențiile, ca singura bază posipi- 
lă a încredere internaționale.

Ne bucurăm de această afirmare 
a unității franceze asupra aspectu
lui juridic și moral al unei probleme 
internaționale, — a adăugat d. Chau 
temps. Niciodată nu se va cere za
darnic concursul nostru desîntere- 
sat pentru a afirma drepturile Fran
ței. Divergențele noastre cu guver
nul, in această chestiune, sunt rela
tive numai la metodele de între
buințat.

tărât să se convoace pentru azi 
Luni, la ora 6 din nou senatul uni
versitar căruia să-i aducă la cu
noștință cele întâmplate-

Asupra hotărârei d-lui Iorga de 
a convoca marele Colegiu, decanii 
răspund că d-sa ca ministru nu are 
acest drept, deoarece marele Co
legii. se convoacă sau de rector sau 
de profesori, în nici un caz de mi
nistrul de instrucție- 

lui de instrucție, d-l Iorga a dat în 
adevăr afară pe d-l Coculescu din 
cabinetul ministerial, iar acesta s’a 
mulțumit să-î spună:

— ,.D-tale nu-ți este permis să 
faci ilegalități, d-ta care ești mi
nistru, rector și profesor universi
tar".

S’a hotărît ca o comisie com
pusă din d-nii prof. Valaori, D. Gu
ști, I. Daniel și Iulian Teodorescu 
să redacteze o adresă de răspuns 
celei trimisă de d-l N. Iorga.

Comisia va prezenta adresa azi 
ia amiază senatului universitar 
convocat din nou spre a se lua cu
noștință de cuprinsul ei.

D. PROF. BASILESCU 
SE RETRAGE DELA 

PRORECTORAT
Ca o consecință a celor 

discutate în ședința sena
tului universitar și mai a- 
les a atmosferei în care 
s’a discutat, d-l prof. Ba 
silescu a declarat că se 
retrage din demnitatea 
de prorector. Ca urmare 
a acestei retrageri, sena
tul universitar a procla
mat prorector pe d. prof. 
N. Coculescu, decanul fa- 
cultăței de științe, d-sa 
fiind cel mai în vârstă 
dintre decani.

*•
Ședința s’a ridicat Ia ora 9 seara.

Premiile ziarului „Curentul“
Câștigătoarea e d-na Mihociu din Tecuci

Duminică a avut loc o nouă tra
gere a premiilor oferite de ziarul 
„Curentul" abonaților săi.

După cum se știe premiile constă 
în amortizarea unei polițe „capita
lizare’’ oferită în mod gratuit abo- 
naților ziarului nostru, de societa
tea anonimă română de asigurări 
..Prevederea’’ din București.

Tragerea s’a făcut cu mult fast 
în prezența unui număr însemnat 
de abonați și cititori ai ziarului.

Despre modul cum s’a făcut tra
gerea s’a întocmit următorul pro
ces verbal:

PROCES-VERBAL
Astăzi 31 Ianuarie 1932, 

subsemnați! constituîți în 
Comisiunea pentru asis
tarea la amortizarea unei 
polițe „capitalizare” ofe
rită în mod gratuit abo
naților ziarului „Curen
tul” de către Societatea 
Anonimă Română de Asi
gurări „Prevederea” din 
București, întrunindu-se 
la sediul central al Socie
tății, sub președinția d-lui 
L. Văleanu, administrato
rul ziarului „Curentul” a- 
sistat de domnișoara Do
rina Cliițu și d-l Mărăcine 
din partea ziarului „Cu
rentul”, d-l N. Scarlat și 
d-șoara M. Dobrescu, d-na 
Ad. Economu ca delegat*  
al abonaților prezenți și 
d-l J. Sperling, procurist 
general al Societății 
„Prevederea” ca din par
tea acesteia din urmă.
In asistența și sub contro

cu Avarii, și nu ne—am făcut Avari; fost-am cu Bulgarii și nu ne-am 
făcut Bulgari...“

— Gabor Alina !
„...fost-am cu Rușii și nu ne-am făcut Ruși; cu Ungurii, șl nu ne-am 

făcut Unguri; cu Sașii și nu ne-am făcut Nemți. Așa este fiilor I... Nu 
ne-am ungurii, nu ne-am rusit, nu ne-am nemțit...“

— Gabor Alina ! Gabor 1 Gabor 1
„... ca să vă încoroneze cu laurul nemuririi pentru constanța și băr

băția voastră 1 Dixi et salvavi anima meam 1“
— Gabor Alina, pentru Dumnezeu ! Fugi la doamna directoare. 

De zece minute te caută toată școala, și tu... tu...
Alina se ridică fără grabă, tipărindu-și cutele fustei, îșl închise mal 

întâi cartea și caetele în pupitru, și numai după aceia se îndreptă spre 
cancelarie, cu indolenta imperturbabilă dintotdeauna.

Colegele o priveau acum fără prietenie.
Se petrecuse ceva și nimeni nu știa ce. Dar desigur ceva care punea 

pe eleva Gabor Alina într’o lumină urâtă. Altfel, nu s’ar fi putut explica 
dece numai ea singură a căpătat la extemporal o notă rușinoasă, cum 
nu stătea în obiceiul Musticei să împartă; dece Tutu Moustique a strâm
bat din năsucul ei minuscul și a schimbat vorba, când o delegație de fete 
în frunte cu Luca Eleonora. a mers să vorbească despre prigoana ne
dreaptă pe care o pornise împotriva ei Papalugo proboscidiensis și de 
ce suplinitoarea a privit’o atât de triumfător, chiar dela prima lecție când 
au rămas din nou sub tirania ei.

Nimeni nu avea de unde să cunoască dimineața de neastâmpăr și 
de remușcare. când înaintea plecării, Tutu Moustique, s’a judecat și s’a 
condamnat singură. Toată după-amiaza. seara cât a făcut corecturile și 
a trimis catalogul cu notele, i-a jucat mereu înaintea ochilor privirea 
aceia învăluitoare a lui Mutu. O cunoștea. O ardea. Știa ce înseamnă. 
Abia a doua zi. când duhul rău s’a potolit, a măsurat monstruozitatea 
părelnicei năzăreli și încă mai monstruoasa înverșunare cu care a scris 
în catalog, cu cerneală roșie, nota echivalând cu un verdict de condam- 
—Ar fi vrut să repare, să șteargă totul, să nu fi trăit ziua aceia.

Statul parlamentar 
al partidului liberal

Eri dimineață la orele 11, sfatul 
parlamentar al partidului național 
liberal a ținut ședință, sub preșe
dinția d-lui I. G. Duca, președin
tele partidului.

Dat fiind numărul relativ redus 
de participanți, — nu toți parla
mentarii național liberali au pu
tut sosi în Capitală, — s’a hotă
rât ca toate chestiunile mai im
portante să fie discutate în vii
toarea ședință a statului care se 
va ține Miercuri 3 Februarie, la 
orele 11 dimineața.

S’a mai hotărât ca la discuțiu- 
nea generală a legii drumurilor 
să ia cuvântul d-nii C. Dimitriu, 
dr. 1. Costinescu și Negură.

Vor anunța interpelări la Senat 
și la Cameră d-nii Ștefan foan 
și Petre Ghiață, cu privire la re
gimul ce s’a creat pensionarilor.

Apoi a avut loc un schimb de 
vederi cu privire la alegerile epar
hiale.

In sfârșit, ca notă generală, s’a 
hotărât intensificarea campaniei 
de opoziție contra guvernului.

■................ ..............................................................

înscrierea In școlile 
comerciale

Nouile dispozițiuni
Ministerul instrucțiunii a hotărît 

ca elevii absolvenți de gimnaziu 
cari au o întrerupere de studii de 2 
ani să nu mai poată fi înscriși In 
clasa I.a a școalelor comerciale su
perioare decât după ce vor fi trecut 
un examen sumar asupra materiilor 
din ultima clasă gimnazială.

De acest examen sunt dispensați 
absolvenții școalelor comerciale ele
mentare întrucât el simt supuși u- 
nul examen special conform art. 2 
din regulamentul școalelor comer
ciale.

Librar ieșan declarat 
in stare de faliment

IAȘI 1. — Tribunalul local a 
declarat în stare de faliment pe 
proprietarul librăriei „Edison'*  din 
localitate, anume Maer Herșco- 
vici.

Data încetării plăților a fost 
fixată în Noembrie 1929.

Iul nostru și al unui mare 
număr de abonați, „bile
le” au fost verificate una 
câte una și s’a constatat 
că cuprind toate nume
rele emise.

După aceasta „bilele” 
au fost puse in comparti
mentele respective ale 
urnei, procedându-se a- 
poi la tragere.

Un copil din asistență a 
scos rând pe rând câte o 
„bilă” și din înșiruirea ci
frelor s’a format numă
rul II1160 aparținând 
d-nei Ileana Mihociu, Str. 
Vasile Lupu No. 40, Te
cuci, care a fost declarat 
amortizat.

întrunirea muncitorească 
lin Ploești

Duminică dimineața a avut loc la 
sediul din str. Târgșor 10, al munci
torilor din Ploești, o mare întrunire 
a muncitorilor petroliști.

S’a discutat asupra șomajului, ac
tivității și organizării, s’a ales noul 
com’tet de acțiune și s’a hotărât ex
tinderea organizării .în toată valea 
Prahovei.

Au luat cuvântul d-nii: avocat Nie. 
Stroescu, N. Georgescu, C. Mănescu- 
Moreni, N. ZamHrescu, M. Moraru- 
Câmpina, Ioan Marin și Gh. Cris- 
tescu. care a reprezentat centrul miș
cării din București.

INFORMJLȚIUNI
Azi, la congresul agri

cultorilor din Temișoara 
va vorbi și d. Pamfii Șeî- 
caru directorul ziarului 
nostru și deputat, in ches
tiunea conversiunei agri
cole.

In noul sfat parlamentar al par
tidului liberal, care a fost convo- 
ct pentru mâine la orele 11 dimi
neața se va discuta printre altele 
și chestiunea alegerilor eparhiale.

MAXIM -
ORIGIN AL-bRAZlLElROS 
WALTER-GERS 
OAUCHOS-BRAZIlIENI

Fenomenali comici-acrobați 
DEBUT 1 FEBRUARIE

Astăzi fiind sărbătoarea legală, 
„întâmpinarea Domnului”, toate au
toritățile vor fl Închise iar școlile 
nu vor tine cursuri.

Ceferștii cari doresc a lua parte la 
exr ursi unea din Palestina și Egipt, 
a cărei plecare e fixată la 21 Apri
lie. vor lua cunoștință de ordinul cir 
cular No. 13428 din 20 Ian. 1932.

Acest ordin se află publicat în 
Foaia Oficială C. F. R. No. 581 din 
28 Ianuarie 1932.

A apărut :

No. 3, cu un sumar bogat, se găsește 
de vânzare Ia chioșcuri și inpri- 
merii.

Sâmbătă 27 Februarie c., va fi 
în Saloanele Cercului Militar sub 
înaltul Patronaj al M. S. Regelui un 
Bal de gală pentru adunarea fon
durilor necesare terminării Monu
mentului Eroilor aviatori ce se 
înalță pa șoseaua Jiann.

Asociația internilor și foștilor 
interni de spitale, și-a constituit 
pentru anul 1932, următorul co
mitet:

Președinte’ dr. Qrigore Popes
cu; vice-președlnte: dr. S. Cio- 
rapciu; casier: dr. Dan Chiri- 
ceanu; secretar ig-ral’ dr. Petre 
Bogdan? bibliotecar: dr. Șt. Chi- 
ser; secretar ședință: dr. Maria 
Georgescu.

Conform statutelor au fost 
cooptați membri în comitet d. 
dr. Sergiu Stoicescu și dr. C-tih 
Dănulescu.

Rația de hrană a bursierilor din 
școlile secundare a fost redusă la 
12 lei pe zi, indiferent de localitate.

Conferințe publice 
de orientare asupra 

gazelor toxice
Liga apărării aerochlmtce, recunos

cută persoană juridică șl care poartă 
răspunderea orientății cetățenilor în 
vederea agresiunilor aerochlmlce, în
științează pe această’ cale pentru 
cunoștința generală c& în flecare Joi 
între orele 6—7 seara are loc la am
fiteatrul Spiru Haret dela facultatea 
de științe conferința de orientare 
pentru cunoașterea gazelor toxice și 
a măsurilor de apărare.

Conferințele vor fi ținute de către 
d. dr. Isăcescu și prezintă un viu »1 
rea! interes. Ele au un caracter de 
continuitate și toți intelectualii sunt 
invitați a lua parte în propriul lor 
interes.

Intrarea e absolut liberă.
-— ■ 11 ii ■■ ni

Sinuciderea unui soldat
Soldatul Marcă Gheorghe, din re

gimentul 8 Grăniceri, detaȘat la Per*  

cepția 3-a fiscală, din str. Lipscani 

s'a s'nucis. trăpându-ăi un glonte de 

revolver în piept.
Primele cercetări au fost făcute de 

d. căpitan Bărdescu Titns» titularul 

cabinetului 8 instrucție.

Descoperise în ea un demon meschin, răufăcător; o putere josnică $i 
la$ă. Ii era rușine de dânsa. Desgust de dânsa.

— Numai tu ești de vină I strânsese pumnii mici șl neputincioși, 
stăpânindu-și lacrimile și venind in fala bărbatului. Tu, cu privirea ta 
pe care o cunosc...

— Eu, Țuțule ? se mirase inocent căpitanul Muțu Leonardescu, to
lănit pe scaun cu picioarele rășchirate și admirându-și colacii fumului 
de țigare. Ce vină am eu ? Despre ce e vorba ?... Dragă Țuțule, mi se 
pare căăă.~

Ideia o complectase, Imitând în jurul capului o spirală, care desigur 
nu era de fum.

— Tu, tu I Cu fata aia la care priveai de mi-a venit mie să roșesc...
— A I Greta Garbo ? își aminti căpitanul pufnind de râs. Tot te 

mai gândești la povestea aceasta ?„. O credeam încheiată pentru tot
deauna.

Țuțu Moustique mal voise să adaoge ceva. Dar Muțu svârlise țiga- 
rea, se înălțase de pe scaun șl cuprinzând-o cu brațul ii înăbușise cu
vintele pe buze cu buzele.

— Ah 1 Ce oribili sunteți voi, bărbații I constatase Moustica mai 
târziu.

— Oribili-oribili, dar ne acceptat! și așa, oribili. Precum se vede 
doamnă, s’a văzut și se va mai vedea...

— Uriciosule !
„Uriciosul“ sună omul de serviciu să coboare bagajele. Iar procesul 

de conștiință al Musticei sfârșise aci. Se uitase la ceasul brățară. Nu 
mai avea timp când să treacă pe la școală, să vorbească directoarei, 
Tanti-Aglăiței sau cu Papalugo proboscidiensis, pentru a încerca o re
parație târzie. își spuse că va scrie îndată ce va ajunge acasă. Dar știa 
bine că n’are s’o mai facă niciodată. Fiindcă soarta bunelor intenții, e 
să moară chiar în clipa când s'au născut. Era atât de sigură de aceasta, 
încât rostise în chip de scuză, o frază citită în cartea din tren :

— Il faut bien que nous vivions, malgré la chute de tant de deux.. 
» (Va urmai

M. S. Regele a acordat erl medalia 
,,Meritului Cultural” în gradul de Ca 
vaîer eh 1, d-lui L A. Bassarabescu, 
scriitor.

Decanatul facultății de teologie 
din București aduce Ia cunoștința 
celor interesați, că termenul pentru 
depunerea cererilor pentru ocupa- 
tea burselor da specializare în drep 
tu) canonic și Istoria bisericii româ
ne, în Grecia, s’a prelungit până ia 
5 Februarie a. c.

Cererile se fac numai decanatului 
facultății de teologie.

MADRID, 1. (Rador). — Parti
dul radical socialist a exclus din 
motive necunoscute până acum, 

pe d. Galarza, subsecretar la co
municații, fost director general al 
Siguranței și procuror general.

ZIG-
EXTRAORDINARII DANSATOR) 

CLASIcI
DUO von SARTER

DELA SCALA BERLIN 
DEBUT 1 FtBRUARlE

Membrii comsiunei pentru redac
tarea noului pioect de lege sanitară 
s'au întrunit s>ub președinția d-lui 
profesor 1. Cantacuzino, ministru’ 
muncii, sănătaț-. și ocrotirilor sociale. 
Au participat d-nii dr. Q. Banu, se
cretar general al ministerului muncii; 
dr. C. Tănăsescu, directorul general 
al sănătății; A. Pascal, dr. Daniel, 
dr. Combiescu și dr. Anastasiu.

In ședința de erl s’a lucrat la ca
pitolele privitoare la modul de func
ționare a comisiei administrative și a 
comisiei de disciplină. Ședințele vor 
continua în fiecare ri acasă la d.
prof. Cantacuzino pentruca antepro- J -- - —•■> - ---------- - -
ectul legii sanitare să fie redactat de- | despre: ,,Economia dirijată”, 
finitiv pân& la finele acestei luni. ' Intrarea liberă.

Motocultura
Este surprinzător, că se mai gă

sesc astăzi, voci, din. fericire foarte 
puține. care să preconizeze tnapoerea 
la vechile sisteme de cultură a pă
mântului. și aceasta tocmai țntr’un 
moment când se caută pe toate căile, 
soluțiile cele mai eficace pentru tm- 
este abandonarea vechilor unelte și 
înloc'uirea lor cu altele perfecționate, 
mecanice.

Cele 5000 tractoare în funcțiune 
astăzi în România au dovedit cu pri
sosință agricultorilor care șl-au dat 
seama de necesitatea regenerării pă
mântului lor — scărmănat (arat) în 
decursul a zeci de ani numai la 10— 
12 cm. excepțional la, 15 cm. șl i-au 
făcut să întrevadă posibilitatea inten 
sificărîi producțiunî! la hectar și tot
odată îmbunătățirea calității recoltei- 
Acești agricultori n‘u numai moderni, 
dar în primul rând conștienți s’au 
convins, că condițiunea esențială 
pentru a ajunge la aceste rezultate 
abandonarea vechilor unelte și înlo
cuirea lor cu altele perfecționate, me 
canlce.

Or cât de slab cunoscător a! pro
bleme! agricole ar fi cineva ?i oricât 
ar voi să sfideze progresele normale 
ale timpului și al căror ritm n’a-1 
poate opri sau modela nlclo forță 
din univers, nu se poate opri de a 
întreba pe acești adepți al regresului, 
dacă și în celelalte elemente ale exis- 
b nței lor. tind să înlocuiască mijloa
cele moderne prin cele arhaice: de 
exemplu să renunțe la 1’umina elec
trică în favoarea opaițului, să înloeti 
iască chibrituri’? șî brichetele prin 
cremene să călătorească cu diligența 
pn Ioc cu automobilul sau cu trenul 
etc.. etc.

Or, dacă asemenea elemente în 
care — de sl^ur — domnește pe lângă 
partea practică, utilă într’o măsură 
oarecare sl confortul si totuși ni se 
nar vechile sisteme aproape imposi
bile existenței noastre, cum să consi
derăm mijloacele primitive de ctilfn- 
ră a pământului altfel decâț peri
mate. mai ales pentru o țară a cărei 
existență depinde 90% de agricul
tură ?

Nn e mai pfațin adevărat că un.fi 
agricultori, au înfâmninat decenții 
cti mașinile moderne; dar examinând 
fiecare caz în parte se constată că 
vina nu a fost decât a lor: fie din ne
pricepere în alegerea maȘinei ce an 
cumpărat, fie d'n întreținerea aces

..Asociația stud. fiice șl fii de 
preoți ort.” dela Universitatea 
din București, și-a ales următorul 
comitet de conducere’

Președinte: V. Alexandrescu 
vlce-președinti: d-ra Victoria Ar- 
ghir si Alexandru Popescu; se
cretar general’ Grigorie T. Mar
cul bibliotecari: d-ra Ileana Po- 
oescu și T. Sachelarie: Casier : 
llarie Duțeanu; secretari de șe
dință : Nicolae Mateescu și G. 
lordăchescu; membri în comitet; 
d-ra Madelena Minculescu, d-ra 
Cornelia Oprescu și Q. Palaghi- 
ță; cenzori: d-ra Despina Opres
cu, d-ra Agripina Popescu și Cle
ment Pavel.

Duminică cu ocazia adunărel 
generale a Asociației studentiloi 
dela Academia Comercială și In
dustrială din București sub preșe
dinția d-lui profesor dr. Perussl 
delegatul Rectoratului și Ionescu- 
Caracaleanu, președintele Asocia
ției, s’a procedat la alegerea Co
misiei de verificare. Au fost aleși 
d-nii: N. N. Petrescu, I. R. Ghen 
țulescu și V. Mihail.

ZAG -
EXTRAORDINARII DANSATORI 

EXCENTRICI

AL LOVO and ROSY GREY
AMERICAN COMEDY DĂNCER 

DEBUT 1 FEBRUARIE

D. prof. Virgil Madgearu, fost mh 
nistru, va tine Miercuri 3 Februa
rie a. c. orele 9 și un sfert seara, li 
sediul Universității populare „Noui 
Fraternitate“ din Str. Sf. Apostol
No. 14, etaj, o conferință, tratând

teia, sau din greșită alegere a fumt-, 
zorului sau chiar a mărcii. De pil”; 

dă, foarte puțini agricultori care 
eumnărat tractoare au știut ce 
dițiuni și ce angajamente să cearw 

furnizorului lor; a fost de multe ori’ 

suiicent ca agricultorul să fi cunoscăi» 
într’o împrejurare oarecare pe un 
vânzător de tractoare, pentru ea 

cumpere dela dânsul o mașină, sa® 
pentru că o anumită firmă i-a fumt^ 
zat cândva pl’ugnri de boi, să cum- 
peie dela aceeași și tractorul. '

Pe de altă parte foarte puțini fui» 

nizor: de tmetoare și-au cunoscut me 

nirea și răspunderea ce-?i ia față & 
agricultor, livrându-i o mașină pe ca

re poate nici dânsul nu o cunoșteam- 
pentru care nu va avea stocul necesa*  
de piese de schimb, mecanici specia
liști anume, pentru acea mașină Șl 

nici organizațiunea imperios necesară1 
deserviri tractoarelor fit funcțiune,alt« 

ori era suficientă o demonstrațiun» 
de 2—3 ore pentru ca agricultorul en
tuziasmat fie de rezultat fie de argu« 
mentele vânzătorului să eumper« 
maȘina fără a cere vreo altă relațtu*  
ne sau informațiune.

A vinde tractoare înseamnă a exer- 
cl'a un comerț care diferă de aceti 
de a vinde orcare alte produse. Pe, 

câtă vreme pentru oricare alt articol, 
efortul vânzătorului dispare din mo

mentul ce s’a încheiat tranzacțiunea. 

în materie de tractoare aest tfortabla 

începe din momentul livrări’ mașinii 

și r.u dispare decât odată cu eȘireai 

complectă din uz a acelei mașinL 
Ceva mal mult, în relațlunea dintre 

vânzător și cumpărător are un rol 

foarte important și constructorul. Nn 

orice constructor de tractoare este în 

măsură să asigure Ia rândul său bir 

na funcțiionare a maȘinei și nu orc! 

ronstructor își poate permite să înv 

pue asemenea condițluni repreze® 
tantul’ui în mâinile căruia încredin

țează destinele mărcii sale pentru • 
regiune determinată. Orcât m’aș feri 

do a Indica nume nu mă pot opri 

do a menționa sub acest raport, ca 

exemplu tipic și poate unic pe aceî 

al Uzinelor ,,Ford”. Severitatea aces

tor urine față de reprezentanții lor și 
controlul permanent ce exercită asu
pra acestora sunt nu n’umal justifi
cate dar chiar lăudabile- Incontesta
bil renumele mondial al acestor uzi' 

ne, puterea lor financiară și organ!- 
zațiunea lor le permite să impue cos 

dlțiunile cele mal grele reprezentau*  
ților lor, dar nu e mai puțin adevăral 

că tocmai severitatea lor și prin 

gherea de aproape șl cu orice sacri*  
ficil, pentru aplicarea precisă a prim

ei viilor lor contribue pe zi ce trece iț 

ridicarea prestigiului mărcii lor. Om 

continuând acest sistem dela înfiin
țarea lor, sistem devenit baza lor d< 

existentă și concomitent cu aplicarea 
acestuia,, perfecționând și mașinal 

este explicabil ca uzinele ,,Ford” sâfl 
fie în măsură a oferi agricultorilor!,1 
pe un preț la îndemână oritfai ttMf 

Tractor perfect, atât ca principiu d« 

ccnsfmcțîune, cât și ca soliditate, eco 

nomle în întreținere, simplitate, a*  
daptabil tutulor felurilor de pământ, 

oricărei întinderi și la multiple sco*  
puri :

Actuala situațiune grea a agricul
torilor și experiențele făcute pânÎ 
acum, ar putea ?1 ar trebui să le ser
vească la alegerea culturii ca vor șf 
pot face, la stabilirea investițlunilor 
ce pot face în raport cu întinderea’ 
pământului Și la alegerea uneltelor 
și mașinilor agricole care nu numai 
să nu scumpească costul grânelor, dar 
să le ieftinească și în acelaș timp si 
dea posibilitatea de îmbunătățire V 
calități Șș să mărească producțlunoV 
pe hectar.

Fără tractoare este exclus riL M 
poată măcar spera la atingerea, chlaf 
în parte, a acestor rezultate.

M. BLANK



« CUKENTU' Miercuri 3 Fehrwarre !932

ÎNCHIRIEZ una-două camere, mo-1 

bilat, nemobilat, electrică, eventual ! 
acces bucătărie. Aureliu 12.

24539
DANE mai;

__ — ..________ ___ _ ■ ...............
STENODACT1LG perfectă caut post I 
serios vorbesc ungara. Ziar 74 A. f 

401 i

cu IO LE)

găsiți catâ confafatfâ

la MICA PUBLICITATE

CAUT cameră, mobilată, 
pensiune familie pentru 
cartier gara. Ziar 75.. L.
SIMIGERIE, instalație complectă,
poziție bună, închiriez imediat. Ra- 
hovei 413, București. 24538

eventual 
studentă, 

24546

SPLENDIDA CAMERA goalâ-nemo. 
bilată, antreu elegant, Calea Victo
riei 190, întrebați doctor. Telef. 
233/25. Din Martie garsonieră, bu
cătărie. 24529

ronica judiciară

ACADEM 1LÎAN cOitipai....,,,it ro
mâna, germană, franceză, toate iu- 
crări de birou, caută post. Preten- 
țiuni modeste. Ziar „Conștiincios".

24512

TANAK adventist servit caut loc 
fecior în casă sau
Dionisle 76.
DOICA tânără, sănătoasă, nou năs
cut, caută post. Ing. Gheorghe Can- i 
tacuzino 7, prin Ploeșteanu. Loco 
II. Tamplărie. 408

DE VANZARE, casă compusă din. 
patr ucaniere, sobe teracotă și eiec-

altă ocupație, trien., curtea pavată, str. Puțul Zam 
406 fir 63. Tramvai 5. Floreasca. 

24508

ÎNCHIRIEZ cămăruță curat mobi
lată funcționarelor serioase etajul 
I. Constantin Moroiu 14 prin An- 
tim. - 24366

ADVENTIST pepinieri.se /iticol, fost 
fost director Pepiniere, moșii, vii și 
păduri posedând garanții morale și 
materiale primul rang caut orice 
post de încrede pretențiuni modeste 
Niculescu, Blaj 3. București

24552 
CONTABIL excelent bun "organiza! 
tor, franceza și româna, buric refe
rințe caută post adresați ziar sub 
„Persoană incredere“. 24574

CAUT bucătăreasă bună, fără băr
bat, cu acte în regulă. General Ber- 
rhelot 48. 8—10—2—5.
CAUT bucătăreasă sănătoasă, har
nică, mai în vârstă. îără bărbat, 
bine plătită, familie mică, scriți S. 
Schor, Căl&rași-Ialomița, 424
CAUT băeți de 15-16 ani. Bodega 
Stoicescu, Lizeanu 17. 425

SALDACONITST perfect, contaon 
practică îndelungată, caută post. 
Adresați ziar „Saldaconcist

vAUT femeie fără bărbat ia toate. 
Edșjard Quinet No. 10, lângă Capșa, 
Rădulescu. 426

CUMPĂR ocazie și eftin canapea și 
mațină de cusut. Oferte cu ultim 
preț la ziar „Numerar”. 24516

ÎNCHIRIEZ atelier turnătorie, strun 
gărie, nichelai, instalație electrică. 
Str. Egalității No. 22 iost 40.

. 24493

______________________ 24502 
SOPRANA rutinată, repetoar bö3 
gat, caută biserică cor. Sibiceanu, 
Despot Vodă 40,_____________24523
STRĂINĂ, tânără, cultă, caut con
duce menajul persoană serioasa. 
Pretenții modeste. &t-r. Or. Sergiu 
23. Ivanova. 24541
VIENEZA prezentabilă, bună gos
podină, caută ioc menajeră m per
soană serioasă. Eventual iac gospo. 
daria la mine acasa. Nae niței 11, 
Rahova. 21491
DOMNIȘOARA perfect germana, 
franceza, contabilitate, mașina sens 
gospodină harnică, caută once ocu
pație, jumătate zi, schimb cameră 
mobilată. Chievici, Toamnei 98.

24513

nOHKUU!
Cu|0LEI 

%ndtiriafî casele «Mm anunțlûawitô 
laMICA publicitate

AJUTOR comptabil, scriere fru. 
moașă, studii și practică îndelun
gată, caută angajament. Salar 3000. 
Cohn, Mircea Vodă 41. 24516
INTELECTUALA, absolventă uni
versitate, dorește muncească cin
stit: birou, preparați! conducere, 
menaj, companie domn, doamnă 
bătrână, poate merge țară, streina- 
tate. Oferte ziar. L. 48. 24520
STUDENT chimist caută post, me
ditații. Bulevardul Carol 62,

2444Î
S'TKAINA bună condiție, știind per- 
fect gospodărie, cautâ loc mena, 
ieră persoană singură bine situat. 
Ziar Mia. 24487
GOSPODINA, serioasă, cultă, caut 
post menajeră. Șes. Iancului 29, Ka. 
zacenco. 24470
DOAMNA serioasă, liceul rus, caut 
post copil. 800 lei. Ziar. 12 O.

24470
SE CAUTA servitoare la toate, cu 
acte în regulă. Cazărmej 56 d-na 
Çonstantinescu.

GOSPODINA rusă, tânără, cultă, 
caut conduc casa persoană bine. 
Pretenții modeste, șos. Iancului 29. 
Kazacenco. 24398
BUCATAltEASA perfectă nemțoaică 
caut post, știe și prăjituri. Carol 
Davila nr. 123. 3849
INGINER diplomat din Germania 

(Algemenemaschinenbau) cautâ 
post ca orice în această ramură la 
ziar sub „Inginer 25 H.“ 24410
FATA etate 16 ani caut »oc la copil 
mic sau ajutor in casă vreau came
ră, Florica Nashen Melodiei 6. 2838
TANAR caută serviciu ca portar 
Hof niaistor, birou sau prăvălie. La 
ziar, Tânăr. 24377

VANI) vinuri direct proprietar, pe
lin delicios iu lei lrtru, vin -echi și 

;nou 12 lei litru Str. Costache Negri
32. Podul Elefteiie. 24517
ijii.Oi' american, iotoliu, casier, 
birou mașină scris de vânzare, 11 
Iunie 23 Etaj. 24482
i.'L.UPAK Mașini Cusut, Biciclete, 
Motociclete noi bune sau vechi, 
isnirescu. Suter 2. 455

CAMERA mobilată două paturi, 
confort, bae, intrare separată, Au. 
rel Vlaicu 35 Etaj II (eventual pen
siune). 24526
CAMERA mobilată, închiriez, ele
gantă, intrare separată. Apolodor 
39 clădirea stânga. 24514

CUMPĂR motor electric 16—12 H.P. 
curent București, curea de 10 cm. 
lățime. Çonstantinescu, Sir. Lon
dra 34. 4571
ÚÚMPAR ocazie mașină de scris 
„Adler” Școala Centrală". Enei 10.

458

1500, găsesc elevi gazdă cu medi
tație, curs inferior la profesoară. 
Sf.ții Apostoli 64, Etaj. 24509
ÎNCHIRIEZ cameră goală în centru 
pentru birou sau atelier. Calorifer, 
intrare din strada Sfinților 47.

24460

io.

CAHUT brancard pentru copil caut 
la ziar sub 98 A. 459
FIAT 509, două locuri, funcțiune 
sau reparabii, comunicați starea, 
cauciucuri, preț. Șoseaua Kiseleff 
nr. 25. 460

CAMERA bine mobilată, intrare se. 
parată, acces bae, liberă imediat, 
General Mânu 10, Etajul II Costea.

24421
CAMERE mobilate închiriez conve
nabil cu 1000 și 1200 lunar. Fun
dătura Negru Vodă No. 15. 24427

SUFRAGERIE splendidă, nuc masiv 
vinde cauza piecărei. Gh. Coșbuc 
10. 461

DOMNIȘOARA tânără, cultă, oferă 
locuință ccmună, eventual pensiune 
unui domn etate contra ajutor ma
terial. Ziar „Durabil”. 24518

aNGAJEAZA țesători specialiști û 
mătase fabrica Venus Triumfului 
34. 24425
25 ORA meditez curs inferior și pri
mar. Ziar „Serios”. 24542
CAUT baghetiste peiTecte dau lucru 
acasă. Șos. Miliai Bravu 69. 8117
RICHTUITOARE mașinistă șî fată 
la masă angajează imediat Botea- 
du 7._______________________ 8113
NEMȚOAICA harnică la toate caută 
ing. Pinchis, Rahovel 50 scara prin
cipală în gang. 8119
BUCAXAREASA bună, fără bărbat 
se caută 30 Biserica Amzel (fosta 
Lascar Catargiu). 8390
SERVICIUAI, ocupațiie găsiți, pu
blică multe anunțuri „Gazeta Mea”, 
eereți-o chioșcarilor. 24499
CONTRA cameră, salariu caut fe
meie la toate, acte. Mussolini 54.
__________________ 421 
CAUT jupâneasă vrednică deș
teaptă bine servită Inginer Tănă- 
sescu. Bulevardul Cărol 41. Adre. 
sați-vă portar.________________ 422

VIN A1JS, Negru, superior, vechiu, 
nou, de Valea Călugărească, vinde 
1,500 decaiitri, total, parțial, Col- 
lescu, Negustori 34. 462

UAMEllA mobilată, confort modern, 
pensiune perfectă, Bulevardul Ca- 
îcl 58 partere. 24546

JniAHieâi
1J£eu ciLwníuf^

CAUT casă 2 camere cu bae și bu
cătărie libere imediat. Apropiere A- 
cademia comercială. Chiria până la 
40 mii A se adresa Str. Cometa 1. 
Piața Romană. 24567
GRADINA zarzavat 7 Hectare șos. 
Cătelu 31, cal. Călărași având mo
toare, casă, închiriază societatea 
comunală b-dul Domniței 1. 24569
DOAMNA închiriază cameră modes
tă mobilată pensiune bună încălzit 
2.500 la Domni funcționari pensio
nari Caragiale 36. 24570

ÎNCHIRIEZ cameră plin centru, 
pensiune, 1-2 persoane confort. A_ 
dresa Niculae Golescu 14, Portar. 
(Atheneu). 24550

P/wwcenate
■ ■■ * 1’JȘeâ ciutâmiuf

ROCHII 600 lei, mantouri elegante 
confecționează cassa „Cella". Strada 
Străbună 26 bis (Foișor foc).
_______________ 24543 
CROITOREASA lucrez foarte con
venabil acasă și familie. Ocolului 10 
Vico.______________________ 24567

REPAR, fac și noi mașini de gătit 
coacere garantată, plata la urmă. 
Amatori scrieți specialist. Str. Nicu. 
lae Tei 8, sectorul III. .34372

EPILOGUL UNUI INCI
DENT ELECTORAL

Cu ocazia alegerilor din Iunie a- 
nul trecut, partidul național țără
nesc din Prahova, răspândise un 
manifest electoral, care fiind soco
tit alarmant, parchetul a deschis 
In contra fruntașilor organizației 
respective, acțiune publica In con
formitate cu legea alarmismului.

Tribunalul de Prahova, In urma 
unor ample desbaten a pronunțat 
achitarea djor: Constantin Brezea- 
nu, G. Ivănceanu, dr. Stelian Po- 
pescu, M. Botez, Stroe Petrescu, V. 
Gheorghiu și V. Vasilescu-Drajna, 
care fuseseră trimiși in ludecată.

Nemulțumit cu această sentință 
parchetul a făcut apel care s’a ju
decat eri in fața secției IIL-a a 
Curții de Apel din București. Au puș 
ample concluzii, dovedind netemei
nicia acțiunii publice d-nii avocațl 
Grigore Iunian, I. Gr. Periețeanu și 
Conduratu.

Curtea a respins apeiui parchetu. 
iul și a menținut sentința de achi
tare pronunțată de tribunal.
INCENDIATOR OSÂNDIT 

DEFINITIV
Herman Iacovitz proprietarul u- 

nui magazin de galanterie din stra. 
da Ștefan cel Mare Iași, fusese 
condamnat de Curtea cu Jurați din 
localitate la 5 ani inciiisoare, pentru 
vina de a-și fi incendiat propriul 
său magazin in noaptea de 27 De
cembrie 1930, cu scopul probabil de 
a putea achiziționa o proaspătă a. 
sigurare.

înalta Curte de Casație, găsind 
neîntemeiate motivele sale, l-a res
pins eri recursul, menținând osân. 
da pronunțată de lurațl.

DIRECTOR Șl PROCU- 
RIST DE BANCA CON

DAMNAȚI PENTRU 
ULTRAGIU

In fața judecătoriei ocol I Urban 
București s’a dezbătut procesul pe
nal intentat d_lor Marcel Marcovicl 
și C. Pancescu directorul șl proca- 
ristul Băncii Generale de Credit, E- 
conomie și Depuneri din București, 
de către d. avocat Alex. Haffner, 
pentru ultragiu in scris adus d.sale, 
in exercițiul funcțiunii, in urma u- 
nei scrisori adresate susnumitei 
bănci in numele unui client.

D. avocat F. Chefner in numele 
reclamantului a arătat toată urâ
țenia și perversitatea faptei incul, 
paților Și a cerut o riguroasă apli- 
cațiunc a art. 182 c. penal. In nu-

3 ani, 
av de 
983.000

mele Baroului de Ilfov d. consilier 
Toma Dobrescu a arătat că prin 
fapta inculpaților s’a adus jignirea 
întregului corp de avocațl.

Judecata după mai multe amânări 
s’a pronunțat condamnând pe ambii 
inculpați la câte 3000 lei amendă și 
1 leu despăgubiri civile.

CONCORDAT
D. Aurel Demel proprietarul ate

lierului de mobilă fină din strada 
Hagi Ghiță No. 88, a prezentat eri 
tribunalului de comerț o cerere de pentru abuz de putere pe Constau, 
concordat preventiv, oferind plata tin Cațichi fost plutonier de ser- 
integrală a creanțelor in timp de genți de oraș.

Ciocnirea de trenuri
din stafia Ovidiu

fără dobândă. Arată un w 
1.365.000 lei și un pasiv dl 
lei.

CONDAMNAȚI
Secția IlI.a a tribunalului a con, 

damnat eri la 1 an de zile inchl 
soare pe Grigore Dionisle, care fiind 
primar in comuna Greci a falsifi
cat un tablou de împroprietărire li 
anul 1926.

- - Acelaș tribunal a condamni!

Uu șeî de tren rănit
O ciocnire de trenuri s’a întâmplat 

Duminică noaptea, la ora 2.45, în 
stația Ovidiu, în următoarele împre. 
Jurări:

Trenul de marfă No. 9407, com
pus din 52 vagoane și condus de șe
ful de tren Nicolae Bolovan și me
canicul Gh. Groza, ajuns în apro. 
pierea stației Ovidiu, n’a oprit la 
semnalul de distanță pus pe oprire. 
Trenul a scăpat pe pantă și a intrat 
pe linia a treia a stației ocupată de 
o locomotivă de rezervă, condusă de 
mecanicul Radu Cocioboiu.

Mecanicul locomotivei izolate ob
servând că vine în spre dânsul tre
nul de marfă a încercat să fugă cu 
locomotiva dar n’a reușit.

Ambele locomotive s’au ciocnit vio 
lent, suferind grave avarii. Patru va 
goane au fost și ele stricate, deramd 
depe linie.

Șeful de tren Nicolae Bolovan care 
se afla într’un vagon ai cărei pereți 
au fost stricați, a fost rănit grav la 
cap. Rănitul a fost internat în spi
talul din Fetești.

In timp ce s’a întâmplat ciocni, 
rea venea din stația Dunărea trenul 
de marfă No. 9848, iar pe linia întâia 
unde urma să intre, se afla garat 
trenul de marfă No. 9843.

Din fericire s’a evitat o nouă doc 
nirea.

Vinovați de această ciocnire, du
pă unii, vor fi organele de mișcare 
din stațiile Ovidiu și Fetești, după

alții, partida de tren, care n’a ret*  
pectat semnalele mecanicului | 
n'au frânat trenul.

Pentru copiii de ceari
Suma din urmă, lei 

Au mai subscris;
D-na lulia Cernea, Loco, tel 50)
D-l Angliei Ciută, Loco, tei 800

Total, lei . . . 22.134

21.134

Delà Asociația solidară 
a pensionarilor Civii 

ein România

ÎNCHIRIEZ apartament modern 
două camere, antre, bucătărie, piv
niță, bae instalată, goale. Știrbei 
Vodă 138. 24577
CAMERA.BIROU tot confortul cau
tă la 15 Februarie funcționar supe
rior, stradă liniștită, absolut separa
tă, preferabil telefon, maximum 
2300. Oferte detailate ziar sub „Dis
tins“. 24578

PROVINCIAL venind Capitală 2—3 
ori săptămânal, — cu doamna, _
caută cameră elegantă, 
strict separată, preferabil singur 
curte, oferte preț, detalii. 
Mercur. Sărindar sub

intrare

Agenția 
.Provincial“. 

24574

LEMNE uscate 750 mia tăiate tran
sportate vinde str Vaselor 29 iprin 
Moșilor), telefon 236.19. 24403
CHILIPIR vând casa 200 m. p. 5 
camere, puț american, poziție buna
pentru prăvălie prețul 120.000 cu ■ 
înlesniri de plată. Adresați calea îde ÎNCHIRIAT două camere bine 

oin cuAr*' 0' ^',a5 mobilate, electricitate. Se închiriază
Intrare sepa- 

nr. 12 B, prin
■1 dreapta Scara A.

PIANINA franceză vând 8000. orele [
3 juin.—5. Bihor 87. 24447

și numai Câte una. 
rată. Str. Chindiei 
Bulevardul Maria, stația tramvai 
Suter. 27000

DOICA tânără sănătoasă nou năs
cut caută post. Donici 25 Vila C. 
KatL 24555

EO1ANGEK1E, predau, vâna cazane . ,____ ___ ,_________ _____
aramă, centrifuge, calanaer pentru DOTEL Carpați, Piața Amzei, calo- 
Siofc, forme ciorapi, Hâraae, Rai- curat, închiriază camere eftin 
tun, Ford, Casă bani. Văcărești «3.' ^unar-______________________24506

24tt95; EFTIN centru camere mobilate con- 
CEDEZ juiuatotomagasin.' vau piimÍGn:. telefon, soc. ordonanțe inior- 
centru, sub Bulevard Eiisabeta. j mâții. Aman 6.______________ 24562

24503 I ZALOMIT 10, — Cișmight, — Oame 
....... ' ~ re moollate, bucătărie, bae, total 

parțial închiriază Ropcea. 24553

TANAR piatzagent contra comision 
garanție modele caut sub „stoic .

24565
ANGAJEZ femee, fată, singură, ia 
toate pentru tânără pereche. Acte 
regulă. Călinescu str. Cernăuți 23.

24568
CAUT urgent samsar Cometa 1 Pia
ța Romană. 24522
CAUT femeie ia toate cunoscând 
bucătăria. 3 Strada Victor Ema. 
nuel. 419
CAUT reprezentant provaicie cO'JO 
lunar abonament c. f. r. garanție 
10.000 numerar, curier 4000 garan
ție, 3000 lunar. La ziar 72 A.

418

CASA cu 2—3 apartamente cumpăr
in jurul 1 milion. Cumpăr și teren __  ______ _ _____ _____  ._
circa 200 m. p. apropiere centru. 0-1 CĂUTĂM 1 sau 2 apartamente se- 
ierte detailate Gheorghiu. Parcul j parate, în acelaș casă, tiecaie două 
Principele Carol strada C. No. 1. icmeie antreu bucătărie confort a.

24568 proape ftamvai situate sectorul al- 
------r------ rv-r-’-'T---------i biwtru. Constantinidi Sabinelor 61.VÂND palton bărbătesc, eftin Ge-( 2,551

neral Budisteanu 30 etaj dreapta. 1_______________________________
24559 >

'!! ÎNCHIRIEZ dormitor, hal. sa. î 
I ]' Ion, bine mobilate. Speranței •

1 > 24. 20000 2

CAUT facă ia copii 14—15 ani, pre
fer nemțoaică, Popa Chițu 25. Avo
cat Corbeasca. 2789

Ocosőune
Profitați de lichidarea detial- x 

lua, labiovri pictori cunos-S 
suți, mure reducere de prețuri. 2 
Surea cea . mai eîtixiă. Vizitați și vă 2 
veți conving'?. A

Vizibil zilnic numai intre 2—4. J 
i'uminka, sărbători, toată ziua J [

Strada Turturata 3 '! 
(prin Labirint) 1 [

Tramvai 16 (Stația Tabacul 1 !

AUTOMOBILIȘTI nu alergați depar 
te, orice repărațiuiii, sudură autoge
nă vă execută rapid și convenabil 
Dănescu Dorobanți 13. 24573

DIVERSE 
Un leu cuvântul

SIFILIS discret domicilul paciențu 
lor tratează medici specialiști. Scrieți 
cabinet medical calea Griviței 429.

24563
Ltuf » H! Wl - ; MED ITAȚ11

I leu cuvântul
STUDENT Academia Comercială — 
bacalaureat — caută meditații. A- 
dresați ziar sub „Bacalaureat”.

24477

STUDENT, meditez convenabil elevi 
eleve curs secundar: matematici, la
tină, franceză, română. Garantez 
reușita. Ziar Berciu, 24564

, ......,, 1 .tun .1 ■ 1

Ccrùpond&nfe
fjgect cuoànttâ

DOMN intelectual, de clasă înaltă, 
serios, fără vicii,, foarte simpatic, 
dorește cunoștință sinceră cu dom
nișoară tânără. La ziar sub. „Secret“ 

24556

DOMN prezentabil, cult, suflet și 
calități nobile, caracter ales dorește 
cunoștință discretă cu domnișoara 
— doamnă tânără, serioasă ți ama
bilă. La ziar sub' „Caracter“. 24557

EUGENIE-Atlantida. Aveți scrisoa
re la biar. Rog. ridicați.o. 24561

DOAMNA distinsă, dă cameră bine ’ 
mobilată, pensiune excelentă, trata
ment familiar, plin centru. Ziar sub 
„F 7 0“. 24472
DOÂMNĂ singură închiriază conve- 
nabll cameră mobilată, ofițeri loc 
ordonanță, str. Austrului 22 (tram
vai 14—16). 2-’-5Gl

A D A " 1 A I^N^f

Delà Uniunea Camerelor 
de comerț și de industrie

Conform hotărîrei luată SâmbW 
30 Ianuarie a. c. de d. ministru dl 
finanțe comunicată prin d. subseae 
tar de stat Ottescu, delegația congre
sului general extraordinar ținut la 23 
Ianuarie, s’a prezntat eri la miaistt' 
rul de finanțe.

Delegația compusă din d-nii: Dră 
ghici, Gheorghe, D. N. Drănîceanu, 
Ilie B. Cosmulescu, Pârvu Eugen, 
Proca Ion și Tulceanu Alexandru, 1 
fost primită la ora 11 de d. ministru 
Argetcianu. D. ministru le-a comu
nicat că a convocat după masă. Con
siliul de administrație al casei gene
rale de pensiuni spre a se pune tl 
curent cu chest’unea pensionarilor. A 
rugat dcegaua să se prezinte din noi 
Miercuri dimineața când d. ministru 
fiind edificat in toate chestiunile, vi 
discuta cu delegația congresului ches
tiunea pe toate tetele.

Completarea con ven {iei 
comerciale cu Fraiiți

CAUT bun procurator pentru lu
crări construcții, onorar mare, ziar 
procurator“. 24388
SE DALTA un maestru brutar, bun 
lucrător, cu plată bună, la Semina
rul Sf. Nicolae din R.-Vâicea. 2893

CUMPĂR automobil ieftin indife
rent stare sau tip sub „Banu ime- 
uiat“. 24585
CUMPĂR ocazie albie, scăldătoare, 
canapea și mașină de cusut Ofer
te cu uium preț la ziar „Numerar". 

24516

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con
fort modern eventual pensiune. Pre 
țul convenabil Victoriei 136. 24560
DOAMNA distinsă, dă cameră bine 
mobilată, pensiune excelentă, trata 
ment familiar, plin centra. Ziar sub 
Distins. 24472

No. 9144

I
TI.EȘUNIA, mătreața, măncă- 

rimile capului, dispar prin în
trebuințarea loțiunei Petrol 
! „Egger“. La farmacii și Dro. 
guerii. 30954

LUCIA Z. Aveți scrisoare urgentă 
ziar, Drăgălaș.

CASA lURII 
Un leu cuvântul

SFALATOlvIA „lueal”, Văcărești 83, 
angajează bun călcător gulere, că
măși.______________________ 24530
CAUT samsar urgent, str. Cometa 1, 
Piața Romană. 24522
ȘOFER cinstit, bun piețar,_ caut 
post sigur. Ziar 30 A. 403

VÂND vinuri uirect proprietar, pe
lin delicios 10 lei litru, vin vechi și 
nou 12 lei litru, str. Costache Negri 
32 Podul Elefterie.

CAMERA mobilată, electricitate, te
racotă închiriez convenabil. Bru
xelles 3, Parcul Bonaparte. 444

ORFANA 18 ani, drăguță, mignon, 
dorește cunoștință cu domn in eta
te. bine situat, pentru protecție mo. 
raia ?• materială, spre a-și desăvârși 
viitorul. Răspuns ziar sub: ..Mignon”

CAMERA mobilată, 1-2 persoane, 
245.7 ielectrică, teracotă, intrare complect 

.x, separată, de închiriat. Venerei 8.DE VANZARE ioc împrejmuit 400 24501
m. p. m str. Catinca Grecescu prin 
șoseaua Vergului. Doritorii se pot 

adresa la proprietar în strada Didi- 
ței No. 22. Prețui 45 mii lei. 24489

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

2 lei cuvântul

șomeri'::
«io...

Gâsifiswviâu 
aând unanurdJiioamrA 
aMKÄ PUBLICITATE

t

CHIOȘCURI vând și in rate. Pan- 
Igrati ziarist. 24519
CUMPĂR casă apropiere centru 
două apartamente 500.000 lei. Adre
sa la ziar. K. 108. 24566
CUMPĂR teren „Parcul (1) Domeni- 
lor“. Bani gata. Oferte detaliate ziar 
D. 13. 24576

CAMERA mobilată pentru student, 
aproape Universitate, G-ral Prapor- 
gescu 23 (Batiste). 24532
CAMERE mobilate și goale, elec
trică, închiriez ieftin. Gentilă 1, 
Hala l’raian. 24535

K32

DOAMNA distinsă, dă cameră bine 
mobilată, pensiune excelentă, trata
ment familiar, plin centru. Ziar sub 
„6000“. 24472
CAMERA modest mobilată, Bule
vardul Banu Manta 85, pentru 1 
sau 2 Intelectuali. Ora 8—11.

24535
SE VAMJE ocazie un oirou stejar 
masiv și un iotoliu lei 500; 2 scaune 
noi formă iotoliu lei 300; un demi 
palton „raglan” negru lei 400. Str.
Sirenelor 78 ușa a doua dreapta. I

' ^îOOOJgură, Popa petre 17,

.CLAMERA' drăguț mobilată, elec_ 
Strică, teracotă, parter, curte sin- 

24524

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALUL ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 9149 
In baza adresei No. 1932 din

Trib Ilfov, secț. II Com. se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 17 Februarie 1932, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinete la licita
ție publică in București, Piața Sf. 
Vineri (Hala Vechiturilor) averea 
mobilă urmărită a d-lui lancu V. 
ștefănescu care se compune din una 
casă de primire și altele anume spe 
cificate în procesul verbal de urmă 
lire, spre despăgubirea credit. Ban
ca Elvețiană de depozite din Ro
mânia. 24554
Șeful Portăreilor, Indescifr.

Secretar, Indescifr.

Eri s’au prezentat d-luî ministru ficientul 1 (venitul prezumat egal 
de finanțe d-nii ing. C. Osiceanu și 
Th. V. Orghidan, președintele și 
vice-p reședințele Uniunii Camere
lor de comerț și de industrie și i-au 
înmânat un memoriu ai Uniunii în 
chestiunea noului regim al impozi
tului pe veniturile comerciale și in
dustriale, înființat prin legea din 1 
Ianuarie 1932.

Prin acest memoriu, Uniunea 
face, in ce privește patenta fixă, 
următoarele propuneri:

In ce privește impozitul minimal 
al întreprinderilor comerciale și in
dustriale particulare, excluse dela 
patenta fixă, Uniunea a propus:

a) Pentru clasificarea contribua
bililor pe perioada 1932—1934 să 
se admită ca criteriu media venitu
rilor, mi pe ânil 1928, 1929 șl 1930, 
cum prevede legea, ci pe anii 1929, 
1930 și 1931 și cu corectivul că în 
cazul când venitul pe 1931 ar fi 
mai mic decât media acestor din 
urmă trei ani el să servească drept 
criteriu la clasificare.

Constatarea venitului pe 1931, în 
cazul acesta, ar urma să se facă pe 
baza declaratiunei contribuabilului, 
cu obligațiunea pentru comisiunea 
de clasificare de a cita înaintea ei 
pe contribuabil spre a justifica de
clarația*  atunci când comisiunea ar 
socoti că ea nu e sinceră.

b) Clasa VIII din tabela patentei 
fixe (art. 30) să cuprindă veniturile 
de la 100001 —125 000 Iei, cu un 
impozit de 12.000 lei, iar pentru ve
niturile dela 125.001—150.000 lei să 
creeze o clasă nouă, a IX*a.

c) Să se abroge dispozițîunea de 
la aliniatul 9 art 30, care prevede 
că acei contribuabili ale căror 
nituri se găsesc stabilite vădit 
situatiunea reală, în raport cu 
portanta întreprinderii, nu pot 
neiicia de clasificarea patentei fixe; 
iar situatiunea contribuabililor ne- 
impuși in vreunul din cei trei ani, 
cuprinși in aceiași categorie, să fie 
precizată prin lege, așa cum a fost 
precizată prin instrucțiunile Minis
terului finanțelor.

d) Regimul patentei fixe să fie 
permanentizat.

In ce privește impozitul minimal 
aplicat întreprinderilor comercial; 
și industriale particulare, excluse 
de la patenta fixă, Uniunea a pro
pus următoarele:

Regimul impozitului minimal al a- 
cestor întreprinderi să fie asimilat 
in totul regimului impozitului mini
mal al societăților pe acțiuni.

Dacă insă această solutiune nu 
ar ti acceptată, Uniunea propune;

a) Impozitul minimal al întreprin
derilor particulare scoase dela fo
losința patentei fixe să se stabileas
că asupra unui venit prezumat, care 
sa rezulte din înmulțirea valoare! 
locative, a stabilimentului in care 
se exercită întreprinderea cu coe-

odată chiria), iar nu cu coeficientul 
3 sau 5 cum prevede legea.

b) Venitul prezumat stabilit in 
modul de mai sus să nu poată trece 
de 500.000 lei.

c) Să se abroge dispozițîunea 
care prevede (art. 39) că la între
prinderile particulare impozitul mi
nimal nu poate fi mai mic de maxi
mum patentei fixe, adică 14.000 lei.

Deraarea rapidului 
Paris-Milano

PARIS. 1- (Rador)- — Trenul ra
pid Paris-Valerbo-Milano a dera
iat în gara Montreaux.

Un vagi n a fost complect dis
trus, două vagoane au fost ras - 
turnate, iar șinile au fost stricate pe 
o distantă însemnată.

Mecanicul a fost ucis, iar cinci 
persoane au fost rănite.

ve- 
sub 
im- 
be-

„Monitorul Oficial" de eri publici 
Avenantul la convențîuniie de o 
werț din 27 August 1930, între Ro
mânia și Franța, semnat la Paris, l| 
5 Ianuarie 1932. j

Acest avenant au întrait în vlgoa« 
re provizoriu pe ziua de 1 Februa
rie a. c.

Deasemenea „Monitorul Oficial*  
mai publică textul aranjamentul 
între guvernul francez și cel român 
privind tratamentul preferențial a| 
grâului românesc.

- —...♦ •

Pactul de neagresiune 
dintre Polonia și Germanii

VARȘOVIA, 1. (Tel. part.)— Pro. 
sa polonă, in frunze cu ziarul „Cu
rier Poranny“, a început o vie cam
panie în favoarea încheerei pactu
lui de neagresiune dintre Polonia (I 
Germania.

CAPITALA
In str. Știrbe; Vodă s’a sinucis o dactilografi

Târgoviște și-a 
eri înainte de a- 
atla la locuința 
str. Știrbei Vo-

Tânăra Maria Jugastru, in eta
te de 21 ani, dactilografă la servi
ciul statisticei, din ministerul să- 
nătăței de tel din 
pus capăt zilelor 
miază, pe când se 
concubinului ei din
dă No. 136, spânzurăndu-se cu o 
bucată de Șnur, prinsă de cârligul 
lămpii din tavan.

După cum declară proprietă- 
reasa, nefericita tânără s’a certat 
in cursul nopții cu prietenul ei a- 
nume Ică Macovei, funcționar. 
Dimineața când acesta a plecat la 
birou, cum ea dormea, i-a lăsat 
un bilețel prin care-t spunea să 
părăsească locuința lui și cund s-o

încercări de sinucidere
Din motive încă necunoscute, tâ

nărul Niculae Gheorghiu, de 26 ani. 
din str- Tralan 228, a Încercat să-și 
pună capăt zilelor trăgându-șl un foc 
de revolver în tâmpla stângă-

In stare disperată- cu ambulanța 
Salvărei, sinucigașul a fost transpor 
tat la spitalul Colțea.

D. comisar Zâne, de la circa 17 de 
politie a deschis o anchetă.

— In 'urma unor violente certuri 
familiare, tânăra Ana Feyles, din str. 
Sebastian 163 a Încercat să se sinu
cidă bând 50 grame de eter. Un
tem n! Salvărei i-a dat îngrijiri la 
domiciliu.

- Maria Neacțu, de 30 ani, din 
serviciul morii Asaiu din șoseaua 
ștefan cel Mare 139 a luat 20 pastiie 
de cuodronax.

tn-

înapoia acasă să no mai găseasd 
acolo.

Mai târziu când Maria Jugaștri 
deșteptându-se din somn a dat a 
ochi de rândurile scrise de con
cubinul ei, deprimată peste mi- 
sură s’a decis să-și curme Urni 
vieții în chipul arătat mai sus.

Anunțându-se poliția la fața lo
cului s’au dus d-nii comisar țd 
Manasiu Si comisar Brotoloveam 
dela circa 31 de poliție cari au des 
chis o anchetă.

Macovei a fost chemat la cir
cumscripție unde a fost interogai.

Cadavrul funcționarei a losl 
dus la institutul medico legal.

Iii stare gravă, sinucigașa a M 
dusă la spitalul Colțea. Motivul O» 
a determinat-o de a Încerca să sa«' 
nucld? nu se c’unoa?te.

— D-na Maria Iliescu, de 33 ani 
din str Echinoxului 70, în urma*  
nel discuții avute cu solul el a Inc« 
cat să se sinucidă prin asfixiere cil 
n’angal. Un intern al Salvării i-a dai 
îngrijiri, punând-o în afară de oriei 
pericoi.

A căzut in Dâmbovița
Muncitorul Ion Spiroiu» de 38 ul 

domiciliat In str. Arcului 23, din W 
viciul primăriei sectorului Verde, p 
când trecea pe podul Elefterie a to 
n&cat pe ghiață, căzând printre li
trele în apă.

Muncitorul s’a ales cu grave lealul 
abdominale și a fost transportat U 
spitalul Brăncoveneso»

pepinieri.se
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Redeschiderea Parlamentului
Camera discută reducerile aplicate pensiilor

Examinarea situației 
oin Basarabia

Pe banca ministerială d-nii N. lor. 
ga, C. Argetoianu, Vasilescu-Carpen. 
Vaier Pop, V. Vâicovici, Coriolan 
Titaru. I, Pangal, VI. Cristî, Alcx. 
JUdian, N. Ottestu.

Șediața se deschide la orele 3.45 d. 
I. aub președinția d-lui D. Pompeiu.

D. D. POMPEIU 
txmoriei regretatului

Adunarea ascultă in 
țarea Președintelui.

D. N. IORGA se asociază la acest 
omagiu, din partea guvernului.
UN DEPUTAT A VERESC AN “pro 

Itfteul In contra faptului că vacan- 
ți Parlamentului a fost de o lungime 
puți# obicinuită. Consideră că gu-

face omagiul 
C. Hamangiu. 
picioare cuvân

vcrnul prin această vacanță a dat o 
lovitură Parlamentului și a călcat 
practicele constituționale.

D. TRAIAN IONESCU (maj.) sa 
Iută pe d. C. Argetoianu în numele 
demobilizaților, urându-i să ducă la 
bun sfârșit opera începută și pusă în 
serviciul Țării,

D. I. RADUCANU (naț.-țăr.) pro 
testează in contra faptului că membrii 
guvernului nu răspund în termenul re 
giementar la comunicările și inter
pelările ce li se fac.

D. N. IORGA, primul ministru : 
Noi vrem o colaborare sinceră cu 
toată lumea spre a fi lămurite toate 
chestiunile ridicate.

aplicate ia pensii

Spune că măsurile luate an stârnit 
nemulțumiri enorme In tot județul și 
cere măsuri urgente care să asigure 
complectă libertate de tăiere tn pă
durile particularilor din tot județul.

D. GHERMAN PANTEA (libe
ral) protestează în contra unor ma- 
gistrați din Chișinău cari — pretin
de d-sa _  din patimă politică, l-au
persecutat cu ocazia judecării unui 
proces pe care La avut cu un advei- 
sar politic.

D. VALER POP, ministrul justi
ției, răspunde că va cerceta și dacă 
va fi cazul 
venit«.

D. TR. 
(maj.) cere
nistru al agriculturei, in legătură cu 
fraudele dela direcția cadastrului din 
ministerul de domenii.

D. GHELMEGEANU (nat-țăr.) 
cere dosarele în legătură cu conven. 
țiile comerciale cu Franța, Italia și 
Germania, în vederea desvoltărei 
unei interpelări.

va aulica sancțiunile cu-

DTMTTRIU - ȘOIMU 
un comunicat d-lui nu-

Eri dimineață a avut loe la minis
terul de interne, o consfătuire Ia 
care au luat parte d-nii: general 
Rășcanu ministrul Basarabiei, d. N. 
Ottescu, subsecretar de stat a! minis 
Ierului dc interne și d. L Șineriu, se
cretarul general al acestui departa. 
ment.

S’a examinat cu această ocazie 
situația din Basarabia și activitatea 
prefecților din această provincie.

Deși d. ministru Cristi, propusese 
oarecari schimbări pentru prefecți, 
in această consfătuire s’a stabilit că 
nici-o remaniere nu se va face in 
această provincie.

——»—

Cereri de ridicare
a imunității parlamentare

Ce ne spune d. Gabriel Marinescu, pretectal Poliției

necesar pentru trei. (Aplauze pe 
băncile ajoritățli).

Pactul poîono-sovsetlo
D. SERGIU LECA (țepist), în

treabă pe d. ministru de externe care 
este situația României în urma para
fării pactului poloncusovietic.

D N. IORGA, președintele Consi
liului: „Mă grăbesc să dau acelaș 
răspuns pa care l-am dst astăzi 51 
presei-

Parafarea, nu prejudiciază, în ceia 
ce Diiveșta iscălirea da Polonia a pac 
tulul de neagresiune.

Inlerxnațiuni pe cari le-am primit 
chiar astăzi—șl ele sunt cele mai si
gure — mă pun în situal>unea ds-a 
afirma că nici In ceiace privește Fa*  
louia, nici In ceeace priveșie Franța 
nu se va trece peste dreptul nostru dn 
a avea un pact de neagresiune cores- 
purzător cu ceiace avem dreptul da-a 
considera ca teritoriu intangibil al 
României”, (aplauze)

D. SERGIU LECA: Mă declar 
foarte mulțumit cu răspunsul d-lui 
președinte al consiliului. Cred însă 
că semnarea acestui pact separat 
ne-a îngreuiat nouă situațiunea.

D. N. IORGA: îmi pare rău că 
nu pot fi de aceiași părere, dar vă 
asigur că această parafare nu preju
diciază întru nimic interesele noas
tre. (aplauze pe băncile majoritare).

D. NICUȘOR GRAUR, deputat de 
Putna, interpelează pe d. ministru 
de domenii asupra tratamentului ne
drept la care sunt supuși proprietarii 
de păduri și podgorenii din județul 
Putna. Protestează împotriva urmă
ririlor autorităților silvice și a pro
ceselor 
județul 
gimul 

care a
pul războiului și este un județ de 
podgorii unde proprietarii de păduri 
au nevoie de haragi pentru viile lor.

In ședința de erl a Senatului s’au 
cttit două adrese ale mntsterulw 
de justiție, prin care se cere rtdi- 

rea imunității parlamentare, ti 
d-lor senatori D. Ion și Honoriu 
Bănesc».

de război remăritate Îl 
sporul de scumpete, de 
introduc multe dispozi- 

lace decât pe

cari se intentează și 
Putna să fie scos dc 
silvic deoarece c&te 
suferit atât de mult

cere ca 
sub re. 
județul 
in tim.

D. N. IORGA

TR. DTMITRÎU.ȘOIMU a- 
o interpelare jn legătură cu 

pentru construirea

ALgerea parțială 
uela Tutova

In ședinfa de erf a Camerei, s’a 
declarat vacant — in urma morțli 
iui C Hamangiu — locui de deputat 
de Tutovn.

In consecință conTorm prevede
rilor legii electorale, in termen de 
60 zile, urmează să fie convocat 
corpul electoral pentru alegerea 
unui nou deputat.

Paza Capitalei mai ales noaptea, a 
făcut obiectul a numeroase discuții. 
Mai a.es in timpul din urmă, această 
chestiune a interesat în cel mai înalt 
grad autoritățile respective.

Intreb&nd pe d. prefazt al poliției 
Capitalei cum intenționează a orga
niza Corpul de pază al Capitalei și 
care suni nouile înzestrări ale servi
ciului de pază față cu mărirea popu
lației și a circulației, — cari cer o 
orientare radicală față cu vechea și 
perimata organizație ce a existat până 
in prezent d-sa a binevoit a ne da 
următoarele informații:

Am hotărât organizarea corpului 
gardienilor pe bază de regiment cu 
comandamentul său complet ri a. 
nume:

a) biroul de pază cu secretul con
trolului pazei și mobilizare, care pâ
nă astăzi nu a existat; secretul con. 
troluluî va primi și sper că va a- 
duce foloase mari pazei; b) biurouri 
administrative, cu toate ramifica
țiile lor, batalioane cu companii de 
pază și companiile de specialități.

Pe lângă nouile vehicule ale poli, 
ției aflate azi în serviciul paze] și 
controlului, vom mai inființa un 
pluton călare cu un efectiv de 50 oa
meni și cai — pentru a face patru. 
Iări continue in cartierele periferiei, 
al căror sector e enorm de întins,_

Sfatul parlamentar 
național-țărânesc

cu piciorul fiind greu de străbătut 
in timpul util pazei.

Până se va prevedea in 
buget, suma necesară 
pentru cai, echipament șâ 
oameni am luat dispozi- 
țîuni ca in locul acestui

D. COL. GABRIEL MARINESCU

pluton călare, să facă pa
trularea pe timpul nopții 
în secțiile dela periferie 
câte două patrule de jan
darmi.

de controlare a garlieeilor

D. 
nunță 
licitația ținuta 
unui cămin, de către Casa asigură
rilor sociale.

D. RADU MATEI dă citire ra
portului prin care se declară vacant 
locul de deputat al județului Tutova.

Se intră in ordinea dc zi: discuția 
proiectului de lege al drumurilor,

D. GHELMEGEANU, în chestie 
de regulament, arata că în ședința 
precedentă nu s’a fixat ordinea de 
zi. Nu se poate lua jn discuție un 
proiect de lege care n'a fost anunțat.

Ședința se suspendă pentru cinci 
minute, apoi la redeschidere 
ridică.

Azi la ora 3 d. a. ședința.

Pentru astăzi la orele 11 dimi
neața a lost convocat la clubul 
partidului, statul parlamentar na- 
tional-țărăncse.

După cum ați văzut, am dat semn 
rhstinctiv la gardieni șl la șefii lor, 
potrivit serviciului și atribuțiunilor ce 
execută zilnic, ca o complectare a 
celor de mai sus îa controlul tuturor 
gardienilor.

Am introdus carnetul de legitimație 
cu fotografia gardianului și indicația 
de locul și ora când face serviciul; 
prin acest mijloc, se poate ușor con
trola șî gardienii ce nu sunt in ser-

an nact-Keiiogg economic

se

Senatul

D. ARMÂND CALINESCU (nalt 
țîr.) face o comunicare d-lui pnm- 
fcinitru in legătură cu reducerea 
pensiilor. Arată ca aceste reduceri 
nul nedrepte. Pensionarilor cu pen 
Iii dela 2000 ia 4000 lei li s'au făcut 
reduceri de 30_ 45 la sulă, iar celor
R iîooo lei numai 13 ia sută. Uno. 
n dintre pensionari, pensionați în 
Kelaș an ți având la pensionare a- 
icelaș salariu li s’au făcut deaseme- 
tua, reduceri neegale.

D, Călinescu relevă și alte curio- 
tități ale jurnalului prin care s'au re
ia pensiile. Cere suspendarea ace- 
gni jurnal până ce se va examina 
in nou problema pensiilor. 
ăM. IORGA» primul ministru, răspun 
thd» arată că reducerea pensiilor a 
lut făcută In lipsa ministrului ds li*  
linte. D. C. Argetoianu examinează 
aheatianei și dacă sa va fi făcut o 
ptală e va repara.

D. ARMAND CALINESCU se <ie- 
Jlară mulțumit cu răspunsul primit» 
Interpelarea domnului

D. R. loanițescu
D. D. R. loanițescu vorbește șl 

ha de situația scandalos de ne
dreaptă creiată celor 80.0CO pensio- 
Ki, prin jurnalul nr. 4//1932 al 
ConsiLuiui dc miniștri, jurnalul este 
Iflcgal pentrucă emană dela puterea 
txecutlvă nu dela puterea ligiuitoare.

El ating« deopotrivă și penala de 
tei ți Kiuupelea atunci când redu
ta« se operează la suma globală 
rezultată d-n contopirea acestor două 
rum ți creiază categorii și localități 
»drepte și arbitrare, cum și inegali- 
tate de tratament. între pensionarii 
dvit ți militari, între cel cu pensii 
BUi ți cei cu pensii de mizerie, 
fxând minimul la 2.000 în Ioc de 
5X00 lei.

Văduvelor 
K ia întreg 
«nenea se
fonf care nu se pot 
tale de lege.

Jurnalul reaf’zeazf 
perie un miliard din pensiile de mi-1 
«rie ie martirilor ce și-au jertfit in- 
iroga viață pentru interesele Statului.

Mutilarea pensiilor constliue un a- 
Nu fără precedent, de oarece adm.să 
it Parlament este numai reducerea 
Be 505.000.000 (vezi bugetul): refe
rau! •■onsiliuluj de miniștri afirmă că 
H reduc 150 milioane, ps c&nd pen- 
Utoarli adunați In congres cifrează 
totalul reducerilor la un mll-ard fu- 
uitate.

lăterpelatorul cere anularea furna- 
faltii» ca nevalabil și iiegal, iar în caz 
ht refuz cere termen urgent pentru 
Ifapoltarca interpe'Arei.

D. CONSTA NTINESCU BORDENI 
iForgisl) propune revizuirea pensii
lor acorda te până acum, peniru -a 
li se repare nedreptățile. Cere ca să 
ie retragă pensiile foștilor funețio- 
Mtl din Ausfro’Ungaria ?i Ruria.

D. PETRE GHIAȚA cere o serie 
de acte în legătură cu activitatea 
Casei generale de pensiuni. întreabă 
firi su fost criteriile după cari s’au 
wdus pensiile.

Răspunsul d»*lui  Arge- 
toianu

D. C, ARGETUIAJfU mimstrul 
it finanțe răspunzând comunicărilor 
U s’au ficut in legătură cu reduce
ai pensiilor spune că reducerea pen. 
ditor a lost necesară cu atât mai 
unit cu cât in ultimii trei ani Statul 
I sporit fondul pensiilor cu aproape 
1 miliarde lei. Nu s’a putut iace o 
reducere uniformă deoai ece pensiile 
n ettu rezultatul unui regim umfi. 
Cit. Mvlți pensionari primeau pensii 
ku mari decât ultima lor bază. Mi- 
dtterul finanțelor încă din luna Au- 
țast, a început lucrările pentru uni- 
iițarea pensiilor. Lucrările sunt a- 
proipe terminate și guvernul speră 
el poată depune proiectul de lege 
pentru unificarea pensiilor incă In 
lesiuMa actuală.

Voin căuta ca, in si'uațiunea in 
cate ne aflăm, să examinăm acea
stă problemă a psnsionarilor cu 
toată stăruința, cu tot interesul șl 
»u vă previn că nu văd altă soluție, 
peer.ru a respecta acest minimum 
(I pensiunîror mici, decât poate — 
|i aici vă rog să credeți că nu ame- 
mnț pe nimeni — decât poate să 
fini obligați sâ Impunem incă scă- 
deri la pensiile mart fiindcă altfel 
hi se poate.

VOCI DEPE BĂNCILE_____
TIEI; Foarte bine, altfel nu se

a C. ARGETOIANU: 
știți consiliul Casei pensiilor este 
convocat la ministerul de finanțe 
hora 5 și Intru în lucru cu dânsul.

■ Voi examina acest jurnal diu nou 
Ș vi asigur că dacă sunt corecturi 

ț âelăcut le vom face în spiritul unei 
depline dreptăți și în spiritul inie.

I fesului pe care micii pensionar' ni-1 sacrate aproape exclusiv 
f topiră pentru a to figura minimul formalităților de cosisti-

ef'ortomll de

OPOZ1-

Precum

Ședința se deschide la orele 4.40. 
Pe banca ministerială <1 nii: gen. 
Șiefănescu-Amza, Vasllescu Carpen 
și Vâicovici.

D. președinte anunță că prin in*  
traren in guvern a d-lui Vladitnir 
Cristî a rămas vacant un loc de vice
președinte ce va ii complectat intr'o 
ședință viitoare. Anunță aiegerea ca 
senator de TimiȘ-Torontal a d lui Di" 
milrie Nîstor In locul lui Aurel Cuș
ma decedat-

Anunță că s’a cerut ridicarea imu
nității parlamentare d"ior D. Iov și 
Dănescu.

Aduce la cunoștința Senatului în
cetarea din viată a lui lacov Bârîă 
dea nu. episcopul Hușilor șl a iui C. 
Hamangiu.

D-sa elogiază activitatea celor dis
păruți.

D. general GARI.EȘTEANU» se a*  
sociază în numele majoritâții la o" 
magiile aduse de președinte, memo
riei lui Iacob Bărlădeanu șl C. Ha" 
mangiu.

Ședința se suspendă.
Situația pensionarilor
La redeschidere, d. ȘT. IOAN. a- 

dresează d-lul ministru de finanțe o 
comunicare în legătură cu jurnalul 
Consiliului de tnin Ștri publicat in 
Mc.nîtcnil Oficial din 4 Ianuarie c.» 
cu privire la situația pensionarilor.

Cere să se 1 se pună la dispoziție, 
serie de acte.
S'a depus apoi din inîț'alivâ par

lamentară. un proect de lege pentru 
împroprietărirea celor decorați cu 
„Virtutea miliară”.

D. I. NICL'LESCIJ-Vâlcea adresea
ză o comunicare d-lui ministru de

u

comerț și industrie 
na-lreplățile ce se 
prin impozite excesive.

Cere să fie convertite și datoriile co 
meicianțl'or și industriașilor.

Alegeri validate
Se validează apoi alegerea d-lul D. 

N'stcr la Timiș-Toron*al.  în locul da- 
cedatului dr.» Aurel Cosma.

Se votează apoi gestiunea Senatu
lui până la Decembrie 1931.

Ședința se ridică la ora 5-20. Șe
dința viitoare. Miercuri la 3-30 p. m.

în legătură 
fac negustorilor

Ctt

Congresul organizației 
națlonai-țărănlste de liiov

In ziua de ZI Februarie va avea 
îoe în sala „Tomîs- congresul otga. 
nlzațiel național țărăniste a jude
țului Ilfov, de sub președinția d-lui 
Virgil Madgearu.

Se șfic că organizația național, 
țărănistă de Ilfov 
congres astă vara.
lui congres care a 
dinte pe d. D. R. 
fost recunoscute de către conduce
rea partidului.

Congresul dela 21 Februarie va 
trebui să ia act de hotărârea corni, 
telului executiv al partidului care 
— se știe _  a hotărât fuzionarea
organizațiilor Capitalei și a județu
lui Ilfov, sub președinția d-lui Mad- 
cearu.

Rămâne de văzut cum va reac
ționa d. D. R. Ioanițesco.

D. C. Argetoianu, ministru de fi
nanțe a acordat ziarului „Neue 
Erele Presse” un interview din 
va re extragem următoarele:

România a întocmit pentru a- 
nv.l 1932 un buget extrem de corn 
primat.

România a căutat să aplice so
luțiile adoptate de statele din A- 
pus cu condiții bugetare mai 
bune.

Dar soluțiile, în situația de azi, 
nu pot da rezultate bune, decât 
aacă se dau prlntr'o Ințetegeie ge 
nerală.

O CONFERINȚA INTER- 
ECONOMICA

„Propunerea mae ca Parisul să ia 
după conferința dezarmării, iniția
tiva de a întruni intr’o conferință 
pe conducătorii economici ai state, 
lor agrare sud-est europene cu con
ducătorii statelor industriale din 
sentru! și vestul Europei pentru a 
crea un pact Kellogg economic, a gă 
sit o primire călduroasa în Franța. 
Pactul va trebui să aiiiâ scopul de 
a stăvili agresiunile economice cari 
se ivesc in diferitele state dela o zi 
la alta.

„Dealtfel cercurile oficiale din 
Paris au intențiunea ce a pune In 
anlicare acest pian, îndată ce Con
ferința dezarmărei va fi destul de 
avansată, pentru ca oamenii de stat

să se poată ocupa și de alte pro
bleme.

„fiecare stai are două feluri ds 
obligații față de dânsul Și ia.ță de 
Europa.

„Satele creditoare sunt tot atât 
ds ingrijaie pentru datoriile lor ex
terne, cum sunt debitorii pentru 
sarcinile pe cari au a le suporta.

Astăzi se înțelege oricum, că e 
zadarnic de a cere cuiva imposi
bilul șl, câ singura politică rațio
nală a creditorilor esto sâ mențină 
eapadtatea de o’ată a debitorilor.

„Tocmai din acest mo
tiv. Jtomunia nu se gân
dește să facă încercarea 
de a obține un împrumut 
în străinătate.

„Ceeace ii trebue Ro
mâniei nu sunt banii, ci 
posibilități de desfacere 
pentru recolta, lemnul țfi 
petrolul ei.

lsEste in afară de orice 
îndoială; că R o on â it î a 
poate să-și respecte anul 
acesta obligațiunile ei fa
ță de străinătate șî va 
contribui din toate pute
rile ei la o conlucrare in
ternațională fiindcă de 
aceasta este legată aco 
nomia continentului eu
ropean”.

Asupra numărului de gardieni ce 
avem vă rog și rog și pubbcul să re
flecteze și să facă următoarea com
parație:

Parisul este cu o treime mal mart 
In suprafață ca Bucureștiul; pentru 
pază și circulație el are: 14.800 gar
dieni divizați in 20 companii de pa. 
ză și G companii de rezervă

Noi pentru București avem numai 
2000 gardieni repartizați in două 
batalioane și 8 companii. Avem ast- 
fcl puțjni in comparație cu celelalte 
centre populate. Cu toate acestea, 
chiar cu ceiace avem, ne vom căzni 
a face tot ce va fi pasibil și sper ci 
vom reuși.

Ce s’ar putea obține, dacă am mal 
avea 500 gardieni? Faptul acesta a» 
or putea scăpa.

La toată această acțiune, mă voîi 
ajuta cu noul comandant al corpu 
lui colonel N. Stănescu, fost co 
mandunt al regimentului 1 grăni
ceri care fiind un timp Îndelungat, 
numai în serviciul de pază al fron. 
tiarei, cunoaște în mod desăvârșit 
technica și controlul pazei sub toata 
aspectele. Odată cu numirea acestui 
ofițer superior, am mai ales șl doui 
căpitani specializați necesari la ur 
corp militarizat: unul ajutor pen
tru dirijarea acțiune! technice a 
pazei și a controlului, iar altul pen
tru conducerea metodică a admlnl. 
strațiej și conservarea bunurilor, în
trucât prin noua organizare șr con
centrarea tuturor detașamentelor, 
intr'o singură cazarmă, averea cor. 
pulul s’a mărit considerabil.

Deci trebue o Îndrumare șl pu. 
nere la punct, însoțită ae o nună- 
voLiița și răbdare. Nu va dura mult, 
șl cu toții vom asista la c nouă pre. 
facere a sistemului de pază, care 
potrivit vremurilor, numai putea ră 
mane ceeace era.
VERIFICAREA ACTUA- 
LULUi PERSONAL POLI

ȚIENESC
Ca o compicuue a planului da 

mai sus, personalul care compune 
corpul gardienilor trcoue verificat 
din punct 
mul rând, 
din cauza 
lung fiind
nue să ținem 
face serviciu 12 ore din 24 ore pline. 
El nu are nicio sărbătoare; din a- 
ceastă cauză anii de serviciu trebuej 
să fie contați mai puțin ca la orice 
funcționari ai Statului, cari au ser
viciul maxim de opt ore, plus toata) 
sărbătorile și concediul anual.

Am instituit o comisiune care să 
verifice pe toți gardienii ain pună, 
tui de vedere sanitar. Voiu profit» 
de nouile modificări ce se face 
nouei legi adminisirative, pentru a 
cDtme pensionarea acelora ce au 20 
ani de serviciu în corpul gardieni-; 
ier șl celor ce au etatea de 50 de' 
ani împliniți sau celor ce vor ti a- 
tinși de o boală incurabilă iu timpul 
si din cauza setviciului. >

Pentru buna lor Îngrijire am făcut 
tot ce omenește a fost posibil ca să 
le asigur o bună locuință cu toi 
confortul necesar. Peste câteva vie„ 
me cel mai târziu la finitul lunej 
Mai căminul lor va fi gata; numai 
vizitându-1 se va convinge oricine 
ae munca depusă șl efoiturile ce ai> 
trebuit să se depună pe actualele 
vremuri de miză, a încheiat d. col*  
Marlnescu.

fiecare stradâ ce-i aparține în 
voi Instala ceasornicul meca- 
care să-l întoarcă gard-anul 
în 10 minute, așa că cu acest

!

a mai avut un 
Hotărârile aces- 
reates de preșe. 
Ioauițescu, n’au

Conferința dezarmării
se deschide astăzi

GENEVA} 1. (Rador). — tűire, șî d 
împotriva temerilor că lucrărilor
desfășurarea gravelor e» 
venimente din extrema’ 
orient va impune o amâ
nare a întrunirii confe
rinței dezarmării, s’a de
cis deschiderea conferin
ței la data fixată de Adu
narea Societății Națiuni
lor.

Ședința de deschidere a 
conferinței dezarmării va 
avea loc așadar mâine- 
Marți, la ora 4 după a- 
miaza. Ordinea de zi pre
vede confirmarea numi- 
rei d-lui Henderson ca 
președinte al conferinței 
verificarea mandatelor 
delegațîunilor și consti
tuirea diferitelor comite
te și subcomisiuni.

Primele zile vor fi con-

i de organizare a

£ ăsuri pen'ra asigurarea 
comeriuiiii exterior

Ministerul de industrie ne tri
mite următoarea notă:

Prin jurnalul consiliului de mi -
i.u 77 d:n 30 Ianuarie 1932, 

s'a instituit pe lângă ministerul 
industriei și comerțului o comisiu- 
ne care va aviza asupra măsurilor 
de luat pentru asigurarea Intere*  
selor economiei naționale in co

li' ey.ferior al țării.
Această comislune este compusă 

din leprezentanții ministerelor * 
industriei și comerțului, agricultu
rii și domeniilor, finanțe și externe- 

ton.siunea va fi prezidată de d. 
ministru al industriei și comerțului-

MONTREUX, I. (Rador.) 
Cei trei miniștrii ai Afa
cerilor străine ai Siate> 
lor Micei înțelegeri s’au 
întrunii azi Luni I Fe
bruarie ia Montreux.

Au examinat mai intâîu siiuațiu- 
ttca politică generală și au schim
bat informațiunUe lor in această 
privință. Au abordat apoi chestiu
nile interesând in special grupa- 
rea Micei înțelegeri, trecând iu 
siâișit la discuțiunea problemelor 
ce se pun la conferința pentru re 
ducerea și limitarea armamentelor. 
Cei trei miniștri au discutat fon
tul protlemelor, precum ș] metoda 
de urmat și s'au găsit de acord 
pentru deciziunile eventuale in ve
derea asigurare! succesului confe
rinței, conform pactului Societătei 
Națiunilor.

După conferință a avut Ioc un 
dejun intim la care au participai 
afară de cei trei miniștrii de ex
terne și anturajul for cel mai apro 
piat $i miniștrii celor trei state la 
Berna, printre care și d-1 Boere- 
scu.

DECLARAȚIILE CELOR 
TREI MINIȘTRI

La esirea dela conferință, d-nii 
Ghica. Beneș șl Marincovici. au 
binevoit să primească pe cores
pondenta agenției Rador la Gene
va. căreia i-au făcut declarațiuniie 
următoare :

D. ministru Ghica a spus: „Am 
continuat ciclul călătoriilor mels 

destinate a afirma odată mai mult 
solidaritatea tuturor alianțelor si 
amicițiilor noastre. Conferința Aii

cei înțelegeri a lost un prilej mai 
mult pentru a constata acordul 
peried al celor trei țări care o 
compun, asupra tuturor chestiu
nilor la ordinea de zi a preocupă
rilor mondiale. Este un lucru re
confortant de a constata intr'o Eu 
rooă iară busolă, că există o for
mațiune de Națiuni care pășesc 
pe un drum sigur spre un țel co
mun. Am lost fericiți toți trei de 
a constata că fără a da dovadă de | 
un optimism exagerat se poate 
augura bine de conferința care se * 
deschide mâ.ne, dacă toată lumea 
aduce acelaș spirit ce animă Mica 
nțelegere de a lucra la consolida
ta Păcii in cadrul Societătei Na

țiunilor și de a urmări cât mai 
"mit posibil scopul dezarmărei in 
cele mai bune condț.uni de secu
ritate și de sincerttute a tuturor 
. lirilor“

D-i Beneș a spus; „In ajunui 
conferinței de dezarmare am ținut 
cu toții să subliniem idenjtaiea de 
vederi a celor trei țări și voința sin 
ceră de a colabora in mod activ la 
succesul conferinței de dezarmare".

Iar d-l Marincovici, a adăugat 
laconic: „Avem cu toții voința fer
mă de a lucra pentru a obține re- 
zultate practice Și rezonabile atâi 
in dezarmare cât și în organizarea 
securității.

D-l ministru Ghica, Însoțit de d-l 
Boerescu și ea șeful său de cabi
net» d-l Zănescu, precum șl d-nii 
Beneș șl Marincovici, însoțiți de cr 
'aboratorii lor, au plecat Ia ora 5 
după amiază la Geneva, unde au 
fost întâmpinați Ia gară de toți 
membrii celor trei delevadunL

vicu. In carnetul de identitate al 
gardianului se arată ce serviciu face 
el și din ce schimb este, așa că cei 
care nu sunt In serviciu, trebue să se 
odihnească sau pot întrebuința timpul 
pentru nevoile lor personale: până 
acum nu a existat un asemenea con
trol.

După cum știți gardienii fac trei 
schimburi in 24 ore.

Nimeni nu poate pleca d:n post 
până nu a dat postul în primire, a- 
cvlula căruia îl vine rândul ca să-l 
înlocuiască.

In viitor în locul postului central 
al gardianului se va indica prin o 
placă scrisă care se va așeza pe o 
clădire sub titlul: »Post de gardian“.

Iar sub această inscripție se va 
marca in ore șl minute, timpul cât 
îi va trebui gardianului pentru n-și 
controla sectorul său de pază. Ca o 
complectare a pazei, în patru locuri 
cel puțin în sectorul gardianului 
sau în 
«ector, 
n c pe 
din 10
miloc se va ști unde a fost el la o 
anumită oră, oricine având posibili
tatea a ști unde e postul de gardian.

Dacă vor fi locuitori care să do
rească a-și pune ceasornice mecanice 
și la casele lor, controlul se va mări 
tar paza se va complecta cât mal 
mult.

Locuitorii Capitalei vor fi îndrep
tățiți a anunța prefectura sau corpul 
de gardieni, orf de câte or! vor cons
tata lipsa gardianului din sector sau 
neglijența lui în executarea servi
ciului pazei.

O NORMA RECIPROCA 
DE CONTROLARE

Am maj introdus controlul dublu 
pentru revizor și ofițeri care au ca 
ghid un tablou grafic in care se no
tează locui și ora unde a găsit pe 
gardian; _ după control, gardknu! 
va contrasemna in tabloul șefului 
ce inspectează. Pentru comandanții 
de companie șl batalioane Rttrodua 
controlul secret, care se va da do 
comandantul corpului.

Iată un exemplu:
In unele cazuri la aceîaș oră, se 

vor întâlni la acelaș post, ta mod 
precis toți șefii și anume: Revizorul, 
ot.țerul, comandantul de compan e și 
comandantul de batalion, comandan
tul corpului și poate chiar eu.

Plecând de aci, toți ceî indicați mal 
sus. vor avea alte ore de întâlnire — 
fără a ști unul de altul, — întrucât 
aceste controluri se vor întocmi în 
mod secret în afară de corp. S-per 
că prin aceste noui dispozițiuni, ce 
le voî introduce, să obțin o pază cât 
mai complectă-

maiontariior arde’eni

de. vedere sanitar in pri« 
Sunt toarte mulți car» 

etăței șl serviciului înde, 
extrem de obositor, tre*  

cont că un gardian

Legea .ruaiuriler
La legea drumurilor partidul te- 

beral a hotărit să vorbească din par 
tea iui d-nii dr. Costinescu, Al. Nfc 
gură și Lcontc Moldovanu.

Toți vorbitorii vor face o critic# 
.severă proectului.

Tariiol priduselor expor
tate io Ungaria. Auslria 

și tetosis vacia

Ieri, după ridicarea ședinței Ca
merei, intr'o secțiune, a avut loc o 
consfătuire a parlamentarilor arde
leni din majoritate, la care au luat 
parte șl d-nii m'niștrî Vaier Pop, 
V- Stanciu și Coriolan Tătaru. S’a 
arătat mulțumirea că de data acea
sta Ardealul este așa de bine re
prezentat în guvern și s’a expri- 
mat nădejdea că prin unificarea 
legislativă care e anunțată — inai 
ales ca acela care e chemat s o 
facă e tocmai d Pop — se va ține 
seama și de nevoile Ardealului, 
unde faptul acesta a determinat, 
până acum, o permanentă stare de 
ag'tație.

S’a cerut apoi să se intervină 
pe lângă autoritățile locale să lis 
mai binevoitoare față de dolean
țele și păsurile populațiunei șl s’a 
citat pilda prefectului de Alba care 
nu voește să țină seama de nimeni 
șl de nindc-

D Vaier Pop a făgăduit că va 
face toate demersurile necesare 
pentrucă locuitori) sa nu poata 
*-cproșa nimic atitudine! autorită
ților.

Dela 1 Februarie s’a pus |n vigoar» 
neul tarif pentru păcură și alte pro
duse petrolifere, destinate stațiilor 
din Ungaria și tranzit prin Hegyes
halom și Szob, pentru Austria Ș» 
Cehoslovacia.

După noul tarif, căile feraț« ro. 
mâne și ungare vor acorda acestor 
transporturi, importante reduceri 
din actualele taxa tarifare.

Căile ferate române vor acorda o 
reducere dc 30 ia sută) iar Ungaria 
de 62 la tută pentru produsele ce se 
vor expedia din Plocști, Băicoi, 
Câmpina, etc., cu destinația pentru 
Ungara saoi tranzit pentru Austria 
și Cehoslovacia.

Produsele vor intra în Ungaria pri» 
Curtici, Valea lui Milrai, Petica sau 
Episcopia Bihorului.

Noul tarii impune expeditorilor o*  
bligația să transporte in timp de 11 
luni, cel puțin 12 mii tone produse 
petrolifere, reducerile din taxele da 
transport acordându-sc prin retacțic, 
numai pe baza scrisorilor de trăsu
ră și a duplicatelor prezentate da 
expeditori.

Noul tarif va înlesni exportul 
duselor petrolifere pe uscat.

Moartea tatáin! 
d-ini ton Milulacbe
Aflăm cu multă părere de răA 

că d. Ion Mihalache, președintele 
interimar al partidului 
țărănesc, a avut durerea 

idă pe tatăl său. decedat 
'iuveni, în vârstă de 73 
mormântarea a avut loc Dumi
necă la Topoloveru.

Exprimăm pe această cale d-lul 
Mihalache Si familiei d-sale parti
ciparea noastră sinceră și îndure
rată la dol.ul ce l-an încercai

național- 
să piar- 

la Tor-o- 
ani. »n*

peer.ru


Frământări In jnrnl conversiunii Războiul chino-japonei

Un interview al d-lui Ârgetoianu. Național-țărăniștii de acord cu proectul. 
nemulțumiri ia liberali

dc 
de 
la 
de

sa- 
al-

de vedere 
situației agri- 
aplicare a con

de-

sută, național-țărăniștii, fără a lace 
caz de paternitate, văd in hotărâ
rea ministrului de finanțe, adopta
rea punctului de vedere expus 
In memoriul depus de d- Armând 
Cilinescu» în comisia specială, 
când delegații național-țărăiiiști 
s’au retras din desbaterile acesteia 
Prin urmare, aprobarea lor nu 
poate fi refuzată După cum nu 
poate ti refuzată nici in ce privește

concordatul obligator, In care ei 
văd ținta Ia care, prin alte soluții 
ajungeau șl prin proectul lor-

Totuși, o atitudine de
finitivă, național-țărănî- 
știi nu vor lua, decât du
pă ce vor avea cunoștiin- 
ță de textul proectului 
așa cum va 
desbaterile 
din comisii.

apare, după 
și încheerile

Declararea războiului se desminte, dar luptele continuă cu invierșunare

Ce s’a petrecut in ultimele 24 de ore
Nouile principii introduse 

d. C. Argetoianu în proectul 
conversiune: reducerea cu 50 
sută a datoriilor convertibile 
drept și concordatul obligator, 
au provocat, lesne de înțeles, 
tisfacție în unele părți, iar în 
tele — nedumeriri.

Stând pe punctul 
gajat din realitatea 
cultorilor de azi, o
versiunii ca aceasta să-și atingă 
ținta, în așa măsură încât la epui
zarea ei să se poată definitiv în
chide rana, nu era și nu este po
sibilă, decât, nu numai prin eșalo 
narea datoriilor cu o dobândă mi
nimă, ci și prin reducerea lor.

REDUCEREA ERA 
NECESARA

Din acest punct de vedere ho
tărârea d-lui ministru de finanțe, 
dacă constitue o noutate ca mani
festare, nu este decât foarte fi
rească. De vreme ce pășise la so
luționarea problemei, era necesar 
să facă posibilă această soluțio
nare, adică să dea putința debito
rilor să se achite de noua formă 
ce statul decreta angajamentelor 
lor.

D- C. ARGETOIANU

dară/ jAcciași posibilitate trebuia 
îjțj pentru datoriile dela 10 ha. îu 
fSus, adică la mijlocia și marea pro 
jprietate, pentru oare se prevăzu- 
[Kd concordatul.
; IniHun interview acordat ziaru- 

„Adevărul“ d. C. Argetoianu 
Wată, pe bază de documentări ex 
țrem de sugestive eă actualele da 
torit sunt, în mod constant, în pro 
porție de opt și chiar de zece ori 
Pipi mari, decât capitalul împru- 
^nmtat: din cauza dobânzilor uzu- 
'rare.

Nedumerire și enervare la liberali
Dar nouile principii introduse în 

proectul de conversiune au pro
vocat și nedumeriri- Acestea, în sâ
nul partidului liberal. Nedumeriri și 
enervare-

De oarece, în afară de 
faptul că ating o concep
ție, ce greu a fost accep
tată, și interese, pe cari 
ne grăbim să precizăm 
că liberalii le manifestă 
prin necesitatea de a se 
reda încrederea și a se 
reface creditul, dar a- 
ting și o înțelegere înche 
ată, după cum pretind 
cei inițiați, de guvern cu 
partidul liberal și având 
ca bază în linii generale 
principiile cuprinse în 
proectul astfel cum fu

sese depus la parlament.
Nou<le principii schimbă s'tuația 

raporturilor dintre guvern și par
tidul liberal și creiază în sânul a- 
uestula o situație critică, din cauza 
divergențelor de păreri.

Care tabără va învinge, vom 
vedea. In cursul zilei de ieri frun
tașii partdului liberal au ținut con. 
sfătuiri. O hotărâre nu se va lua 
decât Miercuri, când se vor întruni 
șt comitetul de direcție șl sfatul 
parii-mentai, care vor avea de exa
minat, din nou chestiunea- Nu este 
exclus — după cum asigură unii — 
ca partidul liberal să-și retragă de
legații din comisie, rămânând ca 
reprezentanții lui să ia cuvântul in 
diset ția publică-

Ion Biciolla
î

ȘTIRI POLITICE
Tratativele româno 

sovietice
Voevodul Mihai gripat

Minîsterul de externe comunică:
Față de svonurile răs

pândite cu privire la ne
gocierile cu Sovietele, se 
aduce la cunoștiință că 
România lucrează solida
ră cu aliații ei Franța și 
Polonia*  a căror atitudine 
merită toată gratitudinea 
noastră.

*»>   n» —•

Politica noastră comercială
' Chestiunea măsurilor ce unele

Din această constatare a ajuns >tate au luat la Importul fle mărfuri, 
la concepția că o reducere a da
toriilor se impune pe de o parte, 
iar pe de alta că un concordat con 
•diționat de consimțimântul tutu
ror creditorilor este irealizabil.

Constatarea aceasta, d. 
C. Argetoianu o făcuse 
înainte de a pleca în stră 
inătate. Și înainte de a 
pleca, a luat hotărârea 
de a comprima datoriile 
cu 50 la sută și introduce 
concordatul obligator. Și 
a pus în cunoștimță,, din 
timp,, pe cine trebuia.

Călătoria în străinătate l-a în
demnat să definitiveze ideea con
cordatului obligator, de oarece, 
pentru moment și, poate, încă 
mult timp situația financiară, in
ternă șt externă, nu permite pla
sarea de obligațiuni prin mijloci
rea cărora s’ar face conversiunea 
în special la proprietatea de pes
te 10 hectare.

NAȚIONAL-TARA- 
NIȘT11 SUNT DE ACORD

Trecând pe planul politic, noui
le principii introduse de d. Arge
toianu au întâmpinat aprobări. 
Cum se întâmplă, de pildă, cu na- 
fâonal-tărăniștil.

In reducerea creanței cu 50 la

măsuri ce lovesc In interesele noa
stre comerciale și a nepăsăsii de care 
a dat dovadă» față de această situa
ție, ministerul de industrie șl comerț, 
a fost adusă ieri Înaintea Camerei, 
de d Ghelmegeanu, care a anunțat o 
interpelare*

Depunerea legii 
de organizare 
administrativă
Miercuri se va depune la Senat 

proectul nouel legi de organizare 
administrativă, care a fost trecut 
prin secțiile Consiliului Legislativ. 
Proectul va fi susținut ta Senat de 
către d. N. Ottescu, subsecretarul 
de Stat al ministerului de interne, 
iar raportor va fi d- Alexlanu, se
nator, profesor de drept adminis
trativ la facultatea de drept 
Cernăuți-

din

Voevodul Mihai este puțin gri
pat. Medicii au opinat că Principele 
Moștenitor să rămână in casă câte
va zile-

Audiența d-lui Goga 
la Suveran

D- Octavlan Goga, a fost primit 
eri după amiază In audiență de M- 
S- Regele. Audiența a durat de la 
s oahă Ia ora 7 seara.

Joi dimineața d. Goga părăsește 
Capitala plecând In Ardeal, unde 
va rămâne mal multă vreme, în 
vederea unor consfătuiri cu frunta
șii averescani. după care se va în
toarce in Capitală.

0 nouă mișcare 
in magistratură

In cazul când, după cum se vor
bește, vor fi transferați la înalta 
Curte de conturi mai mulți ma
gistrali de pe la Curțile de apel, 
va urma convocarea consiliului 
superior al magistraturei, care se 
va ocupa cu mișcarea ce urmează 
să se facă în magistratură-

Această convocare credem că se 
va face în cursul acestei luni*

stat 
lua

D. N. Ottescu, subsecretar de 
al ministerului de interne, va 
contact cu șefii de partide pentru a 
cunoaște părerea acestora asupra a- 
cestel legi, întru cât guvernul dorește 
ca asupra acești reforma să aibă o 
înțelegere prealabilă a tuturor parti. 
de! or.

Nat onal-tărăniștii 
cer modificarea legii electorale 
In jnrni audienței tf-lni Virgil Madgearu la Rege 

Eri Ia orele 3 și jumătate d- a., d
Virgil Madgearu, secretarul gene
ral al partidului național-țărănesc, 
a fost primit de Suveran într’o au
diență care a durat o oră și jumă
tate

Este dela sine înțeles că în cer
curile conducătoare ale partidului 
național-țărănesc se păstrează o 
absolută discrețiune asupra celor 
ce s’au discutat în cursul acestei 
audiențe, recunoscându-se doar că 
ea are o deosebită importanță po
litică-

Totuși, din ânformațîu- 
nile noastre suntem în 
măsură a arăta că obiec
tul principal ai audienței 
d-lui VîrgsH Madpearu la 
Suveran a fost o am- 
expunere poh^isă, tin
zând la demonstrarea ab
solutei, necesități a unea 
imediate modificări a 
legii electorale actual
mente în vigoare.

Partidul național-țărănesc este 
de părere că actuala lege electo
rală tulbură viața constituțională 
normală și menține permanent în
cordate relațiile dintre partide-

Național-țărăniștii cred că legea 
electorală trebuie modificată în sen
sul proectului depus în Parlament 
pe vremea guvernului Mironescu. 

in orice caz. fie că s’ar reintro
duce vechiul regim al scrutinului de 
listă pe județ, cu reprezentarea pro
porțională a minorităților, fie că 
s’ar menține actualul sistem al scru 
finului pe țară, prima majoritară 
trebuie desființată cu orice preț-

S’ar părea că factorul 
constituțional n’ar fî ad
versarul acestei teorii. 
Rămâne de văzut dacă ea 
va f î îmbrățișată și de g 
yern sau dacă proiectul 
în acest sens va fi adus în 
discuția Corpurilor Le
giuitoare din inițiativă 
parlamentară.

u-

In guvernul chinez a izbucnit din 
nou o criză : doi miniștri, numiți 
acum două zile, cel de externe și 
cel de finanțe, au demisionat. In
tre generalii chinezi, comandanți de 
armate provinciale, au izbucnit db- 
aseineni divergențe, imediat după 
sosirea lor la Nanking.

Din această cauză, declarația de 
războiu către Jopania, decretată de 
guvernul național, a fost in moil 
provizoriu suspendată sub pretext, 
că guvernul chinez (de fapt din nou 
inexistent) așteaptă sosirea la Shan 
ghai a trupelor americane și engle
ze, pentru clarificarea situației- Dar 
vasele de războiu și trupele străine 
de întărire sosesc la Shanghai ex
clusiv pentru menținerea ordinei și 
apărarea concesiunilor internațio
nale-

Și între puterile mari sau ivit 
divergențe în privința măsurilor de 
luat. Anglia*  Franța și Italia n’au 
aderat la propunerea Japoniei și ia 
organizarea unei demonstrații na
vale comune în apele chineze- Așa 
încât acordul între puterile mari 
s’a limitat la declziunea că repre
zentanța Statelor-Unite, Marei 
Britanii, Franței și Italiei să facă 
intervențiuni atât la Tokio, cât șl 
la Nanking, sfătuind cele două gu
verne să păstreze moderatiune șl 
prudență-

Consiliul Ligii Națiunilor, din pri
cina divergențelor dintre membrii 
«ăi. a amânat ședința pentru deli
berarea asupra conflictului chino- 
japonez, până Joi.

La Shanghai n au reușit trata
tivele dintre generalii chinezi șl a- 
nvralii japonezi, duse cu concursul 
consulilor american și englez, în 
privința creării unei zone neutre 
pentru a despărți trupele adversa
re și japoneze.

Comandanții trupelor chineze, 
sosite la Shanghai din Canton, au 
dat ordin de atap împotriva poziții - 
lor japoneze. Dimpotrivă, coman
danții trupelor chineze, sosite din 
Nanking, au dat ordin să se men
țină liniștea cu orice preț. Urma
rea e că s’au început incăerări în - 
tre.„ trupele chineze din Canton și 
cele din Nanking!

Legațiunea bulgară din Capitală, 
ne trimete, cu rugămintea de a publi
ca, următoarele:

,,Informațiile publicate de unele 
ziare, cu privire Ia unele măsuri lua
te în Bulgaria în contra supușilor ro
mă,ni sunt inexacte.

..Autoritățile bulgare n’au refuzat 
niciodată de a acorda autorizațiile 
cuvenite lucrătorilor români, pentru 
a-și exercita meserile și funcțiunile 
lor în Bulgaria”.

s Luăm act cu vie satisfacție de ** 
ceasta precizare. Așteptăm insă, să 
se deștepte și ministerul de externe, 
pentru a lămuri opinia publică, deoa
rece repetăm raportul însărcinatului 
de afaceri al României la Sofia, E- 
X5STA-

Dar, asupra acestei chestiuni vom 
reveni.

Intre timp soldați! nediscîplinați și 
elementele dubioase chinez« au în
ceput la Shanghai lupta de guerilla, 
tmpușcând pe soldații japonezi de 
pe acoperișuri, din poduri, de la 
ferestre și din curțile caselor chi
neze. Japonezii răspund ia această 
activitate cu incendierea caselor, 
de unde se deschide tocul împotri
va lor. Ciocniri mari între trupele 
regulate chineze șl japoneze n'au 
avut loc astăzi la Shanghai-

chinez, care trece prin Tsitsikar și 
Karbin, este sub controlul Ru
siei Sovietice, a reînceput incursiu
ni în Rarbin, inaugurând din nou 
sistemul teroarei, jafurilor și de
vastărilor și oprind trenurile cu tru 
pe japoneze. In consecință, coman
dantul japonez a dat ordin de con
centrare a grosului armatei japo
neze din Manciuria de sud in re
giunea Rarbintilui. Se presupune că 
comandamentul japonez, utilizând

in favoarea sa evenimentele în 
curs, va pune mâna pe drumul de 
fier estic chinez. Guvernul sovietic 
a Și protestat contra concentrare» 
armatei japoneze în regiunea Kar- 
bin-ului.

Molotov, președintele consiliului 
de comisari ai poprului, a declarat 
Ia congresul regional al partidului 
comunist din Moscova, că „eveni
mentele din Extremul Orient re
clamă cea mai mare atenție din par 
tea Sovietelor și că Rusia Sovie
tică trebue să fie gata pentiu ori
ce eventualitate.

O ultimă telegramă- sosită noap- 
rea târziu, ne anunță că japonezii 
au început bombardarea Nankingu 
lui, ceace constitue un fapt nou, 
deosebit de grav.

Publicăm, aci, alăturat, harta re
giunii, în care se desfășoară luptele 
dintre chinezi și japonezi, Ia Sud 
in regiunea Shanghai-Nanking, la 
Nord, în Manciuria» unde Mukde- 
nul, Tsitsikar, Karbin sunt ocupate 
de japonezi.

In Manciuria de Nord, coman
dantul gărzei drumului de fier estic

Trupe americane trimiși 
la boaoguai

WASHINGTON, I (Rț 
dor). — Un comunicat al 
„Casei Albe“ anunță d 
regimentul 31 infanterii 
și tUUU marinari din M» 
nîlla au primit ordin dl 
plecare ia Shanghai. Tru
pele americane sunt trk 
mise pentru a apăra înte 
resele supușilor Statelor 
Unite din China.

Efectivele americane h 
Shanghai se vor ridici 
astfel la 2800 oameni, 
ÎNTĂRIRILE DE TRUPE 

STRĂINE
NEW-YORR 1 (Rador). — Pa^ 

contra-torpîloare americane, pleca
te la 29 Ianuarie din Manilla, au s» 
sit aseară la Shanghai.

Alte trei contra-torpîloare din es
cadra din Manilla au plecat eri spij 
Shanghai.

SHANGHAL 1- (Rador). — Ageo, 
ția „Reuter” anunță că după sosi
rea Întăririlor, trupele străine M 
garnizoana in concesiunile inter 
naționale vor număra vreo 12001 
oameni, fără a se ține seama A 
detașamentele de poliție-

In cursul zilei de azi s’au tari' 
gistrat împușcături localizate-

GENEVA. 1. (Rador). — Rept» 
zentantul Chinei in consiliu a 
municat secretarului general i 
Societăței Națiunilor o telegraș 
primită dela ministerul de exten 
al Chinei, prin care acesta desmÎ 
te categoric intențlunea guvernul! 
chinez de a declara război Japo> 
niei.

Demersurile anglo-americane n'au reușit
TOKIO, 1. (Rador). — 

Sir Francii*  TAndley, amba
sadorul britanic la Tokio, 
a protestat azi din nou la 
Tokio, împotriva acțiunii 
precipitate a japonezilor 
la Shanghai și a conti
nuării folosirii de către 
trupe a concesiunii inter
naționale ca bază a ope
rațiunilor lor.

*

LONDRA, 1- (Rador). — Guvernul 
britanic a intervenit pe lângă guver
nele japonez și chinez să accepte 
propunerea creeri unei zone neutre, 
iar celelalte Puteri cari au interese în 
Shanghai- au făcut și ele intervenții 
în acest sens.

Cu toate că, în mod oficial, armis
tițiul a fost prelungit, presa anunță 
că au loc numeroase schimburi de 
focuri în regiunea Chapei. împușcă
turile au continuat și în cursul dimi 
neții de Luni.

Aceasta este inevitabil în actuala 
situație, deoarece atât trupele chine
ze cât și cele japoneze sunt extrem 
de întărâtate și Iși stau față în față 
în Imediată apropiere.

Autoritățile din concesiunea Inter*  
națională au dp făcut față unor grele 
probleme d<n cauza numeroșilor re- 
figiați Și a activității unor elemente 
dubioase, cari caută să profite de Im 
prejurări.

WASHINGTON. 1. (Rador). — 
D-nii Hoover. Stimson si Castle 
au conferit cu d-nii Adams, minis 
irul Marinei. Hurley, ministrul 
războiului, precum si șefii state
lor majore ale armatei $i marinei.

Obiectul discuțiunilor au fost e- 
venimeniele din Shanghai.

pra mărfurilor japoneze 
și 2) o demonstrație na
vala comună în apele chi 
neze.

JAPONIA VA RAS- 
FUNDE DEMERSURILOR 

STRĂINE
TOKIO, I. (Rador). — 

Ministru! de Externe a 
informat pe ambasado
rul britanic, care i-a re
mis nota de protest, că 
măsurile luate de japo
nezi la Shanghai nu au 
trecut de minimum nece
sar.

Ministrul japonez a lă
sat să se înțeleagă câ pro

re ar putea cuprinde în- testul briitanic pare a fi 
setarea împrumuturilor .bazat pe o informațiune 
în folosul Japoniei sau inexactă de natură pro
punerea de embargo asujpagandistă.

Ce propun Statele-Unite
LONDRA, 1. (Tel. part.). — Statele 

Unite în propunerea lor, făcută Ma
rei Britaniei, pentru o acțiune comu
nă în aplanarea conflictului din 
Shanghai, artă măsurile următoare 
de luat împotriva Japoniei:

1)0 presiune economi
că anglo-americană, ca-

Haosul din orașul Karii
LONDRA, 1 (T.el. part.). -AgwJ 

japoneză Rengo, comunică-*  Solii 
dm garda drumului de fer estic-ciF 
up.z de sub controlul Rusiei SovivHa 
cari au invadat Karbin-uL iefueu 
și devastează în prezent magazin 
Și casele proprietarilor diferitelor j 
țiuni. Acești soldați au devastat 4 
corpore și spitalul japonez.

Funcționarii sovietici dela Armul 
de fer estic-chinez au încercat rida 
a opri trenurile cu trupe japoneze.

Scldații din garda generalului Ttaj 
Clac au întremat azi comunica# 
telefonice și telegrafice atât la Ml 
cât si la sud de Karbin, adică ini 
rectiiîe de legătură cu grosul armat 
japoneze din Manciuria. Acești u 
dați au asasinat Ia Karbin 3 japon 
20 coreeni și câțiva ruși.

Tot suszisa gardă feroviară a tq 
tntr’un avion japonez în momun 
când el încerca să aterizeze Ia tttț 
portul din Karbin. Pilotul lapona) 
tost omorât, iar aparatul prefăcut i 
bucăți.
CHINA FARA

LONDRA, I. (Tel. 
lespondentul ziarului 
blează:

Dat fiind că mulți
guvernul național chinez șl-auiik 
demisiile și având în vedere ti 

liontatea funcționarilor supai- 
ori, evitând a se amesteca în im 
trigile interne, sunt absenți, (& 

■i a rămas de fapt fără Mm 
guvern.

Șefii militari au dev» 
nit independenți și ei pd 
lua măsuri izolate dar I*  
gate de consecințe m< 
calculabile. In capitali 
Chinei domnește anarhh 
iar în sânul populației tt 
mărește mișcarea xeno 
fobă.

GUVERN 
part.). —Co- 
„Times" a-

miniștri â

Starea de asediu Ia Shanghai
Noua criză ministerială la Nanking

Un senzațional discurs 
ai d-lui mareșal Averescu

„îndreptarea" de aseară anunță 
că la Turnul-Severln a avut loc 
Duminică o masă de 200 persoane, 
dată de comitetul județean aveies- 
can din Mehedinți, în cinstea d.luj 
mareșal Averescu și a câtorva alți 
fruntași ai partidului poporului, cari 
se aflau în acea localitate.

Din informațiile sosite dela 
nul Sțverin reese că la acest 
cliet, d. mareșal Averescu a 
un mare discurs, in care și.a expus 
și justificat atitudinea, manifestată 
in ultimele d-sale articole care au 
provocat atâta emoție. D. Anibal 
Teodorescu, care a venit din Bucu
rești la Turnul Severin, împreună 
cu d.nij Cezar si Petre Papacostea. 
Zeletin, etc. — a ținut și d-sa o cu-

asigurat pe d. 
tot partidul il 
d.sale atitudi- 
a lipsit — se

Tur- 
ban- 

ținut

vântare, prin care a 
mareșal Averescu că 
va urma în hotărâta 
ne. D. Tilică Ioanid 
pare ostentativ — dela banchet.

Evenimentele acestea au stârnit 
mare rumoare în cercurile averes- 
cane din Capitală, unde se accen- 
Uiiază necesitatea unei lămuriri 
imediate a situației din partid

D. mareșal Averescu va 
sosi astăzi în Capitală. 
Probabil că tot astăzi se 
va hotărî și convocarea 
comitetului executiv, pen 
tru a se grăbi astfel mult 
așteptata clarificare.

LONDRA, 1. (Tal. pait.)—Corespon
dentul ziarului ,.New-York Tlmes”, 
comunică prin radio: starea de ase
diu a fost proclamată alaltăeri în toa
tă zona chineză, ce Incercuește Shan 
ghai-ul. Detașamentele japoneze stau 
de gardă lângă toate magazinele la*  
poneze.

Deși situația la Shanghai este foar
te grea, totuși între politicieni ți în 
dec-sebi între generalii chinezi intri
gile se țin lanț. In urma acestor in. 
trigi doi miniștri, numiți acum două 
zile, cel de externe, general Chen- 
Ming-Shu Și cel de finanțe, Huang- 
Nan-Liang și-au dat demisiile. Ih gu
vern domnește dezorientare șl anar
hie- Cabinetul actual a pierdut orice 
autoritate în țară.

STRĂINII PĂRĂSESC 
CONCESIUNILE

SHANGHAI, 1- (Rador)- — Su
pușii străini din concesiunea inter
națională au făcut toate pregătirile 
pentru plecare. Plecarea lor însă 
nu a fost încă fixată-

Ziarele din New-York anunță că 
marinarii japonezi au tras mai mul
te focuri de armă asupra unei pa
trule chineze, care a răspuns, i- 
mediat apoi vasele din marina ja-

poneză au deschis focul, trimițând 
20 de obuze asupra forturilor din 
colina Leului, care se află în a- 
propiere de țărm. Forturile nu au 
ripostat, avănd ordine precise în 
acest sens. întregul oraș este cu
fundat in întuneric, din ordinul po
litiei-

/TIMPUL" S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură. Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. 15.

„Roșia trebue să fie gata*
BERLIN, 1. (Tel. part.). - Opi 

Moscova se telefonează: la congniil 
regional al partidului comunist fii 
Moscova, Molotov, președintele confi 
Iîului comis.rilor poporvbu a iMlr 
rat că: ,,evenimentele din Extrunl 
Orient reclamă cea mai mare ut» 
țiune din partea Sovietelor șl că 8» 
sia trebue sa fie gata pentru orie*-»  
ventualkate’*.

Capitala Chinei Hanking 
sub tirul vaselor lanonea

LONDRA I (Tel. part.) 
Agenția „Reuter“ anun
ță: Astă seară târziu ami 
ralul japonez a dat ordin 
de a se începe bombarda 
mentul capitalei chineze, 
— Nanking-ul, — cu tu
nuri de calibru mare din 
vasele japoneze, ce se 
află în prezent în rada 
Shanghai-ului.

Dat fiind distanța rela
tiv mică dintre Shanghai 
și Nanking, capitala Chi
nei se află sub tirul tunu-

rilor cu tragerea lungi 
Rezultatele acestui bont*  
bardament vor fi dezat 
truoase.
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